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Litomyšl se dočkala zahájení
stavby dálničního obchvatu 

Zpravodaj města Litomyšle / 2025

Ředitelství silnic a dálnic (ŘSD) v pondělí 10. února slavnostně zahájilo stavbu 10,4 kilometru
dlouhého úseku dálnice D35 Litomyšl – Janov. Tento úsek dálnice přinese Litomyšli tolik oče-
kávaný obchvat města. Dokončen by měl být v roce 2027.

Součástí úseku Litomyšl – Janov bude sedm
mostů na dálnici a sedm mostů nad ní. Klíčo-
vým objektem bude mimoúrovňová křižovatka
Janov, která poslouží jako hlavní příjezd do Li-
tomyšle od Olomouce a napojení města na dál-
nici. Obyvatele okolních obcí ochrání před
hlukem 13 protihlukových stěn dlouhých
téměř šest kilometrů. Velká část trasy povede
v zářezu pod úrovní okolního terénu. Díky
tomu bude trasa dálnice pro okolní obce ještě
více odcloněna a odhlučněna. Toto nadstan-
dardní odhlučnění dálnice kolem obydlených
částí je mimo jiné výsledkem vyjednávání, která
vyústila ve společné memorandum v roce
2021. Ke konci minulého roku probíhal na trase
dálnice záchranný archeologický průzkum. Při-
nesl řadu nálezů. Odborníci objevili například
dvě pravěké a středověké studny, také dva
zlomky srpů z doby bronzové a avarsko-slovan-
ské kování z raného středověku. 

„Je to malý krok pro lidstvo, velký krok pro Če-
skou republiku a obří krok pro Litomyšl a okolní
obce. Myslím, že všichni porevoluční starostové
Litomyšle na tento okamžik čekali. V Litomyšli
se výrazně zlepší kvalita života určitě nejenom
tím, že se nám tranzitní doprava vyhne, ale
z našeho krásného starobylého města se do-
staneme v podstatě za hodinu a půl do Prahy,
do Brna i do Ostravy. Bude to zajímavé místo
pro život i podnikání,“ řekl při slavnostním za-
hájení stavby starosta Litomyšle Daniel Brýdl.
„Jsem moc rád, že vlastníci pozemků, zástupci
občanských sdružení, obcí a města Litomyšl na-
konec potlačili své osobní zájmy ve prospěch
veřejného zájmu, aby se mohl obchvat posta-
vit. Dnešním dnem se na D35 pracuje už na 64
kilometrech zároveň, což dělá z D35 největší
dálniční staveniště ve střední Evropě. Za po-
slední roky se výrazně zrychlila příprava všech
zbývajících úseků. strana 3

29 Sportovec roku 
za rok 202425 Rozhovor se spisovatelkou

Radkou Denemarkovou4 Jak se daří Litomyšli 
očima starosty

Participativní 
rozpočet přechází
do druhé fáze
Od začátku ledna až do konce února jste mohli
přihlašovat své projekty do letošního ročníku
Participativního rozpočtu. Přihlásili jste celkem
11 projektů. Z nich 5 v kategorii do 100 tisíc a 6
v kategorii do 400 tisíc korun. Mezi přihlášen-
nými projekty jsou návrhy na vybudování ml-
hoviště, dětských hřišť, chodníků, cyklostezek
nebo veřejné sauny.
Projekty nejpozději do konce dubna posoudí In-
vestiční komise MěÚ Litomyšl podle předem
definovaných parametrů. Nesmí například po-
rušovat platné právní předpisy, musí být do jed-
noho kalendářního roku od data zveřejnění
výsledků realizovány na pozemcích či v objek-
tech města Litomyšl a musí být v souladu se
schváleným územním plánem. 
Všechny schválené projekty vám postupně po-
drobně představíme a následněbudou mít
všichni občané Litomyšle starší 12 let mít mož-
nost hlasovat v elektronické podobě na webo-
vých stránkách města. Hlasování bude
probíhat od poloviny května do poloviny
června. Výsledky hlasování budou známy
na konci června. strana 8 
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OTEVŘENÁ RADNICE

Usnesení rady města
RaM souhlasí s povolením zvláštního užívání

veřejného prostranství v prostoru Klášterních
zahrad v termínu 30. 5. 2025 za účelem pořá-
dání akce Opera pod májovým nebem. Žadatel
Smetanův dům Litomyšl.

RaM souhlasí s povolením zvláštního užívání
veřejného prostranství v prostoru Smetanova
nám., Toulovcova nám., ul. M. D. Rettigové a
Špitálská  v období od 23. 5. do 25. 5. 20258 za
účelem pořádání akce Gastroslavnosti M. D.
Rettigové. Žadatel Smetanův dům Litomyšl.

RaM souhlasí s povolením zvláštního užívání
veřejného prostranství v prostoru Smetanova
nám. - horní část v termínech 6. 6. , 7. 6., 19. 9.
a 20. 9. 2025 za účelem pořádání akce Staro-
dávný jarmark. Žadatel Smetanův dům Lito-
myšl.

RaM schvaluje poskytnutí účelové dotace ve
výši 200.000 Kč na pokračování rekonstrukce
a oprav objektu bývalé tiskárny Augusta. Do-
tace bude využita na opravu fasády domu na
Šantové náměstí. 

Zastupitelé na únorovém zasedání schválili změny 
v městském rozpočtu pro rok 2025 i tzv. hlukovou vyhlášku
První zasedání městského zastupitelstva v roce
2025 proběhlo v rekordně krátkém čase. Zastu-
pitelé se shodli ve všech bodech zasedání a od-
souhlasili všech 25 usnesení. 
V úvodní části zasedání byly nejprve schváleny
procedurální záležitosti. Následovalo několik
majetkoprávních bodů týkajících se zrušení vý-
hrady zpětné koupě u pozemků pro výstavbu
rodinných domů nebo převodu několika drob-
ných pozemků z kraje na město. Jedná se o po-
zemky zaměřené po provedení modernizace
silnice II/360 Ústí nad Orlicí – Litomyšl. Násle-
doval také odkup pozemků z důvodu rozšíření
vodojemu na okraji města u průmyslové zóny.
Nejdůležitější body únorového zasedání se tý-
kaly změn v rozpočtu pro rok 2025. V komen-
táři k rozpočtovým změnám vysvětlil
místostarosta Radomil Kašpar, že vzhledem
k neznalosti parametrů takzvaného vládního
úsporného balíčku byl rozpočet pro rok 2024
připraven ve velmi konzervativní variantě. Pří-
jmy z daně z nemovitostí i z rozpočtového ur-
čení daní tak byly nakonec vyšší, než se
předpokládalo. „Nyní se tedy do rozpočtových
změn promítá zůstatek z roku 2024. Mohli

jsme tak navýšit objem investic i prostředky
pro příspěvkové organizace města. Navýšili
jsem také částku, kterou pravidelně odkládáme
na výstavu nového domova pro seniory. Umož-
nil nám to nejen zůstatek z předchozího roku,
ale také zvýšené příjmy z městských lesů. Nyní
tak máme k dispozici již téměř 156 milionů
korun,“ uvedl místostarosta Radomil Kašpar.
Dále zmínil také nové plánované investice,
které umožňuje dobrá kondice městských fi-
nancí, jako například revitalizace další etapy
ulice Vodní valy a rekonstrukce budovy Zá-
kladní umělecké školy Bedřicha Smetany, na níž
má město přislíbenou také dotaci. „S přislíbe-
nými dotacemi v rozpočtu pro jistotu vůbec
nepočítáme. Nikdy totiž nevíme, kdy přijdou
a někdy na ně čekáme i dva roky.  Když přijdou,
tak je teprve promítneme do rozpočtu. Nehrozí
tak, že bychom se dostali do záporných čísel
a zároveň nám tak vzniká rezerva,“ doplnil
k rozpočtování dotací Radomil Kašpar. 
Dalším bodem zasedání byly dotace. Zastupi-
telstvo nejprve schválilo dotaci ve výši 200 tisíc
korun manželům Šimkovým na rekonstrukci fa-
sády Augustovy tiskárny. „Domluvili jsme se, že

uvolníme další finance na opravu fasády, která
ovlivňuje podobu historického centra a její
vzhled tak má přímý dopad na život ve městě.
Město už dále nebude přispívat na interiéry
a vybavení objektu,“ doplnil komentář k to-
muto bodu programu starosta Daniel Brýdl.
Dotaci ve výši 500 tisíc korun obdrží od města
také společnost Total HelpArt zastoupená On-
dřejem Trojanem, která pořádá v Litomyšl letos
první ročník filmového festivalu Litomyšl fest.
Stejnou částku na podporu prvního ročníku
této akce přispívá také Pardubický kraj. „Ná-
jemné, které pořadatelé zaplatí v našich měst-
ských organizacích je mnohem vyšší než
poskytnutá dotace,“ doplnil starosta Daniel
Brýdl.
Zastupitelé dále schválili Obecně závaznou vy-
hlášku o nočním klidu v roce 2025. V níž jsou
uvedeny všechny akce, které jsou pořádány
na území města a integrovaných obcí a jejichž
pořadatelé požádali o prodloužení nočního
klidu. V závěru zasedání bylo projednáno také
několik změn v územním plánu města. -jp-

RaM souhlasí s  přijetím účelově vázaného
nadačního příspěvku pro ZuŠ Litomyšl ve výši
279.000 Kč od Nadace Karel Komárek Family
Foundation, a s uzavřením smlouvy o poskyt-
nutí nadačního příspěvku zčásti z veřejné
sbírky „Piana do škol 2024“ mezi Školou a na-
dací. Zřizovatel dále souhlasí s tím, aby Škola
za tento finanční nadační příspěvek zakoupila
klávesový hudební nástroj zn. Petrof – pianino
Petrof P 125 F1 a nabyla jej do svého vlastnic-
tví.
na www.litomysl.cz/rada_mesta/usneseni

Město vyhlašuje stipendijní program
pro studenty studující v zahraničí
Rada města Litomyšle rozhodla
na posledním pravidelném zase-
dání o spuštění nového dotačního
programu „Stipendium Zdeňka
Kopala“ pro podporu studentů
studujících v zahraničí. Program je
inspirován odkazem litomyšlského
rodáka, astronoma Zdeňka Kopala,
který se významně prosadil ze-
jména v zahraničí a jehož práce
v oboru astronomie a astrofyziky nabyla svě-
tového významu. Stipendijní program také na-
vazuje na bohatou historickou tradici podpory
vzdělanosti v našem městě.
„Naší vizí je podpořit mladé lidi v jejich studij-
ních aktivitách v zahraničí, kde mohou získat
cenné zkušenosti, rozšířit si obzory a navázat
mezinárodní kontakty," uvedl starosta města
Litomyšle Daniel Brýdl.
Dotační program je určen studentům střed-
ních, vyšších odborných a vysokých škol s trva-
lým pobytem v Litomyšli a integrovaných
obcích ve věku od 15 do 25 let. Program pod-
poruje zahraniční studijní pobyty v délce mini-

málně 90 dní. Studentka či stu-
dent, který dotaci získá, by po ná-
vratu měl svůj pobyt prezentovat
veřejnosti (např. v Lilii, debatou
v litomyšlských školách apod.)
Příjem žádostí bude zahájen
1. března 2025 a potrvá po celý
rok s možností podání nejpozději
do 30 dnů od ukončení studijního
pobytu. O schválení stipendia roz-

hodne Rada města Litomyšle do 30 dnů od po-
dání žádosti. Celkový rozpočet programu
na rok 2025 bude 180 tisíc Kč. Město Litomyšl
věnuje ze svého rozpočtu 90 tisíc Kč. Stejný
objem finančních prostředků přidá také společ-
nost Saint Gobain Adfors. Maximální výše sti-
pendia pro jednoho žadatele dosahuje
30 000 Kč. Celkem tak bude moci podporu
z nového stipendijního programu v tomto roce
využít až 6 studentů. „Jedná se o první ročník
a dá se těžko odhadovat jaký bude o stipen-
dium vlastně zájem. Pokud by bylo zájemců
více, pak bychom po dohodě s naším partne-
rem firmou Saint - Gobain Adfors zvažovali na-

výšení finančních prostředků a oslovili bychom
také další komerční subjekty v okolí,“ doplnil
starosta Daniel Brýdl
„V SG Adfors věříme, že investice do mladých

lidí je investicí do budoucnosti. Proto aktivně
podporujeme studijní stáže v zahraničí a rozvoj
jazykových dovedností. Studentům umožní se
nejen zdokonalit v cizích jazycích, ale také po-
sílit svou samostatnost, rozšířit si obzory a zí-
skat cenné zkušenosti s odlišnými kulturami
a vzdělávacími systémy. Víme, že tyto zkuše-
nosti mají pozitivní vliv na jejich budoucí stu-
dium, pracovní kariéru i osobní život,“ doplnil
generální ředitel SG Adfors Pavel Semirád.
Zprávu o novém stipendiu přijali s nadšením
také dcery profesora Kopala. „Jsme velmi poc-
těni, že jste stipendium pojmenovali po Zdeňku
Kopalovi. Studium v zahraničí je skvělé a velmi
potřebné,“ reagovala paní Zdeňka Smith, dcera
Zdeňka Kopala.
Pro podrobnosti a informace o podání žádosti
navštivte oficiální webové stránky města Lito-
myšl nebo kontaktujte administrátorku pro-
gramu, kterou je PhDr. Milada Nádvorníková,
vedoucí odboru školství a sociální péče, 461
653 350, 775 653 322, milada.nadvornikova
@litomysl.cz

Milada Nádvorníková
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Díky tomu bude D35 hotová do pěti let, kdy
propojí východní Čechy s Olomoucí a stane se
alternativou k přetížené D1,“ řekl při slavno-
stním zahájení stavby ministr dopravy Martin
Kupka.
Příprava dálnice D35 v okolí města vzbudila
v minulosti značné kontroverze a proběhla celá
řada jednání. V roce 2021 se po dlouhých jed-
náních zúčastněné strany dohodly a podepsaly
společné  Memorandum o způsobu řešení
stavby „D35 Litomyšl – Janov“ a zachování kva-
lity prostředí souvisící s výstavbou dálnice D35
na území města Litomyšl a okolních obcí. Me-
morandum podepsali zástupci samospráv obcí
Litomyšl, Strakov, Němčice, Janov, Sedliště, zá-
stupci spolku Živé Kornice, Pardubického kraje
a také zemědělců hospodařících na pozemcích
dotčených stavbou dálnice v okolí města. Od
té doby probíhají na Městském úřadu v Lito-
myšli pravidelné schůzky všech účastníků me-
moranda, na nichž zástupci ŘSD informují
o postupných krocích výstavby D35 kolem Li-
tomyšle a zejména o plnění bodů zakotvených
ve společném memorandu. 
Další komplikací před zahájením výstavby ob-
chvatu Litomyšle bylo podání rozkladu proti
společnému územnímu rozhodnutí a staveb-
ními povolení k danému úseku dálnice na pod-
zim roku 2023. Český svaz ochránců přírody
Šumperk vznesl v rozkladu výhrady zejména ke
kácení stromů a náhradní výsadbě. Vedení ŘSD
se však podařilo během poměrně krátké doby
vyjednat s ochranáři kompromis a podepsat
nové memorandum. Díky rozkladu se tak zahá-
jení stavby zdrželo pouze o několik měsíců. Pů-
vodně měla být stavba zahájena na konci roku
2024. Proti výsledku soutěže na jejího zhotovi-
tele se však odvolala druhá firma v pořadí, což
opět zdrželo zahájení stavby o několik měsíců.
„Obchvat Litomyšle je jednou ze staveb, jejíž
příprava byla obtížná, ale podařilo se nám do-
spět k dohodě se zástupci města, okolních obcí
i s odpůrci trasy. Našli jsme řešení, na kterém
jsme se shodli se všemi stranami. Jsem moc
rád, že se dohoda podařila a že tranzitní do-
prava už nebude projíždět přes tak nádherné
město, jakým Litomyšl je. Kolem stavby D35 je
nejtěžší dopravní situace právě v průtazích
měst, zejména Vysokého Mýta a Litomyšle.
A Vysoké Mýto se nám jako špunt podaří od-
stranit už na konci letošního roku, kdy zprovo-
zníme jeho obchvat,“ uvedl při slavnostním
zahájení generální ředitel ŘSD Radek Mátl. 
Zřejmě nejsložitějším obdobím pro Litomyšl
bude několikaměsíční interval mezi dokonče-
ním úseků Džbánov – Litomyšl a Janov – Opa-
tovec a dokončením úseku Litomyšl – Janov,
které má několikaměsíční zpoždění. „Všichni
víme, že dálnice D35 přijde od západu a pokra-
čování směrem na východ bude už letos ho-
tové. Vznikne samozřejmě problematické místo
nejen pro samotnou dopravu, ale i pro obyva-
tele Litomyšle a jejího okolí. Doufám, že ob-
chvat Litomyšle v létě 2027 zprovozníme,“
doplnil Mátl.
Vedení města se již začalo připravovat na dobu
po dostavbě dálnice, kdy by mělo dojít ke zklid-
nění dopravy ve městě. Co se silnicí I/35, která
rozděluje město již řeší architekti a odborníci
na dopravu v čele s městskou architektkou
Zdeňkou Vydrovou. Na mimořádném semináři
již byla zastupitelům představena studie k bu-
doucímu řešení silnice I/35, která by měla za-
hrnovat 200 nových parkovacích míst, zúžení

Připomínáme: je třeba zakoupit 
nové parkovací paušály na rok 2025
Až do ledna měly svou platnost staré parkovací
známky a tarify. Od začátku měsíce února již
musíte mít nové. V tomto přechodném období
bude městská policie postupně zpřísňovat kon-
troly placení parkovného v centru města. Do-
poručujeme tedy zakoupit včas parkovací
známky a tarify dle vašich potřeb a uvážení.  Již
několik let lze většinu parkovacích paušálů za-
koupit z pohodlí domova on-line, nemusíte
nikam chodit, stačí pár kliků na vašem počítači
nebo mobilním telefonu.

Krátkodobé parkování
Parkovací lístky je možné zakoupit prostřednic-
tvím veřejně přístupných parkovacích automatů
nebo mobilní aplikace EasyPark. Měsíční parko-
vací lístek lze zakoupit pouze prostřednictvím
elektronického placení mobilní aplikací Easy-
Park. Ve všech parkovacích automatech lze pla-
tit kartou i v hotovosti. Při platbě krátkodobého
parkování je nutné zadat SPZ - registrační
značku vozidla. Děje se tak z důvodu efektivnější
kontroly parkovného pomocí čteček.
Prvních 65 minut 10 Kč / hod.
každá další hodina 40 Kč / hod.
den (24 hodin od času zaplacení) 200 Kč / den
denní park. lístek od ubytovatele 70 Kč / den

Zvýhodněný roční paušál pro krátkodobý
parking pro občany města
Při nákupu je nutné uvést registrační značku
vozidla a mít s sebou platný občanský průkaz.
Je určen pouze pro jedno vozidlo ve vlastnictví
nebo prokázaném užívání osoby s trvalým po-
bytem na území města. Čas začátku parkování
je třeba označit na papírových hodinách, které
jsou zdarma k dostání v infocentru a na MěÚ.
400 Kč / kalendářní rok

Roční paušál pro krátkodobý parking
Při nákupu je nutné uvést registrační značku
vozidla. Je určen pro vozidla ve vlastnictví osob,

které nemají trvalý pobyt na území města, ale
často jezdí do centra města. Čas na začátku
parkování je třeba označit na papírových hodi-
nách, které jsou zdarma k dostání v infocentru
a na MěÚ.
900 Kč / kalendářní rok
Upozornění: pokud u parkovacích paušálů za
400 Kč a 900 Kč neumístíte viditelně papírové
hodiny s nastaveným časem začátku parkování,
můžete dostat pokutu. Zá-
roveň je zakázáno přetáčení
parkovacích hodin.
Parkovací paušály lze zakou-
pit také na webových strán-
kách města v sekci Prodej
parkovacích paušálů. 

Rezidenční parkování (pouze osobní nákup)
Při nákupu je nutné uvést registrační značku
vozidla a mít s sebou platný občanský průkaz.
Je určen pouze pro vozidla v prokázaném uží-
vání osob s trvalým pobytem nebo majitelů ne-
movitostí v oblastech dle přílohy č. 1 nařízení
města Litomyšl č. 05/2021 – Smetanovo ná-
městí, Šantovo náměstí, Toulovcovo náměstí,
ulice B. Němcové, ulice Rektora Stříteského,
ulice Růžová, ulice Šmilovského, ulice M. D. Ret-
tigové, ulice Špitálská, ulice Ropkova, ulice Jo-
sefa Váchala, ulice Mariánská, ulice Jiráskova,
ulice Vodní valy.
jedno vozidlo 600 Kč / kalendářní rok, 
každé další vozidlo 1.700 Kč / kalendářní rok

Abonentní parkování
Při nákupu je nutné uvést registrační značku
vozidla. Umožňuje parkování ve zpoplatněných
zónách po neomezenou dobu.
abonentní roční paušál 7 000 Kč / kalend. rok
parkovací lístek od ubytovatele týdenní
350 Kč / týden
parkovací paušál měsíční 700 Kč / měsíc

-jp-

komunikace, zeleň a větší množství přechodů
pro chodce. „Z I/35 bychom do budoucna rádi
vytvořili ulici se stromy, která by přinesla také
značné množství parkovacích míst a ulevila
přetíženému náměstí. Aktuálně připravujeme
výběrové řízení na zhotovitele projektu. S ho-
tovým projekt budeme připraveni k vyjedná-
vání s ŘSD i krajem,“ uvedl starosta Daniel
Brýdl.
Nyní však zahájení stavby přinese spíše další

komplikace. Obyvatelé města, ale i celého regi-
onu se na příštích 30 měsíců musí připravit na
ještě vyšší dopravní zátěž spojenou s výstav-
bou dálnice, pohybem těžké techniky a mate-
riálu. „Musíme se soustředit na to, že na konci
nás všechny čeká okamžik, na který se těšíme
desítky let: odklon tranzitní dopravy z města
a výrazná úleva dopravní, ale i ekologická,“ do-
plnil starosta Daniel Brýdl. -jp-
vizualizace: Ředitelství silnic a dálnic ČR
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PROSTOR PRO NÁZORY VOLEBNÍCH SUBJEKTŮ V ZASTUPITELSTVU MĚSTA

Příspěvky volebních subjektů neprochází jazykovou úpravou. 

Generace 89
Ukliďme Česko v Litomyšli POJEDENÁCTÉ:
sobota 29. 3. 2025
Lepší životní prostředí nevyčarují úřady, insti-
tuce, ani ministerstva. Životní prostředí tvoříme
my sami a odvíjí se od desítek našich každoden-
ních rozhodnutí. Je to na nás a zanedlouho to
bude na našich dětech. 
Na Litomyšlsku vybíhají každoročně různě velké
skupiny nadšenců, aby posbírali, co do přírody
nepatří. Za těch předchozích deset ročníků zmi-
zelo díky nim z okolí Litomyšle něco kolem 40
tun odpadu.
Nicméně věříme, že to hlavní se odehrává ve
hlavách těch nejmladších účastníků. Snad i díky
těmto výpravám s pytli, pracovními rukavicemi

a dobrým úmyslem vyrůstá generace, která ke
svému životnímu prostředí bude zodpovědnější,
než ty předchozí… 
Jak se přidat
• Sami si určete, kde chcete uklidit. Může to být

vaše oblíbené vycházkové místo, nebo třeba
úsek silnice, který chcete při cestě do práce
vidět uklizený.  

• Dejte vědět, že se chcete přidat (vavrin@ge-
nerace89.cz, nebo 734 81 15 81).

• V týdnu před 29. březnem si můžete vyzved-
nout pytle na odpad v IC na náměstí. Po úklidu
nám napíšete, kde jste je naplněné a zavázané
nechali, abychom zajistili jejich odvoz. Za něj
jsme vděční MS a SUS Litomyšl.

• Pokud nevyhovuje sobota, lze se domluvit
na jiném dni.

• PRO ŠKOLY: Využijte vzdělávacího programu,

který jsme připravili na ČTedu, nebo foto či vi-
deosoutěže na uklidmecesko.cz

Za litomyšlské luhy, háje a pangejty si předem
dovoluje poděkovat

Jan Vavřín, Generace 89

Přijďte mezi nás na „generační pondělky“
Už mnoho let měsíc co měsíc vyrážíme promý-
šlet a plánovat, jak zlepšit život v našem městě.
A stále platí, že jsou vítáni všichni, kdo mají chuť
přispět do diskuse na téma „Litomyšl“ konstruk-
tivní kritikou, svěžími nápady, nebo „jen“ proje-
vením zájmu o budoucnost našeho města
a přidružených obcí. A tak přijďte na čaj či
na pivo, jste vítáni každé první pondělí v mě-
síci v restauraci Smetanův dům (dříve Karlov)
v 19.30.

Váš tým Generace 89

Jak se daří Litomyšli očima 
starosty Daniela Brýdla?

Pane starosto, jak hodnotíte rok 2024 z po-
hledu města? Co se v Litomyšli povedlo?
Loňský rok v Litomyšli mohl působit trochu
jako jedna velká oslava, ale byl také rokem vel-
kých rekonstrukcí a projektů. Byly dokončeny
kompletní rekonstrukce Rodného bytu Bedři-
cha Smetany a Městské obrazárny. Generální
opravy se dočkala také Základní škola Zámecká.
To byl velmi náročný projekt pro všechny
zúčastněné, neboť bylo třeba omezit výuku
a vše stihnout v rekordním čase a je třeba všem
zúčastněným upřímně poděkovat. Podařilo se
nám ale například opravit také ulice, které to
už velmi potřebovaly a sice Portmanku, Kornic-
kou a ulici Na Lánech. Až na druhý pokus jsme
se na zastupitelstvu shodli na prodeji objektu
vily Klára, a budeme se tak moci těšit na novou
tvář objektu v historickém centru města. Po
dlouhých jednáních se nám podařilo také od-
koupit pozemky kolem vlakového nádraží od
Správy železnic, které budou pro město velmi
zajímavým rozvojovým územím s velkým po-
tenciálem. Byl ale také plný drobných úspěchů.
Jako jeden z prvních úřadů v republice jsme při-
jímali e-doklady, provedli jsme obnovu zeleně
u Alberta a naskytla se nám příležitost vyřešit
nasvětlení přechodu u technické školy. To byla
například jedna z věcí, po které se občané opa-
kovaně ptali, a my jsme slíbili, že to vyřešíme.
„Vybarvili“ jsme náš měsíčník Lilie a já myslím,
že to byla změna k lepšímu. Osobně mám také
velkou radost z kampaně Co (ne)dělat s odpa-
dem v Litomyšli a z otevření re-use koutku
na sběrném dvoře. Věřím, že i díky těmto akti-
vitám stále více našich občanů třídí odpad
a smýšlí ekologicky. Litomyšl se pravidelně
umisťuje na předních místech v žebříčku tří-
dění odpadu a má to pro město také ekono-
mický benefit, který nám na oplátku umožňuje
dotovat nakládání s odpady a zvyšovat po-
platky za odpadové hospodářství o nižší částku,
než jsou skutečné náklady. Velmi pozitivním
faktorem bylo také to, že se nám vyhnula záři-

jová vlna povodní, respektive zafungovala dříve
vybudovaná protipovodňová opatření a nemu-
síme teď v Litomyšli řešit následky. V souvislosti
s tím mne velmi těší, že jsme se následně na za-
stupitelstvu jednohlasně shodli na uvolnění fi-
nanční pomoci nejvíce zasaženému regionu. Ke
konci roku přišlo několik děkovných dopisů ze
zasažených obcí. Jsem rád, že je náš rozpočet
vyrovnaný, máme finanční rezervy, a můžeme
tak pomoci ostatním, když je to třeba.

Zastupitelé na únorovém zasedání schválili
změny v rozpočtu pro rok 2025. V jaké kon-
dici jsou tedy nyní městské finance?
Letošní rok byl pro samosprávy velkou nezná-
mou. Měnily se příjmy z rozpočtového určení
daní a také koeficienty pro daň z nemovitostí.
Díky neznalosti parametrů takzvaného vlád-
ního úsporného balíčku jsme po celý rok v pod-
statě s napětím čekali, jaké příjmy nám do
městského rozpočtu vlastně přijdou. I z tohoto
důvodu jsme na začátku roku rozpočtovali
s velkou rozvahou a připravili jsme rozpočet ve
velmi konzervativní variantě, která počítala
s podstatně nižšími příjmy, než které nám na-
konec dorazily. Vznikla nám tak značná rezerva,
díky níž můžeme navýšit pro rok 2025 investice
do údržby majetku a pustit se některých

Na svém únorovém zasedání schválilo městské zastupitelstvo změny v rozpočtu na rok 2025.
V jaké kondici jsou nyní městské finance, jak si město vedlo v uplynulém roce a co plánuje
vedení města do budoucna? Nad aktuálními tématy jsme se sešli se starostou Danielem
Brýdlem.

dlouho připravovaných projektů. Jedním z nich
bude například realizace alespoň části třetí
etapy revitalizace Vodních valů. Výrazně větší
částku, než v předchozích letech jsme také od-
ložili na výstavbu nového domova pro seniory
– z toho mám asi největší radost.

Jaké velké investice město ještě čekají?
Po mnoha letech příprav a šetření jsme se i díky
dobré kondici, ve které se nachází městský roz-
počet, a také díky příznivému vývoji cen
na trhu odhodlali pustit do jasných kroků
v souvislosti s výstavbou tolik potřebného no-
vého domova pro seniory. Aktuálně připravu-
jeme výběrové řízení na dodavatele stavby a již
v letošním roce by tak mohla být jeho stavba
zahájena. To bude pro nejbližší cca dva roky ur-
čitě největší projekt, který budeme realizovat.
Aktuálně běží ještě dva velké projekty, a sice re-
konstrukce domu U Rytířů pro potřeby měst-
ské galerie a rekonstrukce atletického stadionu
na Černé hoře. Nemalou sumu investujeme
také do opravy střechy Smetanova domu. Při-
pravený máme také projekt na rekonstrukci
městské knihovny. Objekt, v němž sídlí městská
knihovna, by to už velmi potřeboval. Investice
do tohoto projektu však představují rozpočet
dosahující 80 milionů. Musíme tak hledat mož-
nosti spolufinancování z veřejných zdrojů. Usi-
lujeme také o dotaci na rekonstrukci vedlejšího
domu s radniční věží, kde by mělo vzniknout
nové zázemí pro litomyšlské informační cen-
trum a být zpřístupněna věž bývalé radnice.
Kdyby se toto podařilo, tak by se historické cen-
trum opět o trochu více zvelebilo a zpřístup-
nilo občanům i návštěvníkům našeho města. 

Co vnímáte nyní jako největší výzvy a prob-
lémy našeho města?
Prý se mi říká „chodící starosta“. Udržitelná mo-
bilita a čisté životní prostředí jsou témata,
která mi jsou velmi blízká, a myslím, že právě
zklidnění dopravy je i velkým tématem pro
naše město a zejména historické centrum. Bo-
hužel v tomto směru jsme aktuálně trochu
v patové situaci a nepohneme se z místa,
dokud nebude v roce 2027 dokončen dálniční
obchvat města v podobě D35. Kdybychom na-
příklad nyní výrazně omezili parkování na ná-
městí B. Smetany a vytvořili zde klidové
pobytové zóny, což by se mi velmi líbilo, pak by-
chom pravděpodobně značně ohrozili fungo-
vání všech prodejců, kteří zde působí. Lidé by
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Městská ocenění za rok 2024
V průběhu loňského roku a následně až do po-
loviny ledna letošního roku jste mohli nomino-
vat osobnosti na ocenění rady města za rok
2024. Radní následně rozhodli o udělení měst-
ských ocenění následujícím osobnostem a ko-
lektivům.

Plaketa Rady města Litomyšle

Dana Kmošková • Cena se uděluje jako podě-
kování a uznání za dlouholetou činnost v ob-
lasti spolkového života. Jako předsedkyně
místní organizace Senioři ČR každoročně orga-
nizuje oblíbená společenská setkání, zájezdy
a další aktivity pro místní seniory. 

Josef Coufal • Cena se uděluje jako poděko-
vání a uznání za dlouholetou pedagogickou
činnost, vedení školního klubu a práci na pozici
táborového vedoucího v rámci PS Marie Se-
dláčkové Litomyšl. Zde působí také jako
správce táborové základny Budislav, která se
díky jeho úsilí stala vyhledávaným místem pro
táborové aktivity dětí a mládeže. 
Stanislav Vosyka • Cena se uděluje jako podě-
kování a uznání za badatelskou činnost v ob-
lasti obecných dějin města a dějin výstavnictví
a výtvarné kultury v regionálním kontextu,
které se věnoval v rámci působení v litomyšl-
ském archivu a později v Městské galerii Lito-
myšl. Je také spoluautorem několika stěžejních
publikací o historii našeho regionu. 

Jiří Kopřiva • Cena se uděluje jako poděkování
a uznání za odbojovou činnost a pevný občan-
ský postoj v odporu proti komunistickému re-
žimu. Aktivně působil ve skupinách „Hvězda“ či
„Ata“. Byl zakladatelem a dlouholetým předse-
dou pobočky Konfederace politických vězňů
České republiky v Litomyšli. Cena se uděluje in
memoriam.

Ocenění za mimořádný počin
či reprezentaci města

Liliana Dvořáková • Ocenění se uděluje za
3. místo na Mistrovství světa v Jiu-Jitsu v Abú
Dhabí.
Realizační tým sousedské benefice Hudba
pomáhá • Ocenění se uděluje za organizaci již
18. ročníku série charitativních adventních kon-
certů. Jejich výtěžek každoročně finančně pod-
poří jednu rodinu z okolí Litomyšle a Vysokého
Mýta, která má v péči handicapované dítě. 
Tým mužů Florbal Litomyšl • Ocenění se udě-
luje za postup týmu do Národní ligy v roce
2024.

Ocenění budou předána v rámci tradičního
slavnostního aktu v úterý 25. března od 18
hodin ve velkém sále Smetanova domu v Lito-
myšli. Oceněné osobnosti a jejich přínos na-
šemu městu zde budou představeny formou
krátkých filmových medailonků. Tato městská
slavnost bude již tradičně spojena také s kon-
certem. Letos zde vystoupí hudebníci, kteří
jsou zapojeni do projektu Hudba pomáhá,
včetně hudbího orchestru. Slavnostní večer je
otevřený široké veřejnosti zdarma. Přijďte
spolu s námi ocenit mimořádné osobnosti i po-
činy našeho města.   -jp-

dlouhou vzdálenost na náměstí s nákupem ne-
absolvovali a jeli by pravděpodobně raději na-
koupit do větších marketů. A to nechceme.
Chceme si zachovat „živé“ náměstí, kde se
mohou občané potkávat, nakoupit si a kde
mohou působit místní podnikatelé a drobní
živnostníci. S touto výzvou se tak budeme
moci popasovat až po dostavbě dálnice, kdy by-
chom nová parkovací místa rádi vybudovali
na stávající čtyřproudé silnici I/35, odkud to
bude na náměstí kousek. Snažíme se být při-
praveni a intenzivně pracujeme na dalších fá-
zích projektu na kultivaci silnice I/35.
Dalším velkým tématem jsou bezesporu ener-
getické úspory. Město v minulých letech inves-
tovalo do modernizace veřejného osvětlení
nebo technologií kotelen ve veřejných budo-
vách. V této oblasti jsou však před námi další
výzvy jako výměna střešních krytin pro mož-
nost využití fotovoltaických elektráren
na městských budovách, modernizace zdrojů
tepla, využití odpadního tepla a modernizace
osvětlení v městských budovách. Opět se však
bavíme o investicích v řádech několik desítek
milionů korun. Postupně chceme jednotlivé
projekty realizovat za účelem budoucích úspor.

Nedávno jste osobně poklepal stavební
kámen při zahájení stavby dálnice D35
kolem Litomyšle. Co její výstavba městu
podle vás přinese?
Pro nejbližších 30 měsíců, tedy zhruba do po-
loviny roku 2027, bohužel zhoršení dopravní si-
tuace. Každý region, v němž se staví dálnice, po
dobu výstavby značně trpí. Dochází k přetížení

vedlejších komunikací, zintenzivní se doprava
ve městě a přibude pohyb těžké techniky spo-
jený s navážením materiálu, odvozem zeminy
apod. Čekají nás tak nyní těžké roky, ale musíme
to vydržet a pak se dočkáme zklidnění dopravy
a budeme moci veřejný prostor dále rozvíjet
a zklidňovat, jak jsem nastínil již v předchozím
dotazu. Prosím všechny z Litomyšle i blízkého
okolí o velkou trpělivost a pochopení, děkuji!

Jaký bude letošní rok v Litomyšli?
Vzhledem ke stavbě dálnice bude zřejmě ná-
ročnější co se týče dopravy. Jisté komplikace
přinesou občanům také probíhající rekon-
strukce domu U Rytířů, rekonstrukce střechy
Smetanova domu i stavba nového domova pro
seniory. Stavět by se mělo konečně začít také
na Havlíčkově ulici, kde problematický poze-
mek, nazývaný místními „kamenolom“ získal
nového majitele, který nám již představil pro-
jekt výstavby bytového domu. Bude tedy určitě
rušný, ale bude i hodně kulturní. Smetanova Li-
tomyšl bude stejně jako v loňském roce nabitá
hudebními pořady. Velmi se těším na to, že se
„Smetanka“ vrátí do prostor zámku, Litomyšl
také poprvé v historii zažije atmosféru filmo-
vého festivalu. Pod názvem Litomyšl Fest
k nám přesídlí oblíbený Slavonice Fest a my
pevně doufáme, že se tu také zabydlí. Litomyšl-
skou kulturní scénu v létě obohatí také shake-
spearovská představení na zámku. Přijdeme
sice o pravidelné výstavy v domě U Rytířů, ale
městská galerie slibuje celou řadu novátor-
ských projektů v netradičních prostorách
včetně tradiční Smetanovy výtvarné Litomyšle.

A pak jsou tu naše stálice, jakými jsou Lázně
ducha, Gastroslavnosti M. D. Rettigové, Toulov-
covy prázdninové pátky nebo letní hudební
středy. Je tedy na co se těšit. 

Co vnímáte jako nejpalčivější téma pro ob-
čany? S jakými dotazy vás nejčastěji zasta-
vují na ulici?
Obecně lze říci, že lidé se o život ve městě
opravdu zajímají, a to je určitě dobře. Každý je
ale z jiného těsta, takže někdo se ptá na dálnici
a termíny s tím spojené, jiný na rekonstrukci
knihovny, výstavbu domova pro seniory, ale
často jde o drobnosti – toulavé kočky, opravu
chodníků nebo třeba hlasité partičky po městě.
Zde bych chtěl všechny ujistit, že i toto inten-
zivně řešíme ve spolupráci s Policií ČR, OSPO-
Dem a dalšími institucemi a nějaké řešení do
budoucna se snad rýsuje. Obecně také rád vy-
světluji některé záležitosti ve Starostově odpo-
vědně. Myslím, že když se na dotaz odpoví
v maximální možné míře, se všemi relevantními
informacemi, tak se třeba druhá strana zamyslí
a řekne si, že vlastně je to pravda a děláme s ko-
legy na radnici maximum možného.

Co vás na práci starosty Litomyšle nejvíce
baví? 
Mně ta práce stále přijde smysluplná. Starat se
o rodné město považuji za přirozené, a protože
v Litomyšli je spousta ochotných a pracovitých
lidí, kteří sdílí stejné hodnoty a pohled na svět,
tak se dle mého názoru společné zvelebování
rodiště Bedřicha Smetany daří. Díky Vám všem!

-jp-



účasti prezidenta Masaryka, zástupců vlády
a nejvyšších úřadů, armádních činitelů, rektorů
univerzit a děkanů fakult, umělců a spisovatelů.
Poslední fáze pohřbu se uskutečnila 19. 3. 1930
v Hronově, kde byla za účasti rodiny, četných
spolků, korporací i vojska uložena urna s jeho os-
tatky. Kolona aut vezla urnu do Hronova přes
řadu českých měst, kde se též konala smuteční
shromáždění. V Litomyšli, kde Mistr 14 let půso-

bil, projížděla kolona 18.
března 1930, dostavili se
velitelé pěšího, jezdeckého
i dělostřeleckého pluku,
zástupci úřadů, spolky
a množství občanů. Při po-
slední poctě A. Jiráskovi
vystoupil pěvecký sbor
Vlastimil, starosta města
Dr. Lašek měl projev. Prů-
vod se poté ubíral k piaris-
tickému gymnáziu, kde byl
Mistr profesorem, zde vůz
s ostatky na chvíli zastavil.  

Lenka Backová
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Alois Jirásek zemřel v Praze 12. 3. 1930. Nebývá
zvykem, aby se z posledního rozloučení s če-
ským spisovatelem stala celonárodní záležitost.
To ovšem nebyl případ Aloise Jiráska, s nímž se
v březnu 1930 loučil takřka celý český národ.
V předvečer pohřbu, v sobotu 15. března, se ko-
nala před Národním muzeem u sochy sv. Vác-
lava smuteční tryzna. Národní pohřeb začal
následující den v Panteonu Národního muzea za

Pohřeb Aloise Jiráska 

Chtěla bych touto cestou poděkovat paní
vedoucí lékařce kožní ambulance Litomyšlské
nemocnice paní MUDr. Lépešové za její přístup
k pacientovi. Léčím se u ní s bolavou nohou. Je
velice milá, přívětivá. Velmi srozumitelně po-
dává informaci, jak probíhá léčení. Její přístup
velice působí na moji psychiku. Velice si toho
vážím. Rovněž děkuji sestřičkám, které pod
jejím vedením pracují. Jsou velice ochotné,
úslužné a hodné. Přeji všem, ať se jim v jejich
náročné práci daří. Děkuje Milada Pečínková

22. března 2025 uplyne 10 let od úmrtí naší
milované maminky paní Jany Blažkové. Také
vzpomínáme jejího manžela – našeho tatínka,
pana Vratislava Blažka, kapelníka a dirigenta
Dechového orchestru Smetanova domu Lito-
myšl. Kdo jste je znali, věnujte spolu s námi ti-
chou vzpomínku jejich památce. 

S láskou vzpomíná rodina. 
Dne 24. března 2025 uplynou 4 roky, co nás

navždy opustil náš milovaný manžel a tatínek
pan Josef Zatloukal. Kdo jste jej znali a měli
rádi, vzpomeňte s námi.       S láskou vzpomíná 

manželka Radomíra s rodinou
18. března tomu bude 23 let, co nás náhle

opustil náš milovaný tatínek pan Vladimír
Cápal z Litomyšle. Kdo jste ho znali, věnujte mu
tichou vzpomínku spolu s námi. 

Manželka Gerda a dcery Monika 
a Kamila s rodinami

16.3.2025 by se dožila 100
let moje maminka Věra Ku-
tová, bývalá učitelka. Učila 24
let na 3. ZDŠ v Litomyšli. Nej-
raději měla prvňáčky, a tak na-
učila číst a psát více než 800
obyvatel našeho města. Kdo
jste ji znali, či snad jste její bývalí žáci, věnujte
jí, prosím, tichou vzpomínku. 

Děkuje dcera Věra. 

Poslušně budeme dělat všechno,
o čem Hospodin mluvil
Nato Mojžíš zapsal všechna Hospodinova slova
(…).  Pak pověřil izraelské mládence, aby přinesli
oběti zápalné a obětovali Hospodinu býčky
k hodům oběti pokojné.  Mojžíš vzal polovinu
krve a vlil ji do mís a druhou polovinou pokropil
oltář.  Potom vzal Knihu smlouvy a předčítal
lidu. Prohlásili: „Poslušně budeme dělat
všechno, o čem Hospodin mluvil.“  Mojžíš vzal
krev, pokropil lid a řekl: „Hle, krev smlouvy, kte-
rou s vámi uzavírá Hospodin na základě všech
těchto slov.“  Pak Mojžíš a Áron, Nádab a Abíhú
a sedmdesát z izraelských starších vystoupili
vzhůru.  Uviděli Boha Izraele. Pod jeho nohama
bylo cosi jako průzračný safír, jako čisté nebe.
Ale nevztáhl ruku na nejpřednější z Izraelců, ač-
koli uzřeli Boha; i jedli a pili. Bible, Exodus 24 

Příběh je to starý. A na rozdíl třeba od předchá-
zejícího desatera či některých výroků („oko za
oko“) nepronikl prakticky do obecného pově-
domí. Přestože v něm pro lidstvo začíná úplně

nový svět, k nám promlouvá jako příběh vzdá-
lený. Už jen samotné postavy: Mojžíš, Nádab,
Abihú a sedmdesát starších vyjadřují archaické
patriarchální kmenové uspořádání společnosti,
která je nám dnes tak vzdálená. Setkávají se
s Bohem, což už samo o sobě pro mnohé
dnešní lidi působí podezřele a nedůvěryhodně.
S tím souvisí i posvátná místa, oltáře a zvířecí
oběti – věci, nad nimiž dnešní člověk snad jen
bezradně krčí rameny nebo se přímo pohoršuje
nad zpátečnickým a krutým chováním tehdej-
ších lidí. Ano, člověka může na první pohled
napadnout obraz úlitby despotickému, krveží-
znivému bohu, jemuž nezbývá než se poslušně
podřídit a obětovat nějaké to nevinné zvíře,
aby byl jeho hněv ukonejšen.  
Na pohled druhý se nám však odkrývá jiný
obraz. Proč by zrovna Bůh měl uzavírat
smlouvu s člověkem? Proč by se ho měl vůbec
na něco ptát? Takhle „slabošsky“ přece bohové
starého Orientu nejednají! A přesto to Hospo-

K ZAMYŠLENÍ din dělá. Mladý nebo starý, muž či žena ti
všichni si mohou přisadit svou. To je naprosto
zásadní sdělení! Možná právě zde v hlubinách
času uprostřed pouště vzniká naše moderní
západní vnímání lidské individuality. Tady
mezi bývalými otroky se rodí národ svobod-
ných individuí. Tady na poušti Bůh odhaluje
svou pravou podstatu a svůj záměr se světem,
ale i podstatu a důstojnost člověka. Tady se
celý Izrael i Bůh sám svobodně zavazují k pos-
lušnosti smlouvě zpečetěnou krví, která sym-
bolizuje život. Tady Bůh zasedá k jednomu
stolu s lidmi ve společném obětním hodu. 
Text, který se může zdát nesrozumitelný, ba
odpudivý ve skutečnosti oznamuje lepší svět.
Svět, který v Evropě v mnohém už zažíváme,
ale zároveň o něj právě v těchto chvílích tvrdě
bojujeme. Někteří dokonce s nasazením
vlastního života.  
Svět, který stojí na předpokladu, že každý člo-
věk je v Božích očích jedinečný a drahý. A že
není Bohem, který by si liboval v naší devótní
snaze zavděčit se mu předpisy, rituály
a oběťmi – co bychom mu přece mohli dát?
Stojí totiž o nás a naši důvěru. A takovému
Bohu se říká „ano“ snadněji. Proto i Izrael od-
povídá: „Budeme dělat všechno, o čem Hos-
podin mluvil.“ Tak můžeme i my spolu i každý
zvlášť.  Lukáš Rejman, Nový kostel 

HISTORICKÉ POHLEDY

Výzva ke spolupráci na výstavě 
o kolektivizaci na Litomyšlsku
K 75. výročí akce Kulak, zahájené v říjnu roku
1951, která měla vyústit v likvidaci selského
stavu, jsme se v litomyšlském muzeu rozhodli
uspořádat na podzim roku 2026 výstavu o prů-
běhu kolektivizace v bývalém okrese Litomyšl.
Neomezíme se však jen na region. Připome-
neme tak děsivé období historie našeho ven-
kova, protkané osudy statisíců lidí nelítostně
semletých politicko-byrokratickou mašinérii.  
Partnery výstavy budou Asociace soukromých
zemědělců a Národní zemědělské muzeum.
Vstupujeme do jednání i s Ústavem pro stu-
dium totalitních režimů. V rámci výstavy chys-

táme i projekty pro veřejnost, na nichž se bude
mj. podílet historik Pavel Kosatík, jehož děda
byl jako kulak uvězněn v jáchymovských urano-
vých dolech.
Kdokoli by se chtěl projektu zúčastnit (vzpo-
mínkami, dochovanými rodinnými materiály
apod.), je vítán.  Stejně tak budeme vděčni za
sponzorské dary, které by pomohly zajistit fi-
nanční krytí akce. Za naši instituci koordinuje
veškeré přípravy Martin Boštík (bostik@rml.cz,
777 659 434), na něhož se můžete s čímkoli ob-
rátit. Děkuji. René Klimeš, 

ředitel Regionálního muzea v Litomyšli 

Poděkování, 
blahopřání, 
vzpomínky
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březen 2025
305 let - 13. 3. 1720 zemřel v Litomyšli Gio-
vanni Battista Alliprandi, italský architekt.
Profesní dráhu začal jako dvorní architekt ro-
diny Černínů. Roku 1706 byl jmenován nejvyš-
ším císařským fortifikačním stavitelem. O tři
roky později se stal rodinným architektem hra-
bat Trauttmansdorffů a díky tomu se dostal do
Litomyšle. Zde byl činný od roku 1714 jako pro-
jektant a vedoucí stavby piaristického chrámu
Nalezení sv. Kříže. Byl autorem projektu mari-
ánského sloupu na náměstí v Litomyšli a pan-
ského hřebčince Štít v Nedošíně. 
175 let - 25. 3. 1850 se narodil František Vog-
ner, učitel, sbormistr, skladatel, básník. Působil
jako učitel v Morašicích a od roku 1871 v Lito-
myšli, byl vůdčí osobností mužského zpěvác-
kého spolku Vlastimil. Jako pokrokový učitel
zavedl např. žákovskou samosprávu, vychová-
val k přímosti, čestnosti a odpovědnosti. Za-
sloužil se o vybudování Smetanova domu
(1905). Psal verše do učitelských časopisů, pra-
coval v Besedě a ve Spolku paní a dívek. Pro
amatérská tělesa, která vedl, psal skladby vy-
cházející z lidových nápěvů. Zabýval se výukou
zpěvu ve školách a zkomponoval i několik dět-
ských zpěvoher. 
170 let - 8. 3. 1855 se narodil Josef Šimek,
český pedagog, geograf a historik, syn litomyšl-
ského obchodníka Josefa Šimka. Po absolvo-
vání litomyšlského gymnázia vystudoval
na vídeňské univerzitě dějepis, zeměpis, češtinu
a němčinu. V letech 1878–1884 byl suplujícím
profesorem litomyšlského gymnázia; zde se se-
známil s Terezou Novákovou a spřátelil se
s Aloisem Jiráskem, který byl v Litomyšli profe-
sorem v letech 1874–1888. V roce 1884 se
Josef Šimek stal profesorem učitelského
ústavu v Kutné Hoře, později působil jako ředi-
tel v Soběslavi a do Kutné Hory se navrátil jako
ředitel. Od srpna 1909 byl Josef Šimek ředite-
lem učitelského ústavu v Praze. V roce 1911 ho
císař jmenoval vládním radou. 

145 let - 2. 3. 1880 se narodil Arne Novák, li-
terární historik, kritik, filolog a redaktor, profe-
sor a rektor Masarykovy univerzity v Brně. Byl
synem spisovatelky Terézy Novákové a středo-
školského učitele Josefa Nováka, studoval
na gymnáziu v Litomyšli. Poté vystudoval bo-
hemistiku a germanistiku na FF UK. Působil
jako středoškolský profesor v Praze a Kutné
Hoře. V roce 1920 se stal profesorem české
literatury na Masarykově univerzitě v Brně,
později byl děkanem Filozofické fakulty Masa-
rykovy univerzity. Dvakrát, v letech 1938
a 1939, byl zvolen rektorem Masarykovy uni-
verzity. Je po něm pojmenována ulice, na které
dnes sídlí Filozofická fakulta MU.
140 let - 26. 3. 1885 se narodil PhDr. František
Páta, literární historik, spisovatel, překladatel,
vydavatel, redaktor, knihovník a pedagog. Vy-
studoval místní gymnázium, poté Filozofickou
fakultu Univerzity Karlovy v Praze, působil jako
profesor českého jazyka a literatury na střed-
ních školách v Praze. Publikoval v litomyšlském
časopisu Od Trstenické stezky, řada literárních
prací Františka Páty je věnována Litomyšli a Li-
tomyšlsku.
130 let - 9. 3. 1895 se narodil Jaroslav Brychta,
český sochař a sklářský výtvarník. Navštěvoval
litomyšlskou řemeslnickou školu a chodil k pro-
fesoru Karlu Šťastnému do nedělní veřejné
kreslírny. Studoval v Praze na umělecko-prů-
myslové škole, specializoval se na portrétní
plastiku. Po absolutoriu se v roce 1920 stal pro-
fesorem sklářské školy v Železném Brodě, pro-
váděl experimenty s taveným sklem. V roce
1929 byl na velkolepé Krajinské výstavě vý-
chodních Čech v Litomyšli vystaven sádrový
odlitek jeho sochy T. G. Masaryka. Vytvořil pa-
mětní desku s reliéfní podobou A. Jiráska
na hostinci Na Buřvalce, kde spisovatel bydlel,
a bustu na náhrobku Františka Háši, majitele
a provozovatele městské elektrárny. 
95 let - 12. 3. 1930 zemřel Alois Jirásek, český
prozaik, dramatik, autor řady historických ro-
mánů. V Litomyšli strávil 14 let jako profesor

dějepisu a zeměpisu na gymnáziu i jako učitel
na reálce. Měl zásluhu na tom, že se Litomyšl
stala mimopražským kulturním centrem. S Li-
tomyšlí je spjata řada jeho děl, např. Filosofská
historie, U Rytířů, Na staré poště, M. D. Retti-
gová, Vojnarka atd. Jeho žena Marie Podhájská
pocházela z Litomyšle. Přispíval do almanachů
a časopisů Obzor litomyšlský, Pamětní list So-
kola litomyšlského, Studentská Litomyšl, Od
Trstenické stezky. 
10 let - 4. 3. 2015 zemřel František Janda, so-
chař. Vyučil se zámečníkem, pracoval deset let
na hlubinném dole. V letech 1959 - 1965 stu-
doval sochařství na AVU v Praze u Vincence
Makovského. Absolutorium získal u profesora
Karla Hladíka. Po ukončení školy se usadil se
svou ženou Ludmilou v Osíku, kde začal tvořit
svá umělecká díla. Ve své tvorbě, ovlivněné
tendencemi nové figurace, se obracel k člo-
věku, jeho podstatě, k základním lidským vlast-
nostem. Při tvorbě plastik pracoval s kovem,
kamenem i dřevem. Vedle děl soustřeďujících
se na podstatu lidství se věnoval též nefigu-
rální tvorbě vycházející především z organic-
kého světa přírody. Je rovněž autorem několika
pomníků a soch ve veřejném prostoru.
                                                      Lenka Backová

KALENDÁRIUM LITOMYŠLE

Své významné životní jubileum 
oslavili naši spoluobčané:
80 let  – Josef Broulík – Suchá, 

Jaroslava Knesplová, 
Jaroslava Peňázová

85 let – Dobromila Filová, 
Anna Klejchová, 
Miluše Kozáková, 
Jarmila Nováková,
Miloslava Veselská

93 let – Milena Svobodová
98 let – Alena Wotrubová
Všem blahopřejeme a do dalších let 
přejeme hodně zdraví.

Manželství uzavřeli:
Dániel Paksi, Maďarsko – Kateřina Du-
šková, Helvíkovice • Pavlo Vladysla-
vovyč Vojtevyč, Ukrajina – Svitlana
Vasylivna Kotlan, Ukrajina • Martin
Kábrt, Vidlatá Seč – Dominika Nosková,
Vidlatá Seč • Vojtěch Müller, Jedlová -
Kateřina Muffová, Kamenec u Poličky •
Vojtěch Jirman, Pardubice – Pavla Pal-
hounová, Pardubice
Novomanželům přejeme hodně zdraví
a spokojenosti ve společném životě.

Rozloučili jsme se s občany 
našeho města:
Miluší Součkovou (73 let) – Osík
Věrou Kabrhelovou (80 let)
Ladislavem Syrovým (85 let)
Evou Janouškovou (92 let)
Jarmilou Sláčíkovou (nedožitých 99 let)
Vzpomínáme.

Ve společenské kronice naší Lilie jsou
každý měsíc uváděna pouze jména těch,
kteří se zveřejněním souhlasili nebo za
které dali svůj souhlas zákonní zástupci
či příbuzní.

Dana Kmošková, předseda KPOZ

SPOLEČENSKÁ 
KRONIKA

Před sedmdesáti lety se narodil 
básník Josef Šplíchal
V březnu tohoto roku uplyne 70 let od naro-
zení básníka a autora nonsensových pohádek
Ing. Josefa Šplíchala. Tento litomyšlský rodák
spatřil světlo světa 22. března 1955 a po absol-
vování místního gymnázia vystudoval knihov-
nictví a následně fyziku atmosféry na brněnské
vojenské akademii. Více než dvacet let předpo-
vídal coby meteorolog počasí pro letový pro-
voz a dlouhou část života prožil v Brně. Jako
začínající básník vstoupil do povědomí veřej-
nosti již v roce 1977 sbírkou Šílený motýl. Zmi-
ňován je jako autor zejména poezie lyrické a –
jak uvádí literární kritika – byl básníkem filozo-
fujícím a meditujícím, užívajícím jazyka plného
neobvyklých metafor, neologismů a obrazných
pojmenování. Jeho poslední básnické sbírky
přitahují čtenáře i hloubkou pohledu do nitra
člověka, včetně ztvárnění jeho depresí a stra-
chů, vztahů i pohledů na okolní svět. Z jeho
básnických sbírek lze zmínit následující: Hon
na lásku (2000), Noc s prázdnými důlky po
hvězdách (2004), Ples jezevčíků (2005), Listí po
krk ve vodě (2006), Básně bez holoubků (2006),
Kam klušou ryby (2007), jáBLOŇ (2007), Zablá-
ceni tmou (2008), Pasáčci kopretin (2009), Mra-

koprázdno (2010), Houština v růži (2011), Malá
pátrání po tvém kotníku (2011), Dobytí sadu
(2012) a Olíznout žiletku (2014). Je též auto-
rem básní pro děti, jež prezentoval zejména ve
sbírce Jak se protahuje limonáda (2008). Jak již
zmíněno výše, je rovněž autorem nonsenso-
vých pohádek, o něž je stálý zájem. Zmínit lze
tituly: Jak čokoláda slavila narozeniny (2005),
Jak polštář pod peřinou zabloudil (2009), Jak si
kašna kupovala plavky (2010) a Jak si lokomo-
tivy pořídily kluziště (2011).
V předvánočním čase mně tento známý a ob-
líbený brněnský autor, litomyšlský rodák a přítel
zasílal každoročně sbírku (někdy i dvě) básní
a tu a tam též knížku pohádek vydávaných tra-
dičně nakladatelstvím Alfa-Omega. Jako první
jsem již v roce 1984 od Pepy Šplíchala obdržel
rukopis básnické sbírky Zvedání z hromádky
kůže, určený jen pro mou osobu. Poslední
sbírku básní mně zaslal v předvánočním čase
v roce 2016; dne 9. února roku následujícího ve
věku nedožitých 62 let v Brně zemřel. Jelikož
se jedná o známého a uznávaného básníka
a spisovatele, dovolil jsem si jej několika slovy
připomenout. Oldřich Pakosta
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TELEVIZNÍ VYSÍLÁNÍ 
NA INTERNETU

Reportáže regionální CMS TV z Litomyšle
a okolí můžete zhlédnout i na i www.you-
tube.com/thecomvision: Ve světě aktu-
álně nejznámější česká spisovatelka,
Radka Denemarková, v Litomyšli 15. 2. •
Litomyšlská nemocnice byla 7 let bez ne-
mocniční kaple - nyní se otevřela nová,
i tak je provizorní • Dvojka 2TV Litomyšl:
Děti ze základky mají svoje televizní stu-
dio • Z únorové tiskové konference
města Litomyšl • Florbal Litomyšl - TJ
Sokol Jaroměř 8. 2. • Zahájení stavby D35
v úseku Litomyšl - Janov 10.2.• Indiánské
lapače snů, jarní prázdniny a novinky ze
Střediska volného času Litomyšl • Pří-
rodní poklady Litomyšlska v Regionálním
muzeu • Plavecký klub Litomyšl pro zá-
vodníky i kondiční plavce • 25. ročník Tří-
králové sbírky v Litomyšli opět úspěšný!

Participativní 
rozpočet přechází
do druhé fáze
strana 1 
Výsledky hlasování budou známy na konci
června. Přípravy na realizaci vítězných projektů
začínají na konci letních prázdnin a dokončo-
vány jsou zpravidla na jaře následujícího roku. 
V současné době je již objednána realizace
úprav podchodu u sokolovny, tedy vítězných
projektů Participativního rozpočtu 2024 a čeká
se na vhodnější klimatické podmínky k instalaci.
Původně cihlové obklady u příchodu k pod-
chodu budou natřeny a zakryty na míru zho-
toveným obložením z perforovaného plechu,
čímž by mělo dojít k zásadní estetické úpravě
celého místa. Dle finančních možností v rámci
rozpočtu budou řešeny také opravy schodů.

-jp-

Uzávěrka Lilie
Uzávěrka dubnové Lilie bude 21. března. Pří-
spěvky a inzeráty proto pošlete na kontakty
uvedené v tiráži nejpozději do tohoto data.
Podklady dodané po termínu nebudou otiš-
těny. Ceník inzerce a pravidla pro otištění textů
najdete na www.litomysl.cz/lilie. -red-

Výjezdy
pracovníků FÚ 
Finanční úřad pro Pardubický kraj, Územní pra-
coviště ve Svitavách pro vás pořádá výjezdy
svých zaměstnanců do Litomyšle k problema-
tice daní z příjmů fyzických osob za účelem
podání daňových přiznání a poskytování infor-
mací s tím spojených. Pracovníky finančního
úřadu najdete v budově internátu litomyšlské
nemocnice na ulici J. E. Purkyně 919 v 1. nad-
zemním podlaží v následujících termínech:

Úterý 11. 3. 8.00 – 11.30 12.30 – 14.30
Čtvrtek 13. 3. 8.00 – 11.30 12.30 – 14.30
Středa 19. 3. 8.00 – 11.30 12.30 – 16.30
Pátek 21. 3. 8.00 – 11.30 12.30 – 14.30
Čtvrtek 27. 3. 8.00 – 11.30 12.30 – 16.30

-red-

Letošní téma je jasné, protože „Magdalena je
jen jedna!“ – a to ta naše, Magdalena Dobromila
Rettigová. V letošním roce si připomínáme 240
let od narození a 180 let od úmrtí této naší
velké kuchařky. Zapište si v tuto chvíli prosím
do diářů, že (b)láznit budeme od středy 25. do
neděle 27. dubna 2025. Chybět nebudou sa-
mozřejmě ani oblíbené lázeňské prameny, sou-
těž o nejkrásnější lázeňský klobouk, kostým
a lázeňský pár, lázeňská design zóna MINT Mar-
ket, lázeňské lavičky, Smetanova dětská i zá-
mecká scéna, výstava historických vozidel
a veškeré dění bude pod dohledem prvorepu-
blikového četnictva. Účast na akci již přislíbil
např. Janek Ledecký, Ivan Hlas trio, Kateřina
Steinerová & Her Swing Boys, kapela Maniac či
Otužilci Česká Třebová. Celým sobotním pro-
gramem, jehož součástí můžete být i vy, bude
opět provázet lázeňský švihák Václav Žmolík,
se kterým budete moci pobesedovat již v pátek
večer v kině Sokol. První programový leták
bude od poloviny března k dispozici v infocen-
tru a můžete si jej stáhnout také na webu
www.lazneducha.cz a www.litomysl.cz, aktu-
ality z příprav najdete i na facebooku Lázní
ducha. 

Soutěž o nejkrásnější lázeňský klobouk,
kostým a lázeňský pár 
Zkuste se vrátit do počátku dvacátého století
a v šatech po babičce či dědečkovi pojďte kor-
zovat po lázeňské promenádě. Však to již
všechno dobře znáte. A protože soutěž o nej-
krásnější lázeňský klobouk, kostým a lázeňský
pár se vám líbí, rozhodli jsme se vyhlásit ji
znovu. Pravidla jsou jednoduchá – nejdříve je
třeba navštívit Fotoateliér HRG, nechat si udě-
lat obrázek a pak si už jen držet palce. Vyhlášení
výsledků proběhne v sobotu 26. dubna na Tou-
lovcově náměstí v 18.00 hodin. Pochopitelně
vás neošidíme ani o facebookové kolo soutěže.
Vítěz v každé kategorii se může těšit na zají-
mavé ceny!

Soutěž Lázeňské prameny 
K lázním patří neodmyslitelně také léčivé pra-
meny. Jsme přesvědčeni, že vyléčit duši může

Přípravy na Zahájení 14. litomyšlské 
lázeňské sezóny jsou v plném proudu!

i dobré jídlo a pití. Proto již několik let zařazu-
jeme do léčebného procesu i gurmánské pra-
meny. Pokud máte zájem zařadit svůj speciální
lázeňský nápoj či jinou dobrotu do soutěže, na-
pište nám na adresu lazneducha@litomysl.cz.
Výzva pro účinkující 
Umíte hrát, zpívat, tančit, žonglovat či jinak
bavit lidi? Zvládáte to i bez aparatury, pódií,
světel a dalších divadelních propriet? Výborně
– tato výzva je určena právě vám! Naše lázeň-
ská promenáda vede z prvního zámeckého ná-
dvoří přes máchadlo až na Braunerovo náměstí
a bude v sobotu 26. dubna 2025 otevřena již
od 10.00 hodin i pro vás. Zaplatit vám sice ne-
umíme, ale můžete vybírat do klobouku, futrálu
od houslí či jiných „pokladniček“. Součástí pro-
jektu, o kterém se mluví, mohou být i organi-
zace, které připraví k dané akci svůj lázeňský
program! Budeme rádi, když svoji účast nahlá-
síte na adrese lazneducha@litomysl.cz.

Výzva pro sponzory a mecenáše 
Na většinu pořadů v rámci Zahájení 14. lito-
myšlské lázeňské sezóny se nevybírá vstupné.
Ale to neznamená, že účinkujícím nemusíme za
jejich vystoupení zaplatit. Proto děkujeme
všem dosavadním partnerům a mecenášům,
kteří tento projekt v minulosti podporovali. Bu-
deme rádi, když nám zachováte přízeň i tento-
krát. Uvítáme samozřejmě i další firmy,
podnikatele či jednotlivce, kteří by rádi tento
projekt jakkoli podpořili. Ozvěte se nám prosím
na lazneducha@litomysl.cz, sdělíme vám po-
drobnosti. Věříme, že spolupráce bude probíhat
k oboustranné spokojenosti. 
Děkujeme vám všem za chuť společně krásně
(b)láznit. Prosíme vás i za přímluvu o parádní
počasí – již mnohokrát se ukázalo, že když si
hodně lidí něco moc přeje, mnohdy to tam na-
hoře vyslyší a na lázeňskou kolonádu nám poš-
lou sluníčko. Věříme, že toto je naše společné
přání i pro 14. ročník této mírně recesistické
akce. 
Podrobnější informace přineseme v dubnovém
vydání Lilie. 

Za přípravný výbor Michaela Severová, 
vedoucí odboru kultury a cestovního ruchu 

V BŘEZNU A DUBNU
Smetanovo náměstí (dolní část) 
- úsekové zákazy zastavení
termín: 27. 2. – 17. 4. 2025
důvod: zhotovení plynovodních
přípojek pro jednotlivé nemovitosti

V BŘEZNU
ul. U Plovárny - neprůjezdná 
(uzavírka)
termín: 3. 3. – 9. 3. 2025
důvod: zhotovení vodovodní 
a kanalizační přípojky pro halu 
Jiskra
MAD: nebude obsluhována auto-
busová zastávka „U Plovárny“

DOPRAVNÍ 
OMEZENÍ REFERENT/KA

ODBORU
ŽIVOTNÍHO
PROSTŘEDÍ 

Město Litomyšl vypisuje 
výběrové řízení

Termín pro podávání 
přihlášek: 14. 3. 2025.
Bližší informace 
k výběrovému řízení najdete 
na www.litomysl.cz. 



9

POZVÁNKY

Velký dětský 
karneval 
Již pojedenácté se uskuteční oblíbený dětský
karneval, letos v neděli 9. března od 14.30 hod.
Sejdeme se opět v krásném prostředí zámec-
kého pivovaru a těšit se můžete na zábavné
odpoledne plné tance a zážitkových aktivit.
Chybět nebude samozřejmě ani tradičně bo-
hatá tombola a hrací koutek. Otvíráme ve 14
hodin. Vstupenky za 120 Kč se budou prodávat
na místě, děti do 2 let mají vstup zdarma. Kar-
neval spolupořádají SVČ Litomyšl s Adfors Ba-
sket Litomyšl. My už se na letošní karneval moc
těšíme a co vy? Budete u toho taky?  

Josef Štefl a Martin Šorf

Divadelní abonmá v novém prostředí:
Jízdárna Zámeckého návrší
Vážení divadelní přátelé, rádi bychom vás pozvali
do další sezony divadelního abonmá, která při-
náší pestrou škálu divadelních zážitků. Letos se
však setkáme v trochu netradičním prostředí.
Z důvodu rekonstrukce Smetanova domu se
všechna abonentní představení uskuteční v mul-
tifunkčním sále jízdárna v areálu Zámeckého ná-
vrší. S ohledem na technické možnosti tohoto
prostoru bylo sestavení programu velmi ná-
ročné. Věříme však, že se nám podařilo vybrat in-
scenace, které vás pobaví, nadchnou i dojmou.

Cesta k Annapurně: 
Od džungle 
po ledovce
Skautský institut v Litomyšli, Česká křesťanská
akademie a Nový kostel vás srdečně zvou
na vyprávění Cesta k Annapurně – od džungle
po ledovce, které se uskuteční v pátek 7. března
od 18.00 hodin v Novém kostele.

diváků, o čemž svědčí i Zlatá deska za více než
15 000 prodaných zvukových nosičů. Jak do-
padne boj pana Spejbla nejen s bankrotem, ale
i s hrabětem Drákulou? Přijďte se nechat vtáh-
nout do této unikátní satiry plné chytrého hu-
moru a skvělé hudby.
Co se stane, když čtyři úspěšné manažerky uví-
znou na pustém ostrově v rámci teambuildin-
gové akce? Situace, které by v běžném životě
byly jen drobnými nepříjemnostmi, se zde stávají
otázkou přežití. Hra britského dramatika Tima
Firthe „Trosečnice“ je skvělou kombinací černého
humoru, situační komedie a hlubšího zamyšlení
nad tím, jak naše zvyklosti a společenské role ob-
stojí v extrémních podmínkách.
Jaké to je doprovázet na klavír nejhorší zpěvačku
všech dob? Odpověď na tuto otázku nabízí ko-
mediální drama „Krásná vzpomínka“, které vy-
práví neuvěřitelný příběh Florence Foster
Jenkinsové, ženy s obrovským srdcem a ještě
větším snem – stát se operní hvězdou. V hlavních

Zapomenuté světlo v podání J. Horáka
Herec Jan Horák k nám do Husova sboru v Li-
tomyšli v pondělí 10. března v 18.00 hod. při-
jíždí již se svým čtvrtým představením, kterým
je tentokrát „Zapomenuté světlo“ Jakuba
Demla, mnohým jistě známé z filmového zpra-
cování s Bolkem Polívkou v hlavní roli. Tato di-
vadelní podoba se více vrací k původnímu
textu, který vyšel v roce 1934 a v němž autor
musel v čerstvých výtiscích 9 pasáží sám ručně
začernit. Bez cenzury vyšel až po 50 letech.
Kněz postavený mimo službu doprovází mla-
dou umírající ženu a sám se přitom vyrovnává
nejen se smrtí svých nejbližších průvodců, ale

i s nepřijetím od kritiky, od církevní hierarchie
i od přátel. Zapomenuté světlo není o konfliktu
muže, básníka a kněze, ale o trojí samotě, které
zklamaný muž, vznětlivý básník a nekonformní
kněz musí čelit. V podtitulku je uvedeno, že
představení je věnováno všem plachým, tvůr-
čím, svérázným přátelům, kterým je i v dnešním
světě a církvi těžko. Snad vůči němu budeme
v předvelikonočním postním období vnímaví
i my.
Díky finanční podpoře města Litomyšle je
vstupné na představení dobrovolné.

Srdečně vás zve Štěpán Klásek

A co vás v nové sezóně čeká? Těšit se můžete
na „Cavewoman“, volné pokračování populární
one-man show Caveman. Vtipná a inteligentní
komedie plná trefných postřehů a humorných
situací vás zavede do „jeskyně“ hlavní hrdinky,
která v předvečer svatebního dne reflektuje své
obavy, touhy a vztahové zkušenosti. Smích a za-
myšlení nad tím, co dělá muže mužem a ženu
ženou, vás určitě neminou.
Oblíbené loutkové divadlo Spejbla a Hurvínka
přináší skvost ze svého Zlatého fondu – legen-
dární muzikál „Spejbl versus Drákula“. Tato insce-
nace, která měla premiéru již v roce 1974, patří
k tomu nejlepšímu, co v dlouhé historii divadla
vzniklo. A dodnes se těší neutuchajícímu zájmu

rolích excelují Barbora Štěpánová jako madam
Jenkinsová a Ondřej Brousek jako Cosme
McMoon. Barbora Štěpánová za své strhující
ztvárnění této legendární postavy byla dokonce
nominována na Cenu Thálie 2022.
Prodej abonentních vstupenek bude zahájen
v Informačním centru Litomyšl od pondělí 17.
března 2025. Vzhledem k jinému místu konání
nelze uplatnit dědické právo abonenta na své di-
vadelní křeslo. Dědické právo však zůstává v plat-
nosti a bude Vám opět k dispozici po návratu
abonentních představení do zrekonstruovaného
Smetanova domu.
Volný prodej vstupenek na představení abonent-
ního cyklu začne pondělí 1. dubna. Vstupenky
jsou k dostání on-line na www.smetanuvdum.cz,
prostřednictvím osobní návštěvy Infocentra Li-
tomyšl, tel. 461 612 161 nebo v pokladně Sme-
tanova domu hodinu před akcí. Leoš Krejčí

O své dobrodružství pod jedním z nejvyšších
vrcholů světa se podělí Petr Poslušný, František
a Klára Kovářovi, Justýna Dvořáková a Tereza
Poslušná. Společně prošli rozmanitou krajinou
Nepálu – od bujných zelených údolí až po le-
dovcové pláně v drsné vysokohorské oblasti.
Jaké výzvy je potkaly? Jak se na cestu připra-
vovali? A proč se rozhodli vydat právě k Anna-
purně?
Možná si vzpomenete, že František Kovář
a Petr Poslušný už před dvěma lety v Litomyšli
sdíleli své dojmy z první výpravy do nepálských
hor. Už tehdy naznačovali, že by se do Himalájí
rádi vrátili, a nyní se o tuto zkušenost s vámi
chystají podělit. Těšíme se na vás!

za Skautský institut v Litomyšli
Jaroslav Střasák

Krásná vzpomínka

Cavewoman

Spejbl versus Drákula



inzerujte 
v Lilii! ceník najdete na 
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Litomyšl se dočkala zahájení

stavby dálničního obchvatu 

Zpravodaj města Litomyšle / 2
025

Ředitelství silnic a dálnic (ŘSD) v pondělí 1
0. února slavnostně zahájilo

 stavbu 10,4 kilometru

dlouhého úseku dálnice D35 Litomyšl – J
anov. Tento úsek dálnice přinese Litomyšli to

lik oče-

kávaný obchvat m
ěsta. Dokončen by měl být v roce 2027.

Součástí ú
seku Litomyšl – Janov bude sedm

mostů
 na dálnici a sedm mostů

 nad ní. Klíčo-

vým objektem bude mimoúrovňová křižovatka

Janov, která poslouží jako hlavní příjezd do Li-

tomyšle od Olomouce a napojení města na dál-

nici. Obyvatele okolních obcí ochrání před

hlukem 13 protihlukových stěn dlouhých

téměř še
st k

ilometrů. Velká část t
rasy povede

v zářezu pod úrovní okolního terénu. Díky

tomu bude tra
sa dálnice pro okolní obce ještě

více odcloněna a odhlučněna. Toto nadstan-

dardní odhlučnění dálnice kolem obydlených

částí j
e mimo jiné výsledkem vyjednávání, která

vyústila
 ve společné memorandum v roce

2021. Ke konci minulého roku probíhal na trase

dálnice záchranný archeologický průzkum. Při-

nesl řa
du nálezů. Odborníci objevili n

apříklad

dvě pravěké a středověké studny, také dva

zlomky srp
ů z doby bronzové a avarsko-slo

van-

ské kování z raného stř
edověku. 

„Je to malý krok pro lidstvo, velký krok pro Če-

skou republiku a obří krok pro Litomyšl a
okolní

obce. Myslím
, že všichni porevoluční sta

rostové

Litomyšle na tento okamžik čekali. V
Litomyšli

se výrazně zlepší kvalita
 života určitě nejenom

tím
, že se nám tra

nzitní doprava vyhne, ale

z našeho krásného starobylého města se do-

staneme v podstatě za hodinu a půl do Prahy,

do Brna i do Ostra
vy. B

ude to zajímavé místo

pro život i podnikání,“ ře
kl při sl

avnostn
ím za-

hájení sta
vby sta

rosta Litomyšle Daniel Brýdl.

„Jsem moc rád, že vlastn
íci pozemků, zástu

pci

občanských sdružení, obcí a města Litomyšl n
a-

konec potlačili s
vé osobní zájmy ve prospěch

veřejného zájmu, aby se mohl obchvat posta-

vit. D
nešním dnem se na D35 pracuje už na 64

kilometrech zároveň, což dělá z D35 největší

dálniční staveniště ve střední Evropě. Za po-

slední ro
ky se výrazně zrychlila příprava všech

zbývajících úseků. 

stra
na 3

29
Sportovec roku 

za rok 2024

25
Rozhovor se spisovatelkou

Radkou Denemarkovou

4
Jak se daří Litomyšli 

očima starosty

Participativní 

rozpočet přechází

do druhé fáze

Od začátku ledna až do konce února jste
 mohli

přihlašovat sv
é projekty do letošního ročníku

Partic
ipativního rozpočtu. Přihlásili j

ste celkem

11 projektů. Z nich 5 v kategorii d
o 100 tisí

c a 6

v kategorii d
o 400 tisí

c korun. Mezi přihlášen-

nými projekty jso
u návrhy na vybudování m

l-

hoviště
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Litomyšl se dočkala zahájení

stavby dálničního obchvatu 

Zpravodaj města Litomyšle / 2025

Ředitelství silnic a dálnic (ŘSD) v pondělí 10. února slavnostně zahájilo stavbu 10,4 kilometru

dlouhého úseku dálnice D35 Litomyšl – Janov. Tento úsek dálnice přinese Litomyšli tolik oče-

kávaný obchvat města. Dokončen by měl být v roce 2027.

Součástí úseku Litomyšl – Janov bude sedm

mostů na dálnici a sedm mostů nad ní. Klíčo-

vým objektem bude mimoúrovňová křižovatka

Janov, která poslouží jako hlavní příjezd do Li-

tomyšle od Olomouce a napojení města na dál-

nici. Obyvatele okolních obcí ochrání před

hlukem 13 protihlukových stěn dlouhých

téměř šest kilometrů. Velká část trasy povede

v zářezu pod úrovní okolního terénu. Díky

tomu bude trasa dálnice pro okolní obce ještě

více odcloněna a odhlučněna. Toto nadstan-

dardní odhlučnění dálnice kolem obydlených

částí je mimo jiné výsledkem vyjednávání, která

vyústila ve společné memorandum v roce

2021. Ke konci minulého roku probíhal na trase

dálnice záchranný archeologický průzkum. Při-

nesl řadu nálezů. Odborníci objevili například

dvě pravěké a středověké studny, také dva

zlomky srpů z doby bronzové a avarsko-slovan-

ské kování z raného středověku. 

„Je to malý krok pro lidstvo, velký krok pro Če-

skou republiku a obří krok pro Litomyšl a okolní

obce. Myslím, že všichni porevoluční starostové

Litomyšle na tento okamžik čekali. V Litomyšli

se výrazně zlepší kvalita života určitě nejenom

tím, že se nám tranzitní doprava vyhne, ale

z našeho krásného starobylého města se do-

staneme v podstatě za hodinu a půl do Prahy,

do Brna i do Ostravy. Bude to zajímavé místo

pro život i podnikání,“ řekl při slavnostním za-

hájení stavby starosta Litomyšle Daniel Brýdl.

„Jsem moc rád, že vlastníci pozemků, zástupci

občanských sdružení, obcí a města Litomyšl na-

konec potlačili své osobní zájmy ve prospěch

veřejného zájmu, aby se mohl obchvat posta-

vit. Dnešním dnem se na D35 pracuje už na 64

kilometrech zároveň, což dělá z D35 největší

dálniční staveniště ve střední Evropě. Za po-

slední roky se výrazně zrychlila příprava všech

zbývajících úseků. 
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Radkou Denemarkovou

4Jak se daří Litomyšli 
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Participativní 

rozpočet přechází

do druhé fáze

Od začátku ledna až do konce února jste mohli

přihlašovat své projekty do letošního ročníku

Participativního rozpočtu. Přihlásili jste celkem

11 projektů. Z nich 5 v kategorii do 100 tisíc a 6

v kategorii do 400 tisíc korun. Mezi přihlášen-

nými projekty jsou návrhy na vybudování ml-

hoviště, dětských hřišť, chodníků, cyklostezek

nebo veřejné sauny.

Projekty nejpozději do konce dubna posoudí In-

vestiční komise MěÚ Litomyšl podle předem

definovaných parametrů. Nesmí například po-

rušovat platné právní předpisy, musí být do jed-

noho kalendářního roku od data zveřejnění

výsledků realizovány na pozemcích či v objek-

tech města Litomyšl a musí být v souladu se

schváleným územním plánem. 

Všechny schválené projekty vám postupně po-

drobně představíme a následněbudou mít

všichni občané Litomyšle starší 12 let mít mož-

nost hlasovat v elektronické podobě na webo-

vých stránkách města. Hlasování bude

probíhat od poloviny května do poloviny

června. Výsledky hlasování budou známy

na konci června. 
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Čarodějnické procesy 
očima farmakologa
V sobotu 22. března v 10.00 hod. zveme
všechny zájemce o dialog vědy a víry do Hu-
sova sboru v Litomyšli na přednášku doc.
MUDr. Josefa Herinka, DrSc., o výše uvedeném
tématu. Po biblickém úvodu RNDr. Ivany Ma-
cháčkové se pan docent bude věnovat výsle-

chovým protokolům z Velkých Losin, které
vyšly jako součást knihy historika Jaroslava Če-
chury „Kronika jednoho šílenství“ věnované ča-
rodějnickým procesům na severní Moravě v 17.
století a vydané v roce 2023. Umožňují totiž zí-
skat konkrétní informace o „čarodějnických“
prostředcích té doby. Vedle stručného nastí-
nění dobového pozadí událostí se budeme za-
bývat především otázkami, jak mohly tyto
prostředky ovlivnit zdraví a psychiku, ohrozit
život lidí či hospodářských zvířat, nebo vyvolat
iluze a halucinace. Střízlivý pohled farmakologa
tak může značně korigovat pohled historika.
Po přednášce a diskusi k ní bude následovat
oběd a po něm rozprava o dalších zajímavých
tématech, která sami přinesete. Vzhledem k za-
jištění dostatečného pohoštění se v případě
zájmu přihlaste na stepan.klasek@ccsh.cz.
Srdečně vás zve a na shledanou s vámi se těší

Štěpán Klásek

Svědectví o pouti
z Blaníku na Říp
Manželé Lenka a Jiří Kmoškovi ze Sebranic, sto-
jící se Spolkem archaických nadšenců za obno-
vou kaplí na Vysokém lese, nebudou u nás
v Husově sboru v Litomyšli se svým vyprávě-
ním a promítáním poprvé. Zatím to však
vždycky bylo o jejich zajímavých poutích a ces-
tách v zahraničí. Tentokrát si pro nás připravili

Zanzibar jinak očima dvou nadšených cestovatelek
Když se řekne Zanzibar, možná si představíte
drahou dovolenou v rezortu a nádherné písčité
pláže. Ano, to vše na tomto ostrově najdete, ale
věděli jste, že má i další stránky? Přijďte se
o tom přesvědčit na cestovatelskou přednášku
Zanzibar jinak, kterou si pro vás připravily dvě
nadšené cestovatelky Nikola Lipenská a Hana
Rybová, známé také jako Lamy na tripu.
Cestování očima holek, které se nebojí jít mimo
vyšlapané cesty, je neuvěřitelně autentické a in-
spirující. Jak samy říkají, chtějí žít jako místní,

a tak se učí svahilštinu, komunikují s místními
lidmi a s odvahou se vrhají do nečekaných situ-
ací. Holky vás v přednášce provedou přírodou
i kulturou Zanzibaru, který procestovaly už tři-
krát. Podělí se s vámi o cenově dostupné tipy
a zážitky, například kde ochutnat to nejlepší
chapati (tradiční placku) za pár korun, jaké to je,
když vás skoro zatkne místní policie nebo když
vás požádá o ruku neznámý místní kluk, a jak se
naladit na způsob života hakuna matata (bez
problémů, v klidu, s úsměvem). 

Nechte se přenést do jiného světa ve čtvrtek
13. března v 17.30 hodin v Městské knihovně
Litomyšl. Vstupné je dobrovolné. A to nejlepší
na konec: pokud vás jejich příběhy nadchnou,
můžete se vydat na vlastní dobrodružství
s nimi – holky totiž v létě pořádají čtrnáctidenní
cestu na Zanzibar pro menší skupiny. Těšíme se
na vás a věříme, že si tento večer společně uži-
jeme! Iva Pekníková  

Karel Štědrý – Battle Of The Year 
Galerie Miroslava Kubíka Vás srdečně zve na za-
hájení jarní výstavy.
Stavebních prvků Štědrého tvorby najdeme ne-
spočet. Od okouzlení barvou francouzských
fauvistů, naivní figurace ve folklorním zobrazo-
vání, černý humor v tradici české grotesky po
narušování notoricky známých tvarů a linií de-
koru v případě remaku designových ikon, váz
nebo skulptur inspirovaných stavebnicí Merkur.
Nositelem emoce však není sentiment, ale sou-
boj (battle) s pozadím logistiky statusu umělce
ve společnosti toužící po ověřených sděleních.
Štědrý přes všechen jemu vlastní úsměv, pra-
covitost a zdánlivé přitakání uměleckému pro-
vozu inklinuje k hledání chyb, anomálií
a vykloubených spojení. Testuje porozumění
širší veřejnosti, ať už posunutou skladbou
barev, zhrouceným systémem linií nebo prolí-
náním odkazů k mainstreamu i subkulturám.

Vernisáž výstavy 15. 3. 2025 v 17.00 hodin
16. 3. – 31. 5. čtvrtek–neděle 10.00 – 17.00 
Smetanovo náměstí 71, Litomyšl
www.galerie-mk.cz

Petra Kulhavá, Galerie Miroslava Kubíka

pouť naší českou krajinou mezi jejími bájnými
horami Blaníkem a Řípem. Přijďte se obohatit
jejich poutnickou zkušeností a pohledem
na naši zemi a třeba se i nechte inspirovat k po-
dobné pouti. V úterý 25. března v 18.00 hod.
vás do Husova sboru v Litomyšli spolu s nimi
srdečně zve Štěpán Klásek
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Konec života.
Marnost 
nebo naděje
Česká křesťanská akademie a Skautský institut
v Litomyšli si vás dovolují pozvat na setkání
s Mgr. Václavem Vackem, římskokatolickým
knězem a emeritním správcem farnosti v Leto-
hradu, na téma „Konec života. Marnost nebo
naděje?“. Společně s naším hostem si budeme
klást otázky spojené se smrtí a umíráním, bo-
lestí blízkých zemřelého a hledáním smyslu ži-
vota a smrti v postní době. Budeme se na vás
těšit ve středu 2. dubna od 18 hodin v Novém
kostele v Litomyšli. Vstupné dobrovolné.
                    Martin F. Kubeš a Lukáš S. Štursa

za ČKA a SI v Litomyšli

S autorkou knihy o piaristickém chrámu
V úterý 25. března v 17 hodin zveme všechny
milovníky litomyšlské architektury a historie do
knihovny na jedinečné setkání s Veronikou Cin-
kovou, autorkou nové výpravné knihy věno-
vané piaristickému chrámu Nalezení sv. Kříže.
Tato velkolepá publikace přináší fascinující po-
hled na litomyšlský barokní skvost, jeho historii

a současnost.
Autorka, která se kostelu a přípravě knihy vě-
novala více než deset let, se podělí o své hlu-
boké znalosti a osobní příběhy spojené s tímto
výjimečným místem. Nenechte si ujít tuto
vzácnou příležitost! Těšíme se na vás.

Iva Pekníková

Příběhy, které se do zpráv nevešly! 
Zveme vás na přednášku renomovaného novi-
náře a spisovatele Tomáše Etzlera, který se po-
dělí o své neobyčejné zážitky z let strávených
jako zahraniční zpravodaj v Číně. Jak se v zemi
s přísnou kontrolou informací pracuje novináři?
Jaké příběhy se do televizních reportáží ne-
vešly? A co ho vedlo k napsání dvou knih plných
autentických svědectví? Přijďte si poslechnout
fascinující vyprávění o realitě života v Číně
i o jeho dalších zpravodajských misích ve světě.
Tomáš Etzler je prvním Čechem, který získal
prestižní cenu Emmy za svou práci pro CNN.
Srovnává Čínu s válečnými zónami a tvrdí, že
novinářská práce tam byla mnohdy ještě nároč-
nější. Ve svých knihách Novinářem v Číně: Co
jsem to proboha udělal? a Novinářem v Číně 2:

Březnový program DušeProstoru
I tento měsíc budeme pokračovat v našich ak-
tivitách: Kluby pro všechny jsou tento měsíc 4.
3., v tělocvičně si zahrajeme míčové hry a 18.
3. se budeme věnovat tvoření výrobků z papíru. 
Tento měsíc se Pravidelné setkávání lidí se zku-
šeností s duševním onemocněním koná  
11. 3., půjdeme na procházku do přírody a 25.
3. budeme debatovat na téma „Zásady psycho-
hygieny“. 
13. 3. se opět setkáme v rámci svépomocné
skupiny určené pro rodiny a přátele lidí s du-
ševním onemocněním. Pro dotazy k této sku-
pině použijte email: skupina.duseprostor
@gmail.com nebo tel. číslo 605 541 805. 

V rámci klubové činnosti v Poličce si v Matami
13. 3. si ukážeme, jak efektivně sestavit složité
stavebnice a 27. 3. se projdeme Poličkou se za-
stávkou na občerstvení. Začátky akcí vždy ve
14 hodin. 
Všechna pravidelná úterní setkávání a srazy
před akcemi probíhají vždy od 15.30 do 17.30
hod. v prostorách Centra duševního zdraví Svi-
tavy, Wolkerova alej 209/12.
Děkujeme, že nás sledujete a že máte o naše
akce zájem. Sledujte nás na www.duseprostor.cz,
i na FB Duše_Prostor, pište nám na dusepros-
tor@gmail.com nebo Messenger. 

Za DušeProstor, z. s., Luděk Sapara

POZVÁNKY

PROMĚNY
DOMOVA
pro Litomyšl a okolí
Provádíme zednické 
a stavební práce
• rekonstrukce bytů, koupelen
• elektroinstalace, vodoinstalace
• obklady a dlažby
• sádrokartonářské 

a malířské práce
• opravy zdí, omítek, perlinka, štuk
• nabízíme moderní dekorativní

omítky a štuky
• provádíme montáž napínacích

stropů
Používáme kvalitní certifikované
materiály. 

PŘIJÍMÁME ZAKÁZKY 
NA ROK 2025, naše práce 
najdete na www.kemotstav.cz

Kontaktujte nás na tel. 
778 090 190, 774 627683
nebo na email: 
obchod@promenydomova.cz

CONSULT VK Litomyšl, s. r.o. 
Litomyšl, Smetanovo nám.120
tel: 461 612 670–1, 728 080 947
www.consultvk.cz

Litomyšl – pronájem obchodu 72 m2 s výlohami
na Smetanově náměstí, přístup z podloubí. ENB G
č. 1845 Cena: 22 000 Kč/měs. + energie
Litomyšl – 9. května - pronájem modernizovaného
a částečně vybaveného bytu 3+kk v krásné lokalitě.
ENB G
č. 1849 Cena: 16 000 Kč/měs. + energie
Litomyšl – Zahájská - pronájem vybaveného bytu
3+kk v klidné lokalitě, ve II. NP. Volný od dubna 2025.
Možnost pronájmu včetně garáže přímo u domu.
ENB G
č. 1847 Cena: 13 500 Kč/měs. + energie
Litomyšl – Smetanovo nám. - pronájem podkrov-
ního bytu 1+1 pro max. 2 osoby. ENB G
č. 1839 Cena: 11 000 Kč/měs. + energie
Litomyšl – Na Lánech - prodej rodinného domu se
2 byty a společným soc. zařízením, 2 garáže, za-
hrada. Určeno k rekonstrukci. ENB G
č. 1835 Cena: 6 640 500 Kč
Chotěnov – prodej stavení 2+1 se zahradou 1156 m2,
napojeno na veškeré sítě, odpady do domácí ČOV.
Započata modernizace, k dokončení dle svých před-
stav. ENB F/713
č. 1841 Cena: 2 900 000 Kč
Dolní Újezd – rodinný dům s pavlačí, garáží a zahra-
dou 449 m2 v klidné části obce. Ideální k rekreaci.
ENB G
č. 1821 Cena: 2 190 000 Kč
Dolní Újezd – udržované původní venkovské sta-
vení s velkým ovocným sadem. Napojení možné
na všechny sítě. Pozemky 3 062 m2. ENB G
č. 1808 Cena: 4 600 000 Kč
Janov – prodej prostoru k bydlení o dispozici 2+1
v přízemí rodinného domu (id. ¼ domu). ENB G
č. 1798 Cena: 1 100 000 Kč
Jarošov - Vranice – prodej chaty v blízkosti Toulov-
cových Maštalí. Krytá terasa, zahrada, parkování.
Elektro 220/380 V. ENB G
č. 1806 Cena: 2 090 000 Kč

Kroužek Jihočechů

Březnová schůzka Kroužku Jihočechů se koná
ve středu 26. 3. od 16.00 hod. v salonku Restau-
race Slunce. Tentokrát zakončíme cyklus Jany
Kroulíkové věnovaný slavnému jihočeskému
rodu. Závěrečná přednáška s názvem „Po sto-
pách posledních rožmberských vladařů“ se za-
měří na nejznámější členy tohoto rodu, tedy
na Viléma a Petra Voka. Věříme, že i tentokrát
vás osudy posledních mužských členů této vý-
jimečné šlechtické rodiny zaujmou. 
Srdečně zveme i veřejnost, vstup zdarma.                

Jana Kroulíkova

Nezešílet! přibližuje nejen novinářskou realitu,
ale i osobní zkoušky, které mu působení v Číně
přineslo. Po přednášce bude možnost zakoupit
si jeho knihy a získat autogram.
Přednáška proběhne ve čtvrtek 27. března od
18.00 hodin na zámeckém návrší. Vstupenky
v ceně 190 Kč  jsou k dispozici  v Městské
knihovně Litomyšl nebo v síti Smsticket. Akci
pořádá Městská knihovna Litomyšl ve spolu-
práci se Zámeckým návrším. Těšíme se na vás!

Kateřina Klejchová



14. 6. / So / 16.00 / Festivalové zahrady 
OPENING 67. ROČNÍKU FESTIVALU 
Stará hudba, nový tanec – otevíráme 
67. ročník Smetanovy Litomyšle. 
Rozálie Havelková, Konzervatoř Duncan 
Centre, Barokní orchestr Pražské 
konzervatoře, Jakub Kydlíček 
 
14. 6. / So / 19.30 / II. zámecké nádvoří 
ZAHAJOVACÍ KONCERT* 
Smetana: Pochod ke slavnosti  
Shakespearově; Beethoven: Koncert  
pro housle a orchestr D dur; Prokofjev: 
Romeo a Julie – suita z baletu.  
Vilde Frang – housle,  
Česká filharmonie, Jakub Hrůša 
 
15. 6. / Ne / 14.00 / Zámecká jízdárna 
DECHOVÉ GALA – BERLÍN & PRAHA 
Špičkoví hráči na dechové nástroje 
nejen z Berlínské a České filharmonie. 
Smetana: Prodaná nevěsta –  
Předehra, Polka, Skočná;  
Mozart: Serenáda č. 10 B dur pro 
dechové nástroje „Gran partita“ KV 361  

 
15. 6. / Ne / 19.30 / II. zámecké nádvoří  
ARTHUR HONEGGER: KRÁL DAVID 
Symfonický žalm se světovými sólisty. 
Kateřina Kněžíková – soprán,  
Helen Charlston – alt, Dovlet Nurgeldiyev 
– tenor, Vladimír Polívka – recitátor, 
Pražský filharmonický sbor,  
Prague Philharmonia, Lukáš Vasilek 
 
16. 6. / Po / 19.30 / Zámecká jízdárna 
MR. KRISS: (K)ROKY 
Tanečník, ilustrátor a influencer nechává 
v premiérovém projektu prolnout  
breakdance s klasickou hudbou.  
Kristián Mensa – tanec,  
Haeni Kim – tanec, Sukovo kvarteto 
 
18. 6. / St / 18.00 / Smetanův dům 
19. 6. / Čt / 10.00 / Smetanův dům 
ZDENĚK KRÁL: ZOE A ANDERSEN 
Premiéra dětské opery na náměty 
pohádek Hanse Christiana Andersena. 
Přípravný sbor Permoník,  
Karina Grimová, Gabriela Petráková 
 
 

19. 6. / Čt / 18.00 / Piaristický chrám 
COLLEGIUM VOCALE 1704 
Dvě tváře barokní polyfonie – vokální 
díla Bacha a Zelenky ve špičkové 
interpretaci. Collegium 1704  
& Collegium Vocale 1704, Václav Luks 
 
19. 6. / Čt / 20.00 / II. zámecké nádvoří  
GIACOMO PUCCINI:  
MANON LESCAUT 
Lyrické drama o čtyřech dějstvích. 
Jana Šrejma Kačírková, Peter Berger, 
Zdeněk Plech, Jiří Brückler,  
Janáčkova opera Národního divadla 
Brno, Štěpán Pácl, Ondrej Olos 
 
20. 6. / Pá / 17.00 / Smetanův dům 
ZA PŘÍBĚHEM KLAVÍRU 
Vzácný Steinway, přelomová klavírní 
díla a vyprávění o rekonstruování  
špičkového nástroje. Chopin, Liszt, 
Schubert, Schumann, Čajkovskij, 
Smetana. Katia Skanavi – klavír,  
David a Filip Marečkovi – průvodní slovo 
 
20. 6. / Pá / 20.00 / II. zámecké nádvoří 
21. 6. / So / 20.00 / II. zámecké nádvoří 
WOLFGANG AMADEUS MOZART:  
FIGAROVA SVATBA 
Komická opera o čtyřech dějstvích. 
L. di Donato, S. Sem, S. Šaturová,  
D. Součková, A. Široká, R. Hoza, M. Licht  
Sbor Janáčkovy opery ND Brno,  
Collegium 1704, Jiří Heřman,  
Václav Luks 
 
21. 6. / So / 14.00 / Začátek  
ve Smetanově domě, poté kapitulní 
chrám a Augustova tiskárna 
MENART S JANEM KODETEM 
Mladí hudebníci, tanečníci a výtvarníci 
a jejich lektoři v neotřelém přístupu 
k tradičnímu projektu pod choreo- 
grafickým a režisérským dohledem  
Jana Kodeta a Venduly Poznarové. 
 
 
 
 
 
 
 

21. 6. / So / 22.00 / Začátek v kapitulním 
chrámu Povýšení sv. Kříže, následně 
putování večerním městem 
JOEL FREDERIKSEN – ORPHEUS, I AM 
Podmanivý hlas Joela Frederiksena  
se stane průvodcem putování noční 
Litomyšlí i světem mýtického Orfea.  
Joel Frederiksen – zpěv, loutna, kytara 
 
22. 6. / Ne / 15.00 / Piaristický chrám 
VARHANNÍ PASTICCIO –  
CHRISTIAN SCHMITT 
Mendelssohn-Bartholdy:  
Sonáta č. 5 D dur; Pärt: Trivium;  
Bach: Toccata a fuga d moll; Bruckner: 
Duchovní moteta, výběr a další.  
Christian Schmitt – varhany,  
Český filharmonický sbor Brno, Petr Fiala 
 
22. 6. / Ne / 16.00 / Zámecké divadélko 
JOEL FREDERIKSEN  
V ALŽBĚTINSKÉ ANGLII 
Unikátní prostor barokního divadélka 
a hudba dvora krále Jakuba I.  
a královny Alžběty I. Lucie Strejcová – 
soprán, Barbora Hulcová – loutna, 
Magda Uhlířová – viola da gamba,  
Joel Frederiksen – loutna, bas 
 
22. 6. / Ne / 19.30 / II. zámecké nádvoří 
DRESDNER PHILHARMONIE  
& LUKÁŠ VONDRÁČEK 
Martinů: Předehra pro orchestr;  
Dvořák: Koncert pro klavír a orchestr  
g moll; Beethoven: Symfonie č. 7 A dur. 
Lukáš Vondráček – klavír, Dresdner 
Philharmonie, Maxim Emelyanychev  
 
23. 6. / Po / 19.30 / Smetanův dům 
POCTA HANĚ HEGEROVÉ 
Hudební pocta nejznámější české 
šansoniérce.  
Dáša Zázvůrková – zpěv,  
Vladimír Strnad – klavír,  
Rudolf Musil – saxofon a klarinet, 
František Raba – kontrabas  
a tajný host 
 
 
 
 
 



předprodej od 5. března, 10.00 na smetanovalitomysl.cz

24. 6. / Út / 20.00 / II. zámecké nádvoří 
ZDENĚK FIBICH: ŠÁRKA 
Poloscénické provedení opery volně 
navazující na Smetanovu Libuši.  
Šárka – M. Hundeling,  
Přemysl – S. Sem, Ctirad – T. Szlenkier,  
Vlasta – E. Pavlů, Sbor a Orchestr 
Národního divadla, Robert Jindra 
 
24., 25., 26., 27. a 28. 6. / Út–So / 20.00 
/ Zámek Nové Hrady u Litomyšle 
VEČER NA ZÁMKU  
V NOVÝCH HRADECH 
Antonio Salieri: Prima la musica, e poi 
le parole. Zábavná hra o jednom dějství 
jako vrchol zážitkového večera s hostinou. 
S. Godarská, L. Pavlovič, R. Hoza,  
T. Hoza, Barocco Sempre Giovane, 
Tomáš Studený, Jakub Kydlíček 
 
25. 6. / St / 19.30 / II. zámecké nádvoří 
OPERA GALA – CORINNE WINTERS  
& PAVEL ČERNOCH 
Hvězdy nejprestižnějších operních 
domů ve scénách, duetech a áriích  
ze slovanských oper. Corinne Winters – 
soprán, Pavel Černoch – tenor, 
Orchestr Janáčkovy opery ND Brno, 
Tomáš Hanus 
 
26. 6. / Čt / 17.00 / Piaristický chrám 
THE KING’S SINGERS 
Britští držitelé Grammy se svým 
programem Andělé a Démoni.  
Geoffrey Poole, Arvo Pärt, Maurice 
Duruflé a další. The King’s Singers, host 
Smíšený pěvecký sbor KOS, Milan Motl 
 
26. 6. / Čt / 19.30 / Zámecká jízdárna 
KREMERATA BALTICA  
& MIRGA GRAŽINYTĖ-TYLA 
Jedno z nejvýznamnějších evropských 
těles ověnčené cenou Grammy.  
Weinberg: Koncert pro violoncello 
a orchestr, Koncert pro klarinet  
a orchestr; Šostakovič: Symfonie č. 14 
pro soprán, bas, smyčce a bicí   
 
27. 6. / Pá /  18.00 / Smetanův dům 
28. 6. / So / 10.00 / Smetanův dům 
RADIM VIZVÁRY: PEJPRBÓJ 
Respektovaný loutkář a mim  
mění papír na fantastické výjevy 
z pohádkového světa a svým  
otevřeným herectvím zve do děje 
dětské obecenstvo. 
 
27. 6. / Pá / 21.00 / II. zámecké nádvoří 
28. 6. / So / 21.00 / II. zámecké nádvoří 
BALET GALA 
Sólisté Královského baletu v Covent 
Garden, Anglického národního baletu, 
Pařížské opery, Stuttgartského baletu, 
Bavorského státního baletu v Mnichově 
a Národního divadla v Praze 
 

28. 6. / So / 17.00 / Smetanův dům  
GERALD FINLEY  
& ISATA KANNEH-MASON 
Písňový recitál kanadského držitele  
Grammy a britské klavírní hvězdy.  
Poklady romantických písní – Beethoven, 
Schubert, Grieg, Turnage,  
Williams. Gerald Finley – basbaryton, 
Isata Kanneh-Mason – klavír  
 
29. 6. / Ne / 14.00 / Smetanův dům  
KLAVÍRNÍ RECITÁL –  
BORIS GILTBURG 
Jeden z nejvýraznějších klavíristů 
současnosti poprvé zahraje Smetanu. 
Smetana: Macbeth a čarodějnice; 
Liszt: Sonáta pro klavír h moll S. 178;  
Prokofjev: Romeo a Julie – suita z baletu; 
Ravel: Kašpar noci, cyklus pro klavír 
  
29. 6. / Ne / 21.00 / II. zámecké nádvoří 
CARMEN & ŠÁRKA 
Baletní ztvárnění výrazných ženských 
příběhů, které spojuje živelnost, 
svoboda, žárlivost, síla i smrt.  
Smetana: Šárka; Bizet, Ščedrin: Carmen.  
Balet Národního divadla moravsko-
slezského 
 
30. 6. / Po / 19.30 / II. zámecké nádvoří 
JOHN WILLIAMS & GUSTAV HOLST 
Williams: Star Wars, suita pro orchestr; 
Holst: Planety, symfonická suita; 
Copland: Fanfára pro obyčejného 
člověka. Královéhradecký dětský sbor 
Jitro, J. Skopal, Symfonický orchestr 
hl. m. Prahy FOK, Tomáš Brauner 
 
1. 7. / Út / 19.00 / II. zámecké nádvoří 
ČESKÁ FILHARMONIE  
& ALISA WEILERSTEIN 
Ravel: La Valse pro symfonický 
orchestr; Saint-Saëns: Koncert  
pro violoncello a orchestr č. 1 a moll; 
Dvořák: Slovanské tance, I. řada.  
Alisa Weilerstein – violoncello,  
Česká filharmonie, Tomáš Netopil 
 
2. 7. / St / 18.00 / II. zámecké nádvoří 
ČESKÁ FILHARMONIE  
& PIERRE-LAURENT AIMARD 
Smetana: Dvě vdovy – předehra 
k opeře; Ravel: Koncert pro klavír  
a orchestr G dur; Dvořák:  
Slovanské tance op. 72, II. řada.  
Pierre-Laurent Aimard – klavír,  
Česká filharmonie, Tomáš Netopil 
 
2. 7. / St / 21.00 / Zámecká jízdárna 
JAZZOVÁ JÍZDA  
– KENNEDY ADMINISTRATION 
Jeden z mála českých držitelů Grammy 
Ondřej Pivec se svým aktuálním 
projektem – newyorskou soulovou, 
funkovou a R&B kapelou v čele  
s výjimečnou zpěvačkou Kennedy. 

3. 7. / Čt / 21.00 / II. zámecké nádvoří 
4. 7. / Pá / 21.00 / II. zámecké nádvoří 
MÁ VLAST ~ MÝ COUNTRY 
Národní poklad nechávají scénicky 
vykvést ti nejlepší ve svých oborech 
v Česku – členové České filharmonie 
a Marko Ivanović, Matěj Forman,  
Dekkadancers, Divadlo Minor a Jatka 78. 
Bedřich Smetana: Má vlast (úprava) 
 
4. 7. / Pá / 17.00 / Zámecká jízdárna 
JOSEF ŠPAČEK 
A JEHO TRIO ZIMBALIST 
Houslista Josef Špaček v komorním 
projektu se svými přáteli ze slavného 
Curtisova institutu ve Filadelfii.  
Schumann: Klavírní trio č. 1 d moll; 
Smetana: Klavírní trio g moll 
 
5. 7. / So / 14.00 / Zámecká jízdárna 
PAVEL HAAS QUARTET  
& KIAN SOLTANI 
Špičkové kvarteto v Česku poprvé  
se slavným rakouským violoncellistou. 
Schubert: Smyčcový kvartet č. 14 d moll 
„Smrt a dívka“, Smyčcový kvintet C dur. 
Pavel Haas Quartet, Kian Soltani 
 
5. 7. / So / 18.00 / II. zámecké nádvoří 
GLASS & KORNGOLD  
– VÍC NEŽ HOLLYWOOD 
Glass / arr. Riesman: Mishima  
Concerto pro klavír a orchestr; 
Korngold: Symfonie Fis dur.  
Maki Namekawa – klavír, Filharmonie 
Brno, Dennis Russell Davies 
 
5. 7. / So / 22.00 / Piaristický chrám  
SVATOVÁCLAVSKÉ NOKTURNO 
Projekce prvního československého 
němého velkofilmu „Svatý Václav“ 
(1929) doprovázená vokálním souborem. 
Cappella Mariana, Vojtěch Semerád 
 
6. 7. / Ne / 15.00 / Piaristický chrám  
JAN VÁCLAV HUGO VOŘÍŠEK:  
MISSA SOLEMNIS 
Děkovná mše s prof. Tomášem Halíkem. 
V. Rovná – soprán, J. Vantuchová – alt, 
V. Čížek – tenor, T. Hoza – bas,  
Český akademický sbor, Michal Vajda,  
Komorní filharmonie Pardubice,  
Jiří Habart, Schola Gregoriana  
Pragensis, David Eben  
 
6. 7. / Ne / 19.30 / II. zámecké nádvoří 
VELKÉ FINÁLE – AMERICKÁ STORY 
Bernstein: West Side Story  
(koncertní suita), V přístavu (suita 
z filmu); Gershwin: Druhá rapsodie  
pro klavír a orchestr, Američan v Paříži. 
Vojtěch Dyk, Symfonický orchestr 
Českého rozhlasu, Wayne Marshall 
 
*Generálka Zahajovacího koncertu  
v prodeji od 7. března 

14/6 — 6/7 2025
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Smetanova Litomyšl se vrací na zámek 
ve znamení vášně
Tématem 67. ročníku Národního festivalu Sme-
tanova Litomyšl je vášeň. Jeho hlavní předsta-
vení se po dvou letech opět uskuteční
na druhém nádvoří zámku Litomyšl. Tradičně
na festivalu vystoupí špičky českého i světového
interpretačního umění. Nově se festival zaměří
nejen na balet a tanec, ale také na mezinárodní
projekty. Už letos přivítá Drážďanskou filharmo-
nii a komorní orchestr Kremerata Baltica. Posílí
i vokální linka festivalu. Operní inscenace přive-
zou Národní divadla z Prahy a Brna. V programu
nechybí komorní koncerty, jazzový večer ani
speciální představení pro děti.
„Vnitřní oheň vnímáme v mnohém – lásce,
umění, práci, přírodě. I proto může mít vášeň
mnoho tváří. Žene nás vpřed a umožňuje nám
překonávat nejrůznější překážky. Dokáže nás
ovládnout, ohromit, ale i ochromit. Přesto se ale
nedýchá jen v bouřlivém nadšení nebo intenziv-
ních emocích. Projevuje se skromně i v napro-
stém tichu, soustředěné oddanosti nebo
dlouhodobém úsilí, které nemusí být okamžitě
viditelné, ale má svoji vnitřní sílu,“ říká umělecký
ředitel Smetanovy Litomyšle Marek Šulc, který
připravil program 67. festivalového ročníku.

Exkluzivně pro Litomyšl nastuduje Lukáš Vasi-
lek Krále Davida Arthura Honeggera. Česká fil-
harmonie připraví tři programy – zahajovací
koncert s dirigentem Jakubem Hrůšou a nor-
skou houslistkou Vilde Frang a dva česko-fran-
couzské programy pod taktovkou Tomáše
Netopila. Festival tradičně uzavřou děkovná
mše s Tomášem Halíkem a Velké finále se
skladbami George Gershwina a Leonarda Bern-
steina se sólisty Soňou Godarskou a Vojtěchem
Dykem.

Během dvou galavečerů se představí přední
hvězdy baletního světa z Londýna, Paříže, Mni-
chova, Stuttgartu a Prahy. V operním části pro-
gramu Národní divadlo Brno uvede Pucciniho
Manon Lescaut a ve spolupráci s Collegiem
1704 s Václavem Luksem Mozartovu Figarovu
svatbu. Orchestr Opery Národního divadla
Brno pod taktovkou Tomáše Hanuse dopro-
vodí v Opera Gala světově proslulou sopra-
nistku Corinne Winters a tenoristu Pavla
Černocha.
Tradiční jazzovou jízdu připraví Ondřej Pivec &
Kennedy Administration. Dáša Zázvůrková za-
zpívá písně Hany Hegerové a zároveň pokřtí
své nové album. Na festivalu zazní ve světové
premiéře dětská opera Zoe a Andersen sklada-
tele Zdeňka Krále, kterou uvede karvinský Dět-
ský sbor Permoník. Radim Vizváry přiveze svou
nonverbální pohádku Pejprbój s hudebním do-
provodem Matouše Hekela.
Prodej vstupenek na celkem 48 představení 67.
ročníku Národního festivalu Smetanova Lito-
myšl, který proběhne od 14. června do 6. čer-
vence, bude zahájen ve středu 5. března v 10
hodin. Luděk Březina, Smetanova Litomyšl

Netradiční komentovaná prohlídka 
k Mezinárodnímu dni průvodců
V sobotu 22. února 2025 jsme oslavili Meziná-
rodní den průvodců netradiční komentovanou
prohlídkou Litomyšle.  Akce přilákala řadu náv-
štěvníků, kteří měli možnost poznat nejen
známé památky,  ale i skryté poklady  našeho
města.
Prohlídka historickým jádrem města pod ve-
dením našeho zkušeného průvodce byla obo-
hacena o dvě překvapení,  která  potěšila
každého účastníka. Nejdříve měli  návštěvníci
jedinečnou příležitost podívat se do  bývalých
pivovarských sklepů. Druhým překvapením byl
poté výstup na historickou Červenou věž

Hledáte místo pro svatbu?
Máte rádi venkov, přírodu a i svůj svatební den
si představujete strávit třeba někde u venkov-
ského stavení s velkou zahradou? Chcete se ob-

klopit kamarády a rodinou a užít si svůj den
u vody nebo na louce v krásném prostředí pří-
rodní rezervace? Městské lesy Litomyšl se roz-
hodly upřednostnit všechny budoucí nevěsty
a letošní sezonu 2025 ponechat Budislavskou
hájovnu především pro slavnostní akce. Pro za-
snoubené páry jsme připravili malý seznam
výhod, proč uspořádat svatbu nebo oslavu
právě na naši hájovně.
Hájenka nabízí zahradu a sad o rozloze
1200 m2 s přímým přístupem k rybníku a při-
pravenou loďkou pro vaší první společnou
jízdu.  V případě nepříznivého počasí vám jako
zázemí pro svatební party poslouží naše sty-
lová stodola s tepelnými lampami. Na zahradě
budete mít k dispozici otevřený gril.
Potřebujete ubytovat hosty? Hájenka v Budi-
slavi vám nabídne 2 prostorné apartmány se
společnou místností s krbovými kamny.
V zázemí hájovny budete mít k dispozici profe-
sionálně vybavenou kuchyni, včetně baru s ká-
vovarem, potřebným vybavením a jídelním
a kávovým servisem až pro 80 hostů.
Pro malé družičky a družby najdete zábavu
na našem hřišti a v domečku v koruně stromů.

Umístění hájovny na samotě vám umožní pro-
žít svatební den v soukromí a okolí hájovny
s přírodními tůňkami doplní jedinečnou atmo-
sféru tohoto místa.
Pro víkendové svatby zde najdete mnoho mož-
ností malých výletů a procházek do lesů v okolí
pískovcových skal Přírodní rezervace Maštale.
Pro všechny zájemce, které zaujala možnost
pronájmu hájenky je zde k dispozici web
www.hajenky.cz s dalšími bližšími informa-
cemi. Rezervace jsou možné na tel. 734 116
293. Vlasta Štindl Kmošková

v areálu restaurátorské školy.
Rádi bychom touto cestou poděkovali firmě
Kubík za zpřístupnění pivovarských sklepů a re-
staurátorské škole za umožnění návštěvy Čer-
vené věže. Velké díky patří také průvodci Vítu
Večeřovi, jehož odborné vedení  obohatilo tuto
netradiční akci.
Děkujeme za hojnou účast a těšíme se na zá-
jemce při dalších prohlídkách, které budeme
v tomto roce pořádat.

za Informační centrum Litomyšl 
Blanka Brýdlová



Předprodej na vybrané pořady v Infocentru Litomyšl

1. 3.        So     9.00                          Den otevřené výuky - pro veřejnost • ZŠ U Školek                                                                                                tel. 461 613 056 
                      14.00                         Komentovaná prohlídka výstavou Přírodní poklady Litomyšlska - s autorem výstavy L. Urbánkem • muzeum  
                      19.00                         Párty time! - dj Saurus, 100 Kč • Music club Kotelna                                                                                              tel. 776 278 519 
3. 3.        Po   17.00                         AI pro rozvoj kreativity: AI pro vizuální kreativitu – praktický workshop AI, 250 Kč, přihlášení nutné • knihovna  
4. 3.       Út  10.00                         Masopustní průvod • sraz na zahradě MŠ v Líbánkách                                                                                        tel. 607 605 720 
5. 3.        St    19.00                         602. LHV: Franz Schubert – Zimní cesta - koncert, 250 Kč, studenti 125 Kč/děti do 15 let zdarma • Smetanův dům 
                      19.00                         Chytrý kvíz - soutěž týmů, 100 Kč • Music club Kotelna                                                                                        tel. 776 278 519 
6. 3.        Čt   15.00 – 16.00            Odnes si vlastní zahrádku - 400 Kč • Dudýskova hernička                                                                                   tel. 604 972 534 
7. 3.        Pá   18.00                         Cesta k Annapurně: Od džungle po ledovce - vyprávění o dobrodružné cestě • Nový kostel                      tel. 733 619 141 
                      19.00                         Ples SPgŠ Litomyšl - S4C - maturitní ples • Smetanův dům                                                                                 tel. 461 614 550 
                      20.00 – 22.00            Máminec - zdarma • Dudýskova hernička                                                                                                                 tel. 604 972 534 
                      21.00                         Jamaron Forever Tour 2025 - koncert, po koncertě afterpárty, předprodej 411 Kč/450 Kč na místě • MC Kotelna 
8. 3.        So   13.30 – 14.30            Přehlídka Be Happy - 150 Kč • Dudýskova hernička                                                                                              tel. 604 972 534 
                      22.00                         Get Lit Párty - dj King, 100 Kč • Music club Kotelna                                                                                               tel. 776 278 519 
9. 3.        Ne  14.30                         Velký dětský karneval - 11.ročník, hrací koutek, tombola, 120 Kč (do 2 let zdarma) • zámecký pivovar      tel. 461 615 270 
10. 3.     Po   17.00                         AI pro rozvoj kreativity: AI pro hudbu a video – workshop AI, 250 Kč, přihlášení nutné • knihovna           tel. 461 612 068 
                      18.00                         Zapomenuté světlo - uvádí Divadlo Jana Horáka podle Jakuba Demla • Husův sbor                                      tel. 724 704 977 
11. 3.     Út   10.00                         Záložky do knihy - kreativní dílna pro děti • rodinné centrum                                                                            tel. 607 605 720 
                      15.00 – 17.00            Objevujeme svět deskových her: detektivky a únikovky - stolní hry • Městská knihovna Litomyšl           tel. 461 612 068 
                      16.30                         Interní večírek • Základní umělecká škola Bedřicha Smetany - sál                                                                      tel. 461 612 628 
12. 3.     St    celý den                     Páté narozeniny Dudýska • Dudýskova hernička                                                                                                   tel. 604 972 534 
                      17.00                         Taneční chvění - účinkují žáci tanečního oboru ZUŠ Litomyšl • Smetanův dům                                               tel. 461 612 628 
                      19.00                         Chytrý kvíz - soutěž týmů, 100 Kč • Music club Kotelna                                                                                        tel. 776 278 519 
13. 3.     Čt     8.30                         Domácí toustový chléb - dílna pro rodiče • rodinné centrum                                                                             tel. 607 605 720 
                      15.00 – 16.00            Dudýskova zahrádka se probouzí - 150 Kč • na Dudýskově zahrádce (vchod z ulice Vodní valy)                 tel. 604 972 534  
                      17.30                         Zanzibar - cestopisná přednáška • Městská knihovna Litomyšl                                                                            tel. 461 612 068 
                      19.00                         Setkání s Jaroslavem Duškem - hudbou doprovodí Patrik Kee, 490 Kč • zámecká jízdárna                           tel. 704 730 424 
14. 3.     Pá   19.30                         Ples SPgŠ Litomyšl - S4A - maturitní ples • Smetanův dům                                                                                 tel. 461 614 550 
                      21.00                         Ester Kočičková & Moody Cat Band - koncert, po koncertě afterpárty, předprodej 290 Kč/350 Kč na místě • MC Kotelna 
15. 3.     So   11.00                         Burza vinylů - 50 Kč • Music club Kotelna                                                                                                                tel. 776 278 519 
                      17.00                         Karel Štědrý: Battle of the Year - vernisáž výstavy • Galerie Miroslava Kubíka                                                tel. 727 947 187 
                      19.00                         Ples Fakulty restaurování Univerzity Pardubice • Smetanův dům                                                                  tel. 466 036 590 
                      20.00                         Maškarní diskotéka - dj Kníže, večer skvělé hudby, tance a tajemných masek • Kulturní dům na Pohodlí     
                      22.00                         Diskotéka 70.–90. let - dj Alík • Music club Kotelna                                                                                                tel. 776 278 519 
17. 3.     Po   16.00 – 17.00            Smyslíci pro miminka - 250 Kč • Dudýskova hernička                                                                                           tel. 604 972 534 
                      17.00                         AI v učení a vzdělávání: Jak může AI pomoci s učením? – praktický workshop AI, přihlášení nutné, 250 Kč • knihovna   
18. 3.     Út   10.00                         Dětské šití - podpora jemné motoriky a kreativity • rodinné centrum                                                               tel. 607 605 720 
19. 3.     St    16.00 – 17.00            Hrajeme si na školu - kurz pro předškolní děti,zdarma, nutné přihlášení předem • ZŠ U Školek                   tel. 461 613 056 
                      19.00                         Chytrý kvíz - soutěž týmů, 100 Kč • Music club Kotelna                                                                                        tel. 776 278 519 
20. 3.     Čt   10.00                         Dětská kniha - sdílení inspirativních knih • rodinné centrum                                                                               tel. 607 605 720 
                      15.00 – 17.00            Včela Ella a Smyslíci Včelky - workshop Poppap, 450 Kč • Dudýskova hernička                                               tel. 604 972 534 
                      18.00                         Vinařství Vinofol Novosedly - degustace vín, 380 Kč • Hotel Zlatá Hvězda                                                     tel. 603 526 836 
21. 3.     Pá   21.00                         AC/DC tribute - koncert, po koncertě afterpárty, předprodej 250 Kč/300 Kč na místě • Music club Kotelna 
22. 3.     So     9.00 – 17.00             Jarní Kreativ - prodejní akce autorské tvorby a designu, zdarma • zámecká jízdárna                                       
                      10.00 – 15.00            Openend hračky - prezentace eshopu Emimis, zdarma • Dudýskova hernička                                                  tel. 604 972 534 
                      10.00                         Čarodějnické procesy očima farmakologa - přednáška doc. Josefa Herinka • Husův sbor                           tel. 724 704 977 
                      22.00                         Oskarsax - dj Oskarsax, 100 Kč • Music club Kotelna                                                                                              tel. 776 278 519 
23. 3.     Ne    9.00 – 12.00             Řezbářský workshop Honzy Merhauta - 450 Kč • Dudýskova hernička                                                            tel. 604 972 534 
                      14.00 – 17.00            Řezbářský workshop Honzy Merhauta - 450 Kč • Dudýskova hernička                                                            tel. 604 972 534 
24. 3.     Po  17.00                         AI pro děti a rodiče: Jak si hrát s AI doma? – praktický workshop AI, přihlášení nutné, 250 Kč • knihovna 
25. 3.     Út   10.00                         Jarní tvoření pro děti • rodinné centrum                                                                                                               tel. 607 605 720 
                      16.00 – 17.30            Mateřské těžkosti - zdarma • Dudýskova hernička                                                                                                 tel. 604 972 534 

v Litomyšli 
v březnu 
2025

13. 3.  Setkání s Jaroslavem Duškem 25. 3.  Ceny města Litomyšl za rok 2024 4. 4.  Kateřina Marie Tichá – koncert
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                                                         Začátky představení vždy v 19.30 (pokud není uvedeno jinak) 
1. 3.               So od 13.00              Fenomén uzdravení – 1. díl dokumentárního filmu, český dabing 
1. 3.               So                               Tichá pošta - film ČR/SR/Srbsko, drama/dobrodružný/rodinný, 100 min., 150 Kč 
2. 3.               Ne                              The Legend of Lunetic - film ČR, přímý přenos, 90 min., 350 Kč 
3. 3.               Po od 18.00              Filmová noc - pásmo tří studentských filmů, 90 min., 100 Kč 
4. 3.               Út                               Captain Amerika: Nový svět - film USA, akční/sci-fi/dobrodružný, 120 min., dabing, 150 Kč 
5. 3.               St                                Na plech - film ČR, komedie, 100 min., 140 Kč 
6. 3.              Čt                                Bridget Jonesová: Láskou šílená - film VB/USA, komedie/romantický, 110 min., dabing, 160 Kč 
7., 8. 3.          Pá, So                         Moře na dvoře - film ČR, komedie, 100 min., 150 Kč 
9. 3.               Ne                              Queer - film Itálie, drama, 135 min., titulky, 140 Kč 
11. 3.            Út                               Mickey 17 - film USA, sci-fi/dobrodružný/komedie/drama, 140 min., titulky, 140 Kč 
12. 3.            St od 19.00               Tady Vary: Navždy s vámi - film Brazílie/Francie, drama/historický/životopisný, 135 min., titulky, 170 Kč 
13. 3.            Čt od 16.30              Kino pro seniory: Konec světa - film ČR, rodinný/drama, 130 min., 70 Kč 
13. 3.            Čt                                Dakar Sistaz - film ČR, dokumentární/sportovní, 95 min., 140 Kč 
14. 3.            Pá                               Čarodějnice a lovec - film USA/Kanada, akční/dobrodružný/fantasy, 100 min., titulky, 150 Kč 
15. 3.            So                               Čarodějnice a lovec - film USA/Kanada, akční/dobrodružný/fantasy, 100 min., dabing, 150 Kč 
16. 3.            Ne                              Vilém Tell - film VB/Itálie, akční/drama/historický, 135 min., titulky, 150 Kč 
18. 3.            Út                               Mnichov 1972 - film USA/Německo, thriller/drama/historický, 95 min., titulky, 150 Kč 
19. 3.            St od 19.00               Hans Zimmer & Friends: Diamond the desert - film hudební/dokumentární, 160 min., titulky, 300 Kč 
20. 3.            Čt                                Bridget Jonesová: Láskou šílená - film VB/USA, komedie/romantický, 110 min., dabing, 160 Kč 
21. – 23. 3.   Pá-Ne                         Jak se nám to mohlo stát? - film ČR, komedie, 110 min., 150 Kč 
25. 3.            Út                               Novokain - film USA, akční/thriller/komedie, 110 min., titulky, 150 Kč 
26. 3.            St od 19.00               Imagine Dragons: Live from the Hollywood Bowl - film USA, hudební, 135 min., titulky, 300 Kč 
27. 3.            Čt                                Filmový klub: Snídaně u Tiffanyho - film USA, komedie/romantický/drama, 115 min., 130 Kč 
28. , 29. 3.    Pá, So                         Poslední nádech - film USA/VB, drama/thriller, 95 min., titulky, 150 Kč 
30. 3.            Ne                              Dívka s jehlicí - film Polsko/Švédsko/Dánsko, drama/historický, 115 min., titulky, 140 Kč 
1. 4.               Út                               Working Man - film USA, akční/thriller, 115 min., titulky, 140 Kč 
2. 4.               St                                Moře na dvoře - film ČR, komedie, 100 min., 150 Kč 
3. 4.               Čt                                Chvilky naděje - film ČR, dokumentární, 90 min., 140 Kč 

Kino Sokol                                        Předprodej vstupenek v IC Litomyšl • tel. 461 612 161 • www.kinolitomysl.cz

25. 3.     Út   17.00                         Piaristický chrám Nalezení sv. Kříže v Litomyšle – beseda s autorkou nové knihy V. Cinkovou • městská knihovna 
                      18.00                         Jarní koncert sboru KOS - předprodej 200 Kč/250 Kč • zámecká jízdárna                                                       www.sborkos.cz 
                      18.00 – 20.00            Jarní háčkování - 400 Kč • Dudýskova hernička                                                                                                     tel. 604 972 534 
                      18.00                         Svědectví o pouti z Blaníku na Říp - vyprávění a promítání L. a J. Kmoškových • Husův sbor                      tel. 724 704 977 
                      18.00                         Ceny města Litomyšl za rok 2024 - slavnostní předávání městských ocenění, zdarma • Smetanův dům    tel. 461 653 333 
26. 3.     St    16.00                         KJČ: Po stopách posledních rožmberských vladařů - přednáška J. Kroulíkové, i pro nečleny, zdarma • Restaurace Slunce 
                      17.00                         Mír a bezpečí?! - panelová diskuze žáků ZŠ Zámecká a jejich hostů • zámecký pivovar                                  tel. 461 612 275 
                      19.00                         Chytrý kvíz - soutěž týmů, 100 Kč • Music club Kotelna                                                                                        tel. 776 278 519 
27. 3.     Čt   15.00 – 16.00            Kreativní odpoledne na zahrádce - 400 Kč • Dudýskova zahrádka                                                                    tel. 604 972 534 
                      18.00                         Tomáš Etzler: Novinářem v Číně - beseda s novinářem a spisovatelem, 190 Kč • zámecké návrší               tel. 461 612 068 
28. 3.     Pá   20.00                         Imodium - koncert, předprodej 280 Kč/350 Kč na místě • Music club Kotelna                                                  tel. 776 278 519 
29. 3.     So   13.00 – 15.00            Jarňoletní bazárek • na Dudýskově zahrádce                                                                                                         tel. 604 972 534 
                      19.00                         Ples HC Litomyšl - hraje Pendl Coverband, 390 Kč • Music club Kotelna                                                            tel. 776 278 519 
30. 3.     Ne  12.00                         Přehrávka třídy bicích nástrojů - účinkují žáci ZUŠ Litomyšl • Music club Kotelna                                         tel. 461 612 628 
1. 4.       Út   10.00                         Velikonoční zápich - dílna pro děti • rodinné centrum                                                                                         tel. 607 605 720 
2. 4.       St    18.00                         Konec života. Marnost nebo naděje? - setkání s Mgr. Václavem Vackem, římskokatolickým knězem • Nový kostel 
                      19.00                         Chytrý kvíz - soutěž týmů, 100 Kč • Music club Kotelna                                                                                        tel. 776 278 519 
4. 4.        Pá   21.00                         Kateřina Marie Tichá - koncert, doprovodná skupina Bandjeez, předprodej 550 Kč/590 Kč na místě • Music club Kotelna 
5. 4.        So   22.00                         Get Lit Párty - dj King, 100 Kč • Music club Kotelna                                                                                               tel. 776 278 519 
7. 4.        Po   17.00                         Etika, bezpečnost a budoucnost umělé inteligence – workshop AI, přihlášení nutné, 250 Kč • knihovna  
8. 4.       Út  15.00 – 17.00            Objevujeme svět dětských her: Hry pro dva • městská knihovna                                                                    tel. 461 612 068 
9. 4.        St    19.00                         Chytrý kvíz - soutěž týmů, 100 Kč • Music club Kotelna                                                                                        tel. 776 278 519 
10. 4.     Čt   17.30                         Jiří Padevět, Léta válečná a poválečná – beseda se spisovatelem, 50 Kč • městská knihovna                     tel. 461 612 068 
                      19.00                         LHV: Virtuózní varhany a něžný hoboj - koncert, 250 Kč/děti do 15 let zdarma • kostel Povýšení sv. Kříže 
11. 4.     Pá   21.00                         The Stylists - koncert, po koncertě afterpárty, předprodej 390 Kč/450 Kč na místě • Music club Kotelna   tel. 776 278 519 
12. 4.     So   22.00                         Oskarsax - dj Oskarsax, 100 Kč • Music club Kotelna                                                                                              tel. 776 278 519 
 
Vysvětlivky: KJČ - Kroužek Jihočechů, LHV - Litomyšlské hudební večery 

Bridget Jonesová: Láskou šílená Moře na dvoře Jak se nám to mohlo stát?
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1. 3.        So     9.00                           Volejbal: VK Litomyšl vs. TJ Spartak Polička - Krajský přebor žen I. třídy • městská sportovní hala 
                       10.00                            1. galavečer bojových sportů - MMA, box a další disciplíny, od 19.00 afterpárty, od 390 Kč • zámecká jízdárna 
                       11.00                           Volejbal: VK Litomyšl vs. VK Choceň - Krajský přebor mužů I. třídy • městská sportovní hala 
2. 3.        Ne     9.00                           Volejbal: Krajský přebor v přehazované dívek • městská sportovní hala 
8. 3.        So   19.00                           Florbal: Florbal Litomyšl vs. Black Angels Praha - 3. utkání čtvrtfinále play-off Národní ligy mužů - západ • městská sportovní hala 
9. 3.        Ne   16.00                           Florbal: Florbal Litomyšl vs. Black Angels Praha - příp. čtvrté utkání čtvrtfinále play-off NL mužů - západ • městská sportovní hala 
15. 3.      So   14.30                           Fotbal: TJ Jiskra Litomyšl vs. FK Skuteč - utkání Krajského přeboru mužů • Městský stadion Černá hora - UMT 
22. 3.      So   10.00                           Volejbal: VK Litomyšl vs. TJ Lanškroun - Krajský přebor žen I. třídy • městská sportovní hala 
29. 3.      So   15.00                           Fotbal: TJ Jiskra Litomyšl vs. SK Sokol Prosetín - utkání Krajského přeboru mužů • Městský stadion Černá hora - UMT 
5. 4.         So     9.15 – 17.30               Litex Aerobic Show 26 - den plný sportu, pozitivní energie, tance a fitness, 490 Kč • městská sportovní hala        
                       10.00 – 14.30              Šachy: 6. turnaj na šachovém hřišti - tempo 5m + 5s bonus za tah • Šachové hřiště na vlakovém nádraží 
12. 4.      So   16.30                           Fotbal: TJ Jiskra Litomyšl vs. TJ Svitavy - utkání Krajského přeboru mužů • hřiště Cerekvice nad Loučnou

kam za sportem

14. 3. - 23. 3. Dny francouzské kuchyně - speciality francouzské kuchyně • Restaurace Bohém Hotelu Aplaus • od 11.00 
15. 3. - 16. 3. Uzenej víkend - domácí uzené speciality • Minipivovar Veselka • od 11.00 
16. 3. - 31. 5. Karel Štědrý: Battle of the Year - výstava • Galerie Miroslava Kubíka • Čt-Ne 10-17 
21. 3. - 23. 3. Dny středomořské kuchyně - rezervace na tel. 734 670 355 nebo 461 615 338 • Hotel Zlatá Hvězda • od 11.00 
do 31. 3. Luboš Kafka: Příběhy a místa – prodejní výstava • Galerie Antik Hotel Sofia Litomyšl • otevřeno denně 
do 4. 4.                                             Zimní trasa zámku Litomyšl a expozice Proč je zámek UNESCO • Státní zámek Litomyšl • Čt-So 10-14 
do 27. 4.       Přírodní poklady Litomyšlska - výstava • Regionální muzeum v Litomyšli • Út-Ne 9-12, 13-17, So-Ne 9-17 
do 21. 4.       Piaristé v Litomyšli - výstava k 380. výročí zahájení školského působení piaristů v Litomyšli • muzeum • Út-Pá 9-12, 13-17 a So-Ne 9-17 
do 31. 12.    Bedříšek a stroj času - úniková hra pro rodiny s dětmi, hrací karty k vyzvednutí v informačním centru

výstavy a vícedenní akce

 Městský bazén, tel.: 461 315 011  
Aktuální informace a otevírací doba na webu 
www.bazen-litomysl.cz 

 Zimní stadion 
Veřejné bruslení: 
So, Ne 13.30-15.30 
St 16.30-17.30  
www.hclitomysl.cz 

 Sportcentrum Litomyšl, tel.: 724 352 581 
Tenis, squash, bowling, badminton, lezecká stěna, 
posilovna  
www.sportcentrumlitomysl.cz 
 

 DiscGolfPark 
Na volně přístupném hřišti se nachází celkem 
devět stanovišť, z nichž se odhazují disky. 
Disky lze zapůjčit v infocentru na náměstí. 

 Spinning Centrum Stratílek  
45 až 120minutové lekce,  
rezervace na tel. 724 033 548 
Rozvrh lekcí:  www.stratilek.cz/spinning  

 Pumptrack na „Wembley” 
Dva propojené asfaltové okruhy, větší dráha měří 
158 metrů a menší 38 metrů. Pro všechny, kteří 
rádi jezdí na kole, skateboardu, longboardu, kolo-
běžkách či in-line bruslích. 

 Spirit studio, tel.: 739 954 311   
Smetanovo nám. 112 (za Českou spořitelnou) 
Čt od 9.30 Biodanza pro seniory - tanečně prožit-
kový systém osobního rozvoje, registrace na:  
knihovna.litomysl.cz/u3v/ 

 Jandíkova.cz, tel.: 776 288 774 
K2 Hiking, TRX, Power jóga 
rozpis lekcí a rezervace na www.jandikova.cz 

sport, cvičení

Zlatovláska Sněhurka Paddington v džungli

4., 5. 4.          Pá, So                         Jak se nám to mohlo stát? - film ČR, komedie, 110 min., 150 Kč 
6. 4.               Ne                              Operace Black Bag - film Velká Británie, thriller, 110 min., titulky, 150 Kč 
10. 4.             Čt od 18.00              V pravé poledne - projekce filmu a beseda s Vladimírem Suchánkem, vstupné dobrovolné                            
 
KINO SOKOL DĚTEM                  Začátky představení vždy v 17.00 (pokud není uvedeno jinak) 
1., 2. 3.          So, Ne                        Kočičí oddysea - film Francie/Belgie, animovaný/dobrodružný/rodinný/fantasy, 85 min., 140 Kč 
8., 9. 3.         So, Ne                        Jako z divokých vajec - film Thajsko, animovaný/dobrodružný/rodinný, 85 min., dabing, 140 Kč 
15., 16. 3.     So, Ne od 16.30       Zlatovláska - film ČR, pohádka, 120 min., 140 Kč 
17. 3.            Po od 10.00              Mini kino: Znáte z televize - pásmo ČR pohádek, 65 min., 60 Kč 
22., 23. 3.     So, Ne                        Sněhurka - film USA, fantasy/dobrodružný/rodinný/muzikál, 100 min., dabing, 140 Kč 
29., 30. 3.     So, Ne                        Paddington v džungli - film VB/USA/Francie, komedie/dobrodružný/rodinný, 110 min., dabing, 140 Kč 
5., 6. 4.          So, Ne                        Sněhurka - film USA, fantasy/dobrodružný/rodinný/muzikál, 100 min., dabing, 140 Kč
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aktuální info o akcích na www.litomysl.cz

Informační centrum 
Smetanovo nám. 72 
570 01 Litomyšl 
tel: 461 612 161 
email: ic@litomysl.cz 
www.ticlitomysl.cz

Informační centrum na náměstí otevřeno:                                                                                     
Po-Pá     8.30–17.00                                                                                     
So           9.00–12.00                                                                                        
 
Nabídka infocentra:  
Předprodej vstupenek na kulturní a sportovní akce v síti Ticketmaster, Ticketstream, Ticketportal, TicketLive,  
Colosseum a SMSticket. Prodej mezinárodních autobusových jízdenek RegioJet. 
Internet, kopírování a tisk, skenování, laminování, kroužková vazba. 
Aktuální přehled vstupenek, které jsou již v předprodeji: www.ticlitomysl.cz/vstupenky

Infocentrum Litomyšl

Příspěvky do Kam v Litomyšli? prosím odevzdávejte v IC do 21. dne v měsíci.  
Abyste nepřišli o prezentaci akce pořádané na přelomu měsíce, jsou zde zveřejňovány pozvánky  
s přesahem až 15 dní. Úplné informace včetně akcí, jejichž termín je znám dlouho dopředu,  
na www.litomysl.cz. Změna programu vyhrazena.

hudba, tanec 
divadlo, promítání 
výstava, vernisáž 
beseda, přednáška, seminář, vzdělání 
tvorba, dílny, vaření 
soutěže, kvízy

1. 3.       So 20.00                           Školní ples - hraje H.I.T. music • Budislav - Kulturní dům Krčma 
8. 3.       So 20.00                           Obecní babský bál - hraje All inclusive, masky doporučeny • Čistá - kulturní dům 
15. 3.     So 13.30                           Dětský karneval – reprodukovaná hudba • Janov – sál na Rychtě 
15. 3.     So 14.00                           Dětský karneval s klaunem Hopsalínem • Lubná - Skalka 
15. 3.     So 18.00                           Taková normální rodinka - divadelní představení hraje Du:ha • Zderaz - kulturní dům 
15. 3.     So 20.00                           Diskoples – reprodukovaná hudba • Janov – sál na Rychtě 
22. 3.     So 15.00                           Karneval „Z pohádky do pohádky“ - bohatá tombola, soutěže a plno zábavy • Čistá - kulturní dům  
23. 3.     Ne 14.00                          Desinka tančí - hraje Junior II. se zpěvákem R. Klusoněm • Lubná - Skalka 
29. 3.     So 20.00                           Školní ples - hraje Radek Klusoň a Kdo má čas, předtančení, bohatá tombola, výborná kuchyně • Čistá – kulturní dům 
5. 4.       So 19.00                           8. Jarní květinový taneční ples - hraje Combo 2, předtančení, degustace vín, zákusky • Čistá - kulturní dům  
12. 4.     So 10.00                           Velikonoční trhy • Lubná - letní areál 
12. 4.     So 13.00                           Velikonoční jarmark - s vystoupením dětí pod vedením paní Dolečkové • Sloupnice - areál Na Mlejnici 
12. 4.     So 14.00-17.00               Tradiční jarní jarmark - nejen jarní a velikonoční výrobky, dekorace, dobročinná kavárna • Bučina - budova bývalé školy č.p. 21 
19. 4.     So 13.00                           O Zderazského zajíce – velikonoční turnaj ve stolním tenise pro děti i dospělé • Zderaz – kulturní dům 
20. 4.     Ne 12.00                          Velikonoční (z)mrskání - vycházkou ke kapličce sv. Antoníčka, občerstvení • Sloupnice - v lesích u sv. Antoníčka 
26. 4.     So                                       Nikdy nepůjdeš sám - charitativní závodní i nezávodní běh s programem pro děti • Zderaz - sportovní areál

kam v Mikroregionu Litomyšlsko?                                       www.litomyslsko.cz

Inspirace z České inspirace                                               www.ceskainspirace.cz

HRADEC KRÁLOVÉ                      Hradec Sauna Day • Rotující rotunda u Pražského mostu • So 22. 3.  
CHEB                                               Malina Brothers 15 let na scéně - koncert • Kulturní centrum Svoboda Cheb • St 26. 3.  
JINDŘICHŮV HRADEC               Z jindřichohradeckých ateliérů - výstava • Do 30. 9.  
KUTNÁ HORA                               Festival světla na 5 historických místech Kutné Hory • Pá 21. – So 23. 3. 
POLIČKA                                        Kouzla našeho světa - Aneb Pojďte si hrát s fyzikou - interaktivní výstava • Do 27. 4.  
TELČ                                                Osudy mobiliáře uherčického zámku v letech 1945 - 2025 - přednáška Radka Ryšavého •  St 26. 3.  
TŘEBOŇ                                         Otevíráme Třeboň - akce s prvním jarním trhem na Masarykově náměstí, prezentace kulturních objektů • So 29. 3. 
LITOMYŠL                                      viz. Kam v Litomyšli 
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Litomyšlská nemocnice otevřela novou kapli 
pro pacienty, zaměstnance i veřejnost
V sobotu 15. února byla v Litomyšlské nemoc-
nici ekumenickou bohoslužbou slavnostně ote-
vřena nová kaple. Vznikla díky spolupráci
vedení nemocnice, litomyšlských duchovních
a města Litomyšl. 
V minulosti již v areálu nemocnice kaple fun-
govala. Mše svaté v ní byly slouženy pravidelně
každou sobotu. Tato kaple byla zrušena v roce
2017, kdy na jejím místě vznikla nemocniční
knihovna. Až do pandemie Covidu byly ná-
sledně bohoslužby slouženy ve vyhrazené náv-
štěvní místnosti. Po covidové pauze se již
nepodařilo pravidelné bohoslužby v areálu ne-
mocnice obnovit. 
Absence místa pro duchovní rozjímání a mod-
litby však vedla k jednání vedení nemocnice s li-
tomyšlskými duchovními a vedením města.
Zásadním bodem bylo hledání prostor pro zbu-
dování nové kaple. „Díky litomyšlskému staros-
tovi Danielu Brýdlovi, který v úsilí o nalezení
prostor pro kapli pomohl, se věci pohnuly. Ná-
sledně nastoupil do nemocnice i nový nemoc-
niční kaplan, který napomáhal v komunikaci
s nemocnicí. Rýsovalo se několik různých pro-
stor, až po ročním úsilí se podařilo jeden
vhodný vybrat,“ sdělil Zdeněk Mach, duchovní
správce litomyšlské farnosti. 
Město Litomyšl následně oslovilo architekto-
nickou kancelář Kalvoda & Kosnar architekti,
která navrhla rekonstrukci a úpravu nových
prostor v budově bývalého kožního oddělení
v areálu Litomyšlské nemocnice. „Základním
principem je spojení země a nebe. Do prostoru

Litomyšlská nemocnice se již tradičně
připojí ke Světovému týdnu glaukomu 
Glaukom, známý také jako zelený zákal, je one-
mocnění, které člověk ani nemusí zaznamenat,
ale které může vést až k oslepnutí. Proto se
oční odděleni Litomyšlské nemocnice připojuje
ke Světovému týdnu glaukomu, který na tuto
problematiku upozorňuje. Ve středu 12. března
2025 od 12.30 do 15.00 hodin tak oční oddě-
lení nabídne široké veřejnosti bezplatné pre-
ventivní vyšetření. 
Záludný glaukom
„Nejrozšířenější je glaukom otevřeného úhlu.
Ten je záludný, protože je bezpříznakový. Paci-
ent vlastně ani nevnímá, že se mu postupně zu-
žuje zorné pole,“ popisuje primář očního
oddělení Litomyšlské nemocnice Vladimír Líška.
Zelenému zákalu se předcházet nedá. Je to spíš
nemoc lidí vyššího věku a je dán rodinnou dis-
pozicí nebo dalšími přidruženými onemocně-
ními. Prevence je klíčová. Čím dříve se zelený
zákal odhalí, tím lépe. Nestačí si nechat změřit

dioptrie v oční optice. Lidé by si už od svých
čtyřiceti let měli pravidelně nechat kontrolovat
oči u odborníků, kde vyšetření zahrnuje měření
nitroočního tlaku a zhodnocení zrakového
nervu. Nezapomeňte na pravidelné návštěvy,
abyste ochránili svůj zrak. Daniela Jičínská

ROZPIS 
SLUŽEB

LSPP – dospělí
(soboty, neděle, svátky 8.00 – 13.00)
V Litomyšlské nemocnici 
v přízemí budovy N, tel. 461 655 319

LSPP – děti a dorost
(soboty, neděle, svátky 8.00 – 13.00)
V Litomyšlské nemocnici v budově P
tel. 461 655 258

Lékárny v době LSPP
(soboty, neděle, svátky 8.00 – 13.00)
So 8. 3. U Anděla strážce, 461 615 457
Ne 9. 3. Ústavní lékárna, 461 655 530
So 15. 3. Na Špitálku, 461 615 034
Ne 16. 3. Ústavní lékárna, 461 655 530
So 22. 3. U Nemocnice, 461 615 617
Ne 23. 3. Ústavní lékárna, 461 655 530
So 29. 3. U Slunce, 461 612 678
Ne 30. 3. Ústavní lékárna, 461 655 530
So 5. 4. U Anděla strážce, 461 615 457
Ne 6. 4. Ústavní lékárna, 461 655 530
So 12. 4. Na Špitálku, 461 615 034
Ne 13. 4.  Ústavní lékárna, 461 655 530

Stomatologie
(soboty, neděle, svátky 8.00 – 11.00)
8. – 9. 3. MDDr. Janypka Jan
Dolní Sloupnice 188, 465 549 236
15. – 16. 3. MDDr. Kašpar Miroslav
Polička, Růžová 195, 775 724 524
22. – 23. 3. MUDr. Kašparová Leona
Polička, Růžová 195, 775 724 524
29. – 30. 3.  Lékař stomatolog Kononenko
Oleksandr
Litomyšl, Mariánská 1137, 461 614 614
5. – 6. 4. MUDr. Kossler Pavel
Polička, Haškova 445, 461 724 369
12. – 13. 4. MUDr. Králová Zdena
Litomyšl, Družstevní 69, 461 100 497

integrujeme několik parafrází ve formě vitráží
a osvětlení. Zvolili jsme barevně jemnou pa-
letu materiálů v kombinaci s přírodními tóny
dřeva bez barevné extravagance pro navození
uklidňující atmosféry,“ uvedl architekt Franti-
šek Košňar. Okna budou zabarvena barevnými
plochami připomínajícími vitráže. „Má to tři
roviny: barevné doplnění prostoru, známá
symbolika a částečné odclonění od venkov-
ního prostoru,“ doplnil k navrhované podobě
kaple architekt. Kaple je tak otevřena v provi-
zorní podobě, prostor v budově bývalého
kožního oddělení bude ještě postupně do-
plňován a upravován.
„Jsem velice rád, že se v Litomyšli po letech
otevírá nemocniční kaple, která bude k dispo-
zici pro pacienty i jejich příbuzné. Bude to
místo klidu, kde se budou konat pravidelné bo-
hoslužby, ale prostor bude určen i k tichému
rozjímání.,“ říká primář Oddělení ortopedie
a traumatologie pohybového ústrojí Litomyšl-
ské nemocnice Vít Heblt. 
Nová kaple bude určena pro pacienty, jejich
blízké a zaměstnance nemocnice, ale může ji
využít i veřejnost. Budou se zde konat bohos-
lužby, které bude sloužit nemocniční kaplan
i zástupci litomyšlských církví. Mimo pravidelný
pořad bohoslužeb bude prostor k dispozici pro
ztišení, rozjímání, duchovní rozhovory apod.
„Vznik nemocniční kaple je důležitým milníkem
při poskytování duchovních služeb, které se
stávají nedílnou součástí nabízené péče paci-
entům. Je podstatná i pro působení nemocnič-

ních kaplanů, kteří jsou k tomu v nemocnici po-
voláni jako součást multi-disciplinárního ne-
mocničního týmu,“ uvedl kaplan Litomyšlské
nemocnice Jiří Fiala. 
„Dlouhodobě jednáme se zástupci církví a ve-
dením Nemocnice Pardubického kraje o vybu-
dování kaple pro Litomyšlskou nemocnici. Jsem
rád, že se nám nakonec podařilo najít vhodný
prostor v areálu a vybudovat zde myslím důs-
tojné místo pro duchovní rozjímání. Stále se
však jedná pouze o provizorní řešení. V bu-
doucnu bychom rádi vybudovali novostavbu
samostatné kaple přímo v nemocničním parku.
Oslovili jsme za tímto účelem nizozemského ar-
chitekta W. Maase, který pro Litomyšl vytvořil
také jeden z Cílů cest v nedalekém Parku
Zdeňka Kopala. Winny Maas již připravuje ná-
vrhy a já pevně doufám, že se nám v budoucnu
podaří zbudovat v areálu nemocnice důstojný
duchovní stánek, který bude sloužit nejenom
pacientům nemocnice, ale také veřejnosti,“ do-
plnil k dalším plánům vedení města starosta
Daniel Brýdl. -jp-
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PŘEDŠKOLÁCI, ŽÁCI, STUDENTI

Zveme vás na další panelovou diskuzi
Světové školy
Ve středu 26. března se v Klenutém sále zámec-
kého pivovaru od 17 hodin uskuteční další roč-
ník projektu Světová škola Základní školy
Zámecká. Tradiční panelová diskuze se letos za-
měří na poněkud třaskavé téma – mír, bezpečí
a roli velkých mezinárodních organizací.
Chceme si tak připomenout 80. výročí konce
druhé světové války, ale především otevřít de-
batu nad tím, zda jsme, či nejsme schopni do-
sáhnout skutečného světového míru a bezpečí.
Na diskuzi jsme záměrně pozvali hosty s řadou

protichůdných názorů a postojů. Jsou jimi no-
vinářka Markéta Kutilová z nezávislého novi-
nářského uskupení Reporterky.CZ, diplomat,
v roce 2022 velvyslanec České republiky
na Ukrajině Radek Matula, známý bezpečnostní
expert Andor Šándor a prezident Českého čer-
veného kříže Marek Jukl. Večerem budou pro-
vázet žákyně 9. ročníku Karolína Vodehnalová
a Ela Pavlišová. Těšíme se na vás 26. března
v 17 hodin v zámeckém pivovaru!

Stanislav Švejcar, zástupce ředitele

Nové chutě v mateřské školce: 
kuchařky se učily zdravé recepty
Během jarních prázdnin se v Mateřské škole
v Líbánkách uskutečnila inspirativní gastrono-
mická akce. Společně s hlavním kuchařem
z firmy Podravka-Lagris Zbyňkem Diatkou jsme
přijeli představit zdejším kuchařkám nové re-
cepty, které odpovídají moderním výživovým
trendům a připravují školní jídelny na změny,
které přinese nový zákon o stravování dětí.
Hlavním cílem bylo ukázat, jak zařadit do jídel-
níčku více luštěnin, ryb, zeleniny a dalších zdra-
vých surovin, a přitom zachovat atraktivní chuť
i lákavý vzhled pokrmů.
Naše menu bylo pestré a nabídlo mnoho no-
vých chutí i kombinací. Kuchařky si vyzkoušely
přípravu ragú z červené čočky, cizrny na kari či
čočkového salátu. Jako polévky jsme zvolili kvě-
tákovo-cizrnový krém a bulharskou polévku
s djuvečem. Pro milovníky tradičnějších chutí

nechyběla bramborová roláda plněná masem
s červeným zelím nebo halušky s jablky a tva-
rohem. A na závěr jsme připravili lehký dezert
– šlehané jáhly s tvarohem, sypané perníkem.
Ochutnávky se ujaly samotné kuchařky, které
měly možnost na vlastní kůži vyzkoušet, že
zdravá jídla mohou být nejen výživná, ale i la-
hodná. Společně jsme si vyměnili zkušenosti,
sdíleli tipy na úpravu pokrmů a diskutovali
o možnostech, jak dětem postupně přiblížit
nové chutě.
Odjížděli jsme s pocitem, že jsme pomohli
nejen obohatit školní jídelníček, ale také moti-
vovat ty, kdo ho každý den připravují. A věříme,
že až si děti po prázdninách pochutnají na no-
vých jídlech, budou stejně nadšené jako my.

Za tým Podravka - Lagris Jana Zachařová
Za tým MŠ v Líbánkách Vítězslava Blažková

Jak Declima tým porazil favority
a míří do Prahy
Když nám Krajská hospodářská komora Pardu-
bického kraje hodila rukavici v podobě soutěže
t-profi, neváhali jsme ani minutu. Náš tým slo-
žený ze žáků ZŠ Litomyšl, Zámecká a studentů
SZaTŠ Litomyšl dostal jasné zadání – postavit
funkční větrnou elektrárnu z legendární sta-
vebnice Merkur. Tři stovky dílů, dva a půl hodiny
času a pět soupeřících týmů. Mezi nimi i něko-
likanásobní vítězové krajského kola. Game on!
V pondělí 27. ledna v kulturním domě Letohrad
to všechno vypuklo. Na první pohled banální
úkol se rychle změnil v pořádnou výzvu. Každý
dílek musel sedět na milimetry přesně. A elekt-
ronické zapojení? To byla kapitola sama pro
sebe.
„Nesvítí dioda!“ hlásí David. Dvacet minut před
deadlinem hledáme, kde jsme udělali chybu.
Nervozita stoupá. Poškozený kabel! Porota

nám dává náhradní a my pokračujeme. „Svítí!“
jásáme minutu před koncem jako praví násle-
dovníci Edisona. Odměnou nám je nejenom
řízek „jak sedlo od mopedu“, ale hlavně poch-
vala poroty za precizní vystředění kola. Jenom
5 trestných bodů? To zní nadějně!
A pak přichází vyhlášení. Když padla dvě
stříbrná místa a náš tým mezi nimi nebyl, zatajil
se nám dech. PRVNÍ MÍSTO! Lidi, my vyhráli
krajské kolo t-profi 2025! 
V červnu míříme do Prahy na národní finále.
Držte palce!

Za tým nadšených konstruktérů 
z Declima týmu Magda Z. Dvořáková

Učitelé 
ze Školamyšle 
na stáži v Agoře
Letošní školní rok je pro nás ve Školamyšli ve
znamení těsného propojení s holandskými ško-
lami Agora. V říjnu se pětice našich učitelů vy-
dala na zahraniční stáž do Nizozemska, kde měla
možnost hlouběji zažít jedinečný vzdělávací
koncept Agora. Tento inovativní přístup ke
vzdělávání staví do popředí individuální rozvoj
a talenty žáků, jejich autonomii a maximální
propojení teorie s praxí. Naši pedagogové
během stáže v holandských školách nejen stíno-
vali zkušené agorské kouče, ale také se aktivně
zapojili do dění a vedli workshop pro studenty.
S mezinárodní asociací škol Agora jsme v kon-
taktu už tři roky, absolvovali jsme několik náv-
štěv v Nizozemí, Belgii i Polsku a tato rozsáhlá
stáž je vyvrcholením našeho dosavadního
zájmu o tento typ vzdělávání. 
Během pobytu učitelé načerpali inspiraci z prin-
cipů Agora vzdělávání, které kladou důraz
na projektovou výuku, mezioborové propojení
a odpovědnost studentů za vlastní učení. Setkali
se s inovativními metodami koučinku, které pod-
porují osobnostní růst žáků, a poznali inspira-
tivní způsoby, jak lze ve vzdělání pracovat bez
klasických předmětů, ročníků i pevného rozvrhu.
Tato cenná zkušenost bude mít pokračování.
Již v březnu se na podobnou stáž do nizozem-
ských agorských škol vydají naši osmáci a de-
váťáci. Věříme, že je čeká nejen spousta nových
poznatků, ale také jedinečné zkušenosti. 
Ale ani to nebude letos ještě všechno. V červnu
bychom na naší škole v Litomyšli měli
na oplátku zase my přivítat delegaci koučů
z agorských škol, kteří nám budou s implemen-
tací inovativních metod koučinku do vzdělá-
vání pomáhat přímo v prostorách naší školy.
Jsme plni očekávání!

Ilka Nováková, ZŠ Školamyšl



21

PŘEDŠKOLÁCI, ŽÁCI, STUDENTI

Dudýsek je tu s vámi již 5 let
12.3. 2020 se Dudýsek oficiálně zapsal
na tomto světě. Po dlouhých přípravách a za-
řizování jsem konečně mohla přivítat klienty,
kteří sháněli pomoc s hlídáním svým dětí. Nikdy
to u Dudýska nebylo o pouhém hlídání, pro děti
připravujeme zábavné i vzdělávací aktivity,
které jim zkrátí čas v nepřítomnosti rodičů.
A můžu s čistým svědomím
říci, že děti si tety doslova za-
milovaly. Velké poděkování
patří samotným tetám, které
se k nám přidaly, a můžete se
s nimi potkávat u nás v her-
ničce, kroužcích, příměst-
ských táborech nebo akcích
města Litomyšle.     
V roce 2021 Dudýsek našel
svou první herničku, kde jsem
otevřela zájmové kroužky pro
děti již od 2 let. 
Začátkem roku 2023 jsme se
přestěhovali do větších pro-
stor, kde jsem dětem a rodi-
čům začala nabízet kroužek
Smyslíků - senzoryplay je nyní
velmi populární v oblasti

vzdělávání především předškolních dětí,
a proto tyto aktivity chystám i pro okolní ma-
teřské školy. 
A posledním velikým krokem bylo stěhování
na Smetanovo nám. 44, kde jsem mohla otevřít
herničku, kam si můžete s dětmi přijít pohrát.
Součástí prostor je i Kroužkárna, kde probíhají

kroužky pro děti od 2 let
(Tvořílci, Koumáčci, Spíko-
vání, Klučičí kroužek, Zahrad-
níčci, Pomocníčci, Cvičílci,
Bavlnky a háčci). Třetí míst-
ností je Hernička Smyslíků,
kdy pro vás každý týden
chystám nová témata se-
nzoryplay. V březnu Smyslíci
zvou všechny malé děti
na senzory play pro miminka.
Mimo pravidelné aktivity
u nás můžete navštívit kurzy
s různým zaměřením, a to
jak pro děti, tak i pro rodiče.
A jaké akce nás čekají v bře-
znu?
Celým březnem nás bude
provázet Vítání jara, což je

soubor 4 akcí, kdy k nám budeme společně
lákat jaro. 
První pátek v měsíci patří Máminci, kdy si při-
pomeneme to, že nejsme jen maminky. Na Me-
zinárodní den žen jsme si pro vás připravili
neobyčejnou módní přehlídku s obchůdkem Be
Happy. Čeká nás také víkendová akce Emimis
naživo, která je jak šitá na míru našim hračkám,
a zakončuje ji řezbářský workshop s Honzou
Merhautem. Opět nebude chybět organizace
Úsměv mámy, která pomáhá všem maminkám
díky peer konzultantkám. Ke konci měsíce jsme
si pro vás ještě připravili Jarní háčkování a Jar-
ňoletní bazárek. 
Ve středu 12.3., na 5. narozeniny Dudýska je
v herničce uzavřená společnost. Děkujeme za
pochopení. 
Více info o našich akcích naleznete zde v Lilii
v Kalendáři akcí, a úplně vše, včetně možnosti
rezervace, naleznete na našich stránkách
www.dudysek.cz pod sekcí Chci si jít hrát.
Ráda bych vás pozvala do Dudýskovy herničky
na Smetanově náměstí 44. Hernička je od pon-
dělí do pátku připravena pro vaši hru. 
Přejeme krásný čas s dětmi a těšíme se na vás.
Děkujeme, že nás podporujete a navštěvujete
naše akce, díky čemuž my tady pro vás mů-
žeme být. Ivona Dudychová

Chvilky jógy pro školáčky 
O pozitivním vlivu jógy na lidské tělo i psychiku
už bylo napsáno i řečeno mnoho. My na 2. ZŠ
máme to štěstí, že máme ve svých řadách vy-
studovaného odborníka. Užíváme si tedy ten
komfort a zažíváme příjemný start dne s jógou
pro učitele každou středu.  A musím říct - ne-
můžeme si to vynachválit!
Protože vnímáme, co vše nám to přináší,
a navíc jsme se dočetli v několika studiích, že
jóga ovlivňuje i chování a školní výkon, zlepšuje
soustředění a odolnost proti stresu, pomáhá
dětem s poruchami učení a ADHD, podporuje
kreativitu a zklidňuje mysl, rozhodli jsme se po-
dobný komfort nabídnout také našim žákům.
Pilotně nyní chvilky ranní jógy zkoušíme s na-
šimi nejmenšími.

Říkáte si, jak taková chvilka vypadá? Pro malé
děti musí být především zábavou, takže se po-
užijí obrázky, zvuky zvířat nebo říkanky, využí-
vají se ale i válečky, kostky a další náčiní. Děti
tak nadšeně přebírají role zvířat, stromů, květin
a válečníků, takže v pozici psa štěkají, u kobry
syčí, mňoukají při kočičím hřbetu a podobně.
Když napodobují zvuky a pohyby přírody, před-
stavují si, že přebírají její vlastnosti, takže když
zaujímají pozici lva, prožívají nejen sílu a cho-
vání lva, ale i svůj vlastní pocit síly. Tím se naučí
popsat a následně ovládat své emoce v reál-
ném životě.
Jóga s dětmi je hra, společný čas v radosti
a smíchu, který ale z vědeckého hlediska přináší
mnoho pozitiv. Věříme, že se z pilotního cvičení
stane stálý prvek, jeden z mnoha, kterými při-
spíváme k pohodovému a zdravému klimatu
na naší škole. 
A kdo se o nás tak pěkně stará a zaslouží si naše
poděkování a vděk? Paní učitelka Hana Leonie
Kopecká. Haničko, děkujeme!
Miroslava Jirečková, foto: Aneta Komárková

P.S. Informace pro rodiče budoucích školáků:
Ukázka dětské jógy bude k vidění na posledním
díle vzdělávacího cyklu Hrajeme si na školu dne
19. 3. 2025.

Pozvánka 
na festival Věda
na dosah ruky
Gymnázium v Litomyšli zve veřejnost na první
ročník popularizační akce Věda na dosah ruky,
která se uskuteční ve čtvrtek 27. března 2025
od 15 hodin. Program nabídne přednášky i pre-
zentace studentských prací oceněných v sou-
těžích. Mezi tématy se objeví například otázka,
proč někteří lidé věří v teorii ploché Země nebo
jak přistupovat ke zdravé výživě. Hlavním hos-
tem festivalu bude profesor Jiří Drahoš, český
chemik a bývalý předseda Akademie věd.
Přijďte se přesvědčit, že věda může být zá-
bavná a srozumitelná pro každého! Podrobnější
informace budou k dispozici na webových
stránkách gymnázia. Jan Šlégr

Žákyně ZŠ T. G. Masaryka zvítězila
v Okresním kole dějepisné olympiády
15. ledna 2025 se konal 154. ročník Okresního
kola dějepisné olympiády na téma Ve středu
zájmu člověk Aneb péče o duši a tělo od osví-
cenství po španělskou chřipku. Sešlo se bez-
mála 30 žáků ze základních škol a víceletých
gymnázií z okresu Svitavy, aby prověřili své zna-

losti historie.  Máme velkou radost, že můžeme
oznámit, že naše žákyně 9. ročníku Adéla Vac-
ková vyhrála! Získala 78 bodů, obsadila 1. místo
a postoupila do krajského kola. 
Adéle gratulujeme a děkujeme za vzornou re-
prezentaci naší školy. Helena Nevečeřalová 

Nabízíme

HLOUBKOVÉ 
ČIŠTĚNÍ
Tepování autosedaček, 
sedaček, koberců a matrací 
u vás doma

Případně nabízíme 
jednorázové i pravidelné 
úklidy firem, bytů, domů
Litomyšl a okolí do 25 km.
Cena od 1 000 Kč. 
Cena za cestu dohodou.

OBJEDNÁVKA na tel.
778 090 190, 739 146 590
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Na 2. ZŠ jsme vykročili cestou „Vysvědčení Jinak“
Ve školství pracuji už mnoho let a po celou dobu
mě tíží způsob hodnocení. Jsem češtinář, a když
mám napsat žákovi, o němž vím, že se maxi-
málně snaží, ale na lepší výsledek prostě nemá
dispozice, třeba čtyřku na vysvědčení, vždy mne
to trápí. Ruku na srdce, kdybychom byli na jeho
místě a opakovaně dostávali za svoji práci
špatné ohodnocení, jistě bychom dlouho nevy-
drželi motivovaní a prostě bychom to vzdali.
Právě to byl důvod, proč jsem dlouhý čas hledala
cestu, jak to udělat jinak, šetrněji, lépe. Jak sdělit
slabšímu žákovi, že je na tom se svým výkonem
sice hůř než někteří spolužáci, ale vnímám jeho
velkou snahu a individuální posun, tudíž si za-
slouží pochválit, ačkoli na vysvědčení nemá jed-
ničky. Jak podpořit jeho sebevědomí? A naopak
- jak říci chytrému a se svým výkonem spokoje-
nému dvojkaři, který v podstatě nepracuje a jde
mu učení lehce, že kdyby trošku zabral, jeho vý-
sledky by mohly být o mnoho lepší? Prostě jak
děti namotivovat, aby měly chuť posouvat se
dál, pracovat na sobě?
Po různých ne zcela vydařených pokusech jsem
se dozvěděla o projektu paní docentky Jany Kra-
tochvílové z Masarykovy univerzity v Brně. Na-
zvala ho Vysvědčení JINAK a prezentovala jako
vysvědčení podporující učení. Teorie se mi líbila,
ale jsem od přírody spíš "nevěřící Tomáš" a expe-
rimentovat na našich žácích rozhodně nechci,
proto jsem se vydala spolu s dalšími členy vedení
do škol, které Vysvědčení JINAK pilotovaly. Zají-
mali jsme se o to, jak ve škole s hodnocením pra-
cují, co a jak se jim osvědčilo, jak jsou spokojeni

a jak na jiný způsob reagují žáci a rodiče. Mile
mne překvapila řada pozitiv. Jediným negativem
bylo mnohem více práce pro učitele.
Čekal nás nelehký úkol, potřebovali jsme nad-
chnout naše pedagogy. Postupně jsme je tedy
vyslali na sdílení dobré praxe, jak se tomu od-
borně říká. Laicky - jeli si to také omrknout. Sr-
díčko mi zaplesalo, když se vrátili stejně nadšení
jako my. Mám v týmu vesměs lidi, kteří se nedí-
vají na čas ani na námahu, neváhají přiložit ruku
k dílu, když vidí smysl toho, co dělají. A tady se
to podařilo. Pozvali jsme tedy přímo k nám do
školy samotnou paní docentku a nechali se pro-
školit, abychom věděli, jak postupovat, čeho se
vyvarovat. Vnímali jsme, že je to člověk praktik,
který má vše, o čem hovoří, ověřeno mnohale-
tými zkušenostmi. Dokázala zodpovědět
všechny naše dotazy, poradit, byli jsme naladěni
na stejné vlně. A tak jsme do toho šli!
Už loni na konci školního roku jsme Vysvědčení
JINAK tiskli pro tehdejší prvňáčky, ale protože
MŠMT i přes mnohé sliby nestihlo schválit tento
typ vysvědčení jako oficiální, museli jsme vedle
toho vydat ještě i vysvědčení klasické. Letos to
však vyšlo, takže si naši prvňáčci a druháčci již
domů odnesli pouze výpis s touto variantou vy-
svědčení.
Zajímá vás, jak takové vysvědčení vypadá?
Kromě známky (která by tam případně ani ne-
musela být, my jsme ji zatím ponechali) nale-
znete u každého předmětu několik výstupů. Pro
lidi neznalé školní terminologie uvádím, že je
u každého předmětu v několika řádcích uvedeno

v podstatě to, co by žáci měli zvládnout. Tak
třeba u prvňáčků v českém jazyce je jedním z vý-
stupů např. Při psaní dodržuje správné tvary pís-
men, další Čte s porozuměním atd. A u každého
toho výstupu je pak rámečky naznačena čtyř-
stupňová škála. Takže se dozvíte, co dítě umí
zcela, co částečně a co si třeba zatím neosvojilo.
Kromě škály je u každého předmětu ještě pro-
stor pro sdělení, kam paní učitelka může připsat
nějaké vyjádření, doporučení či pochvalu.
Mně se líbí i to, že je v úvodu vysvědčení prostor
na krátký dopis i s oslovením. Vysvědčení je tak
mnohem osobnější, je šito dítěti přímo na míru,
lépe odráží, co dítě umí, ale také to, jak se ve
škole projevuje nebo jak se doma připravuje.
A především - co je potřeba udělat pro případné
zlepšení.
Velmi si cením toho, že jsme se společně rozhodli
jít cestou sice trnitější a pro učitele mnohem ná-
ročnější, ale takovou, o které si myslíme, že vede
ke správnému cíli. Může našim žákům a jejich ro-
dičům poskytnout mnohem lepší službu, může
děti podpořit v jejich učení a nezranit křehkou
dětskou duši. A rodičům dát návod, jak mohou
svým dětem pomoci na sobě dál pracovat, aby
se v životě posouvaly a zlepšovaly.
Moje milé paní učitelky a páni učitelé, upřímné
a srdečné díky, máte můj velký respekt a úctu za
to, že věnujete svůj čas činnosti, která může
dětem nenásilnou formou pomoci najít cestu,
jak se dále zlepšovat.

Miroslava Jirečková
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Modrá škola podpořila hendikepované
děti skákáním přes švihadlo
Na Modré škole jsme si dali za cíl řídit se myš-
lenkou, že smyslem života je být šťastný a uži-
tečný. A protože jsme sportovci, zapojili jsme se
hned v lednu do charitativní akce s názvem
Lednová challenge, kterou organizoval pro-
dejce švihadel Švihej.cz. Cílem bylo společně
naskákat co nejvíce přeskoků přes švihadlo,
a tím získat od sponzorů finanční prostředky
pro pět hendikepovaných dětí. 
A tak žáci ZŠ T. G. Masaryka v průběhu celého
měsíce švihali o sto šest  ̶ při hodinách tělesné
výchovy, o přestávkách, a dokonce i doma s dal-
šími členy rodiny.  Každý přeskok se totiž počítal! 
Vyvrcholením našeho celého snažení byla tra-
diční školní soutěž Švihák a Švihanda. Konala se
ve čtvrtek 30. ledna 2025 v Městské sportovní

hale v Litomyšli a se švihadly se na značky po-
stavili vybraní zástupci jednotlivých tříd napříč
všemi ročníky. Vítězové v několika kolech pro-
kázali hbitost, skvělou fyzickou kondici i nervy
pevné jako provazy, a stali se tak králem a krá-
lovnou švihadla. V mezičase počítání výsledků
mohl ještě každý zájemce podpořit Lednovou
challenge minutovým skákáním přes švihadlo.
Zapojili se téměř všichni přítomní žáci a nechy-

běli ani učitelé či vedení školy. 
Jak dopadly výsledky? Společně se nám poda-
řilo připočítat na konto Lednové challenge přes
320 000 přeskoků, a navíc jsme tuto charita-
tivní akci mohli podpořit i finančně – rodiče
i zaměstnanci školy totiž přispěli částkou 11
000 Kč. Naší Švihandou se stala Viktorie Prudi-
lová ze 6. B a Švihákem Patrik Halamka ze 7. B.
Děkujeme všem, kteří se do Lednové challenge
zapojili – ať už svým výkonem, nebo finančními
prostředky. Švihandě i Švihákovi, tedy oběma
vítězům, moc gratulujeme!

Helena Nevečeřalová 

Co se skrývá na louce aneb Pozvánka
na jarní Speciál pro budoucí prvňáčky
Jaro už pomalu tluče na dveře, dny se prodlu-
žují, brzy se jistě dočkáme i těch teplejších.
Stromy začnou pučet, rostliny klíčit a stěhovaví
ptáci nás budou opět vítat svým zpěvem. Pří-
roda se zkrátka probouzí a my zveme všechny
budoucí prvňáčky a jejich rodiče na naši roz-
kvetlou louku na Zámecké. Ve středu 12.
března se v době od 15 do 17 hodin při našem
jarním Speciálu pro budoucí prvňáčky dozvíte,
kdo všechno na jarní louce bydlí, budeme spo-
lečně pozorovat, sbírat rostliny, květiny, hmyz,
ale i poslouchat zvuky jarní přírody. Průvodci
po naší rozkvetlé louce budou budoucím prv-
ňáčkům opět naši osmáci, rodiče se mohou po-
tkat s třídními učitelkami prvních tříd, případně
probrat vše potřebné se speciální pedagožkou

a školní psycholožkou. Využijte tedy skvělé pří-
ležitosti a přijďte se 12. března spolu se svými
dětmi seznámit s prostředím školy, ale i systé-
mem vzdělávání, který na ZŠ Zámecká uplat-
ňujeme. Těšíme se na vás!

Jana Slabá, zástupkyně pro první stupeň
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Pomoc na dosah: Osobní asistence 
od Oblastní charity Nové Hrady u Skutče
Hledáte pomoc, či péči pro sebe, nebo někoho
z vašich blízkých? Potřebujete odlehčit, pomoc
od každodenních činností, které denně posky-
tujete vaší blízké osobě? Chcete si občas zařídit
své osobní záležitosti, odpočinout si a vědět,
že je o vaši babičku, dědu dobře postaráno?
Kontaktujte nás! Osobní asistence od Oblastní
charity Nové Hrady u Skutče je možná to, co
hledáte.
Osobní asistentky poskytují pomoc a péči oso-
bám se zdravotním postižením starším 3 let
nebo seniorům, jejichž situace vyžaduje pomoc

druhé osoby. Pomoc je poskytována v domá-
cím nebo společenském prostředí dle přání
a potřeby uživatele. Většinou se jedná o úkony
spojené s péčí o vlastní osobu (oblékání, pře-
suny z lůžka na invalidní vozík apod.), pomoc
s přípravou jídla a pití nebo pomoc s osobní hy-
gienou, pomoc v domácnosti (drobné úklidy,
mytí nádobí apod.). Během asistence můžeme
společný čas s uživatelem trávit i aktivně –
např. trénování chůze, procházky, trénování pa-
měti, lehká cvičení, doprovod k lékaři či zajistit
nákup apod. 
Služba je flexibilní – můžete si vybrat celodenní
(v době od 7.00 do 18.00hod) nebo kratší
dobu, vše je na předchozí domluvě. 

Více o této sociální službě - osobní asistence je
na našich webových stránkách - www.nove-
hrady.charita.cz/jak-pomahame/osobni-asis-
tence/, kde naleznete i platný úhradovník.
Neváhejte nás kontaktovat – rádi vám pomů-
žeme nebo poradíme Mgr. Jana Boháčová, tel:
737 213 902 nebo Bc. Veronika Zvolánková,
DiS., tel. 731 598 802. Lenka Boštíková

na Partyzánské ulici vedle bývalého
KOVOPOLU dnes KOMFI

vykoupí z pozůstalostí, půd a chalup a v hotovosti
vyplatí starožitný nábytek z měkkého i tvrdého dřeva,

nábytek kovový a chromový z ohýbaných trubek,
kupuji i nábytek plastový vše až do r. 1960.
Dále mám zájem o obrazy, vojenské věci,

lustry, betlémy, trakaře, vozíky, hračky, hodiny, 
kočárky na děcka i na panenky, staré motocykly
i jejich části, housle,  basu, trumpetu a jiné věci

starožitného charakteru.
Platba v hotovosti ihned, solidní jednání i ceny.

Přijďte nabídnout, nebo zavolejte kdykoliv na telefon:
604 243 579 a já se rád přijedu podívat. 

Email je  p.mencik@centrum.cz    
Děkuji předem za Vaše nabídky   Petr Menčík
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MZ: Sedíme s Tebou v kavárně Bobo Café,
do které jsi během rezidence v Litomyšli
chodila téměř denně. Čím ti tento malebný
prostor přirostl k srdci?
RD: Pro mě představuje esenci atmosféry Lito-
myšle. Je součástí moderního historického cen-
tra, stojí nedaleko řeky Loučná, která je tepnou
města přístupnou pro lidi, její nábřeží nese
stopy rukopisu architekta Josefa Pleskota.  Zá-
roveň se nachází nedaleko vyhlídky na Smeta-
nově lávce a díky vysokému, klenutému stropu
vzbuzuje dojem volnosti a svobody. Okny člo-
věk pozoruje dění, není od vnějšího života od-
dělený. A nezapomíná ani na problémy
dnešního světa, protože zde obsluhují dámy
z Ukrajiny, které se ke všem chovají fantasticky.
Mají výtečnou kávu a dobře se tu píše. Navíc je
únor, sněžilo a mrzlo, a když v kavárně sedíte
a pozorujete s padajícím soumrakem vločky,
můžete rozjímat. 

IP: Hodně jsme tady probírali ženskou
otázku a obecně postavení žen v dnešním
světě. Jezdíš hodně do zahraničí. Jak jsme
na tom my ženy dnes? 
RD: Díky za otázku. Je to všude stejné. Co jsme
si vybojovaly, je vzhledem k tomu, jaké typy
mužů se dostávají k moci, v ohrožení. Kdekoliv
se ve světě k moci dostanou muži posedlí
jenom vlastní mocí a představou, že svět je
hračka jen pro ně, začnou omezovat i práva
žen, chtějí ženská těla kontrolovat, ničit právní
stát a demokratické instituce. Ukazuje se, že
patriarchální myšlení vězí hluboko v kostech
mužů i žen. Takže se vracíme někam do středo-
věku, ženy by zase měly především rodit děti
a vrátit se do rolí, které mužům všude na světě
vyhovují - do rolí manželek, matek, sekretářek,
asistentek, pomocnic, hospodyněk a prý je zby-
tečné, aby studovaly, byly ve vedoucích funk-
cích a veřejném prostoru. A vrací se taková
zvěrstva jako protipotratové zákony nebo se
mění zákony a ruší tresty za domácí násilí. Exis-
tují řada režimů, například v Afghánistánu, kde
je žena nejen bytostí druhé kategorie, je
na úrovni věci a nemá práva žádná. Ale pro pří-
klady nemusíme chodit tak daleko. Když se za-

myslíme nad Boženou Němcovou, tak místo
abychom rozebírali její filozofické, literární a du-
chovní názory, tak jsme stále v pomyslné hos-
podě páté cenové skupiny a literární vědci
debatují o tom, jaká byla šmudla, jestli vůbec
uměla vařit a jak byla nehospodárná. Odmítám
dívat se v 21. století na ženy tímto způsobem.
V románu „Příspěvek k dějinám radosti“ otáčím
perspektivu a používám jen označení s důra-
zem na slovo člověk. Člověk s vagínou. A místo
termínu feminismus používám označení lidská
práva pro všechny. I kvůli posílení humanismu
musíme být solidární, pojmenovávat věci pra-
vým jménem a držet pozice. Proto jsem vymy-
slela salon Boženy Němcové. Abychom mimo
jiné připravili vlídnější svět pro naše dcery,
vnučky... A to se bez solidarity citlivých mužů
a citlivých žen neobejde. Musíme vrátit lidem
opravdovou nezávislost, nepopiratelnou a ne-
zadatelnou důstojnost. Neustále opakuji, že
svobodný muž nemůže žít bez svobodné ženy
a musí respektovat, že realita ženy je jiná než
realita muže. A svobodná žena nemůže žít bez
svobodného muže a musí respektovat, že re-
alita muže je jiná než realita ženy. To je taky
cesta ke šťastnému lidství. 

MZ: Nelze než souhlasit. Tvůj „Salon Boženy
Němcové aneb Party U Betty“ byl nesmírně
osvěžující. Co takhle vybudovat tradici?
Určitě. Sama jsem netušila, co se bude dít. Sa-
lony mám spojené s evropskými osobnostmi
jako třeba Alma Mahlerová nebo Rahel Varn-
hagenová... Bývaly to akce pro movité měšťany.
Uvědomila jsem si, že Božena Němcová, která
přijela krátce před smrtí sem do Litomyšle, si
něco takového nikdy nemohla dovolit. A že de-
mokratický salon pro všechny a jejím jménem
bude její pozitivní odkaz. A v kontextu toho,
jaké hodnoty vyznávala, i aktuální. Sama vidím,
že sociální cítění, empatie, láska k životu, du-
chovno neomezované církvemi, smysl pro
humor, sečtělost, citlivost a vědomí sounáleži-
tosti, jsou hodnoty, které jdou proti srsti všem
Trumpům a Putinům. Byla jsem mile překva-
pená a vděčná za to, jaké osobnosti všech ge-
nerací přišly. Byli to lidé vlídní, vzdělaní, sečtělí,

Božena Němcová by měla určitě radost!
Na Literární rezidenci strážníka Kmoníčka pobývala v únoru v Litomyšli spisovatelka, dra-
maturgyně a překladatelka Radka Denemarková. O jejím pobytu v Litomyšli, postavení žen
ve společnosti, odkazu Boženy Němcové i Salónu u Betty, který uspořádala na její počest, si
s ní povídaly ředitelka Městské knihovny Iva Pekníková a ředitelka Městské galerie Martina
Zuzaňáková. 

introvertní, odvážní. A v této tradici musíme
pokračovat, protože takováto setkání budou
mít stále větší význam a dosah, protože budou
oázami humanismu, přirozeným způsobem na-
stavují světu zrcadlo. 

IP: Ty to myslíš přeneseně, ale my tady
máme jedno zrcadlo v konkrétní podobě
v Parku Zdeňka Kopala. 
Jsem ráda, že realizaci „The Door“ v parku zmi-
ňuješ. Jsem v Litomyšli poprvé v životě a jsem
ohromená a nadšená, s jakou citlivostí spojuje
uplynulá staletí s moderní architekturou
a uměním. „The Door“ inspirovalo esejistický
text, dá se interpretovat tolika způsoby… Pro
mě je to nadčasové světové dílo. Člověk při-
chází alejí k obřímu zrcadlu, za zády má město,
v zrcadle je sám součástí města i jeho historie.
Za zrcadlovou branou je pole neorané, a to
„pole neorané“ je naše každodennost... Člověk
potřebuje odvahu pro každý den, musí se roz-
hodnout, jestli půjde tradicí dobra nebo zla. Je
to i meditativní prostor s vertikálou, člověk se
podívá sám sobě do očí a zamyslí se, co se svým
životem i vesmírem. Zrcadlo je i galerií pod
širým nebem, v každé roční a denní době nabízí
jiné „obrazy“. A každý se tam může vyfotit, vy-
tvořit svoji životní galerii, cyklus od miminka po
dospělost. Umělecký portrét a zadarmo. Budu
lidi ve světě posílat do Litomyšle, ať se u vás vy-
fotí a zamyslí nejen nad problémy tohoto
světa. Máme právo do světa vstupovat a spo-
lurozhodovat o něm. Zrcadlo mimo jiné působí
jako hotový namalovaný obraz, do kterého
s každým člověkem a jeho osudem vstupuje
vždy jiná realita. Je to pocta land artu. Zároveň
vyčnívá, zneklidňuje, vyvádí člověka z konceptu
pohodlnosti a konzervativního myšlení
a možná i konzervativního života. 

MZ: To zrcadlo je takovým obrazem světa.
Může malé město jako Litomyšl udělat něco
proto, aby ta budoucnost, která se dnes jeví
nejistě, vypadala lépe?
Určitě a už se to přece děje! Litomyšl si nene-
chala vzít to dobré z tradice, nedovolila, aby jí
poničil nevkus, konzum... To je zázrak i v evrop-
ském měřítku. Propojila tradici s moderním po-
jetím života, umění, architektury. Je hezkým
organismem s ohledem na lidi, kteří tu žijí.
Umožnila mi, abych tu uspořádala salon Bo-
ženy Němcové, na kterém lidé upozornili
na hodnoty, které dnes musíme chránit. To je
naše žitá naděje. Když se lidé podívají do zmí-
něného zrcadla a vidí za sebou to nádherné
a kulturní město, pro mě vizionářsky moderní,
vlídné a s úctou k přírodě, tak si uvědomí, že dě-
jiny neprobíhají vně nás, ale že my jsme
opravdu jejich součástí. Každý má právo do
nich vstupovat a ovlivňovat je. A lidé vzdělání
a citliví se mohou propojit. Příští Salon zakon-
číme společnou fotografií před zrcadlem. Lito-
myšl je město pro život a každého napřímí.
Prostě vidět Litomyšl a začít naplno žít. Děkuji
vám dvěma, děkuji městu, děkuji panu staros-
tovi. Protože za vším dobrým stojí konkrétní
lidé. Vymysleli jste stipendijní tvůrčí projekt,
který je na vysoké úrovni. Takovéto literární re-
zidence jsem poznala pouze v zahraničí. Bo-
žena Němcová by měla určitě radost. Litomyšl
je opravdu žitá naděje. A tu dnes potřebujeme.

Iva Pekníková a Martina Zuzaňáková

Radka Denemarková (vlevo) na únorovém setkání se čtenáři v zámeckém pivovaru
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m ě s t o  p r o  l i d i

ZÁPIS DO MATEŘSKÉ
ŠKOLY

NA ŠKOLNÍ ROK 2025/2026
Mateřská škola v Líbánkách, Lidická 1056, Litomyšl
Mateřská škola Sedmikráska, 17. listopadu 905, Litomyšl

se bude konat dne:  14. května 2025 v 9.00 – 11.00 a 13.00 – 16.00

Kritéria a žádost o přijetí dítěte do mateřské školy naleznete na:
www.sedmikraska.litomysl.cz a www.vlibankach.litomysl.cz

K zápisu se dostavte i se svým dítětem, vezměte s sebou: 
• Potvrzenou žádost o přijetí dítěte do MŠ lékařem
• Rodný list dítěte  • Občanský průkaz
• U dítěte se zdravotním znevýhodněním vezměte lékařskou

dokumentaci, případně zprávu z poradenského zařízení.
• Pro status uprchlíka potvrzení o strpění 

(pro cizince doklad o pobytu v ČR)

VHOS, a.s., Nádražní 6,
571 01  Moravská Třebová 

na Pracoviště vodovodů 
v Litomyšli 

Provozního
montéra

vodovodů 
Hlavní pracovní náplň: 
• práce při opravách a údržbě 

vodovodních řadů a přípojek
• provádění montážních a demontážních

prací na vod. řadech
• montáže a výměny vodoměrů
• údržba vodárenských objektů

Požadujeme: 
• vzdělání SOU  
• praxe v oboru vítána
• platný řidičský průkaz sk. B 
• dobrý zdravotní stav (práce v terénu)
• pracovní nasazení, manuální zručnost, 

samostatnost, spolehlivost, svědomitost

Upřednostňujeme, není podmínkou:
• vzdělání v oboru instalatér 
• platný strojnický průkaz (lopatová rypadla

kolová, nakládací a vykládací stroje)
• platný řidičský průkaz skupina C 
• platný profesní průkaz

Nabízíme:  
• práci ve stabilní společnosti 

s dlouholetou tradicí
• 5 týdnů dovolené
• příspěvek na penzijní připojištění
• finanční příspěvek k významným 

životním událostem
• příspěvek na stravování
• další zaměstnanecké benefity 

Nástup možný dle dohody 

Informace + přihlášky zasílejte:
VHOS, a.s., Nádražní 6, Moravská Třebová
V době Po-Pá 07:00 - 14:00 hod.
• Útvar ŘLZ, Bc. Vladimíra Kadlecová 
tel.: 461 357 142 
e-mail: vladimira.kadlecova@vhos.cz 
• Vedoucí STŘ VOD Polička, Jan Rada, DiS.
tel.: 602 356 471
e-mail: jan.rada@vhos.cz

Karel Kopecký, Němčice 87, 561 18
Tel. 776 643 713
• výroba žulových pomníků
• přebrušování a vyrovnávání starých pomníků
• kuchyňské desky, parapety, pečící kameny
• sekání, zlacení, stříbření a obnovování písma
• výroba betonových hrobek + výkopové práce
• zpracování pískovců, výrobky dle 
   přání zákazníka
• velký sortiment doplňků a pomníků skladem
• zaměření i cenové návrhy zdarma

Zkušenosti v oboru od roku 1985
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Svoz nebezpečného odpadu
Druhy odebíraných odpadů: 
akumulátory (včetně elektrolytu), monočlánky,
upotřebené oleje, olejové filtry, barvy, lepidla,
ředidla, spotřební chemie z domácnosti, vyřa-
zené léky, znečištěné textilie, železné nebo
plastové obaly znečištěné škodlivinami, led-
ničky, mrazničky, televizory, radia, zářivky, pneu-
matiky.
Harmonogram svozu:
středa 26. 3. 2025:
15.00 – 15.15 Nedošín
15.25 – 15.40 Kornice
16.00 – 16.15 Pazucha (Keralit)
16.20 – 16.35 Suchá (požární zbrojnice)
16.45 – 17.10 Litomyšl - parkoviště u koupaliště

čtvrtek 27. 3. 2025:
15.00 – 15.15 Pohodlí (autobus. zastávka)
15.20 – 15.35 Nova Ves (požární zbrojnice)

15.45 – 16.00 Litomyšl - parkov. u nemocnice
16.05 – 16.20 Litomyšl - u výkupu
16.25 – 16.40 Litomyšl - Lány (Hašova pila)

Josef Gestinger, společnost LIKO

Probíhá jarní čiš-
tění komunikací
Od března bude v našem městě probíhat pra-
videlný úklid posypového materiálu na všech
komunikacích a chodnících. Rozpis prací bude
vylepen na plakátovací plochy týden před za-
hájením úklidu. Najdete ho také na webových
stránkách města a sociálních sítích. Sledujte
prosím přechodná dopravní značení se záka-
zem zastavení v době úklidu a neparkujte
v označených lokalitách v uvedených termí-
nech. Kvůli stojícím autům nemůže následně
projet technika a nelze ulice řádně vyčistit!
                                                                        -red-

Nezapomněli jste
uhradit poplatek 
za komunální 
odpad v roce 2024?
Město Litomyšl eviduje přibližně 450 dlužníků.
Ujistěte se prosím, že nejste mezi nimi. Platbu
můžete dodatečně provést buď na pokladnách
města nebo prostřednictvím platebních údajů
uvedených na složenkách a průvodních dopi-
sech, které jste obdrželi v průběhu měsíce
dubna 2024. Děkujeme -red-

Řádková inzerce
Prodám 4m3 tvrdého dřeva - Litomyšl. Telefon
č. 607744568 • Kdo by měl zájem posekat
a usušit si kvalitní trávu ( jarní a otavu) z mé
udržované  zahrady v Litomyšli pro svá zvířata.
Telefon č. 607744568 • Prodám maskáčovou
soupravu bunda + nohovice UK Jacket SPM
Field size 170/112 za 1000 Kč, chlapecké brusle
Bauer vel. č. 4 za 300 Kč. T-739307646 • Kou-
pím litinovou podnož šicího stroje Singer či po-
dobně s deskou bez šicího stroje za rozumnou
cenu. T-739307646
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Svitavsko ocenilo nejlepší sportovce, 
jejich králem se stal Martin Doubek
Automobilový závodník z Litomyšle se v minu-
lém roce stal v barvách holandské stáje Hen-
driks Motorsport jako první v historii
dvojnásobným vítězem evropské okruhové
série EuroNascar. Na slavnostním galavečeru,
konaném jako tradičně v Tylově domě v Poličce,
byl vyhlášen vítězem ankety Nejúspěšnější
sportovec regionu Svitavska za rok 2024.
„Byla to pro mě jubilejní desátá sezona v Euro-
Nascar, povedlo se nám v jejím průběhu hlavně
vyhrát domácí závod v Mostě, což byl ten nej-
větší výsledek, protože doposud se nám tam
zvítězit nepovedlo, až v roce 2024. Před mojí
rodinou, kamarády, kolegy, fanoušky to byl nej-
hezčí zážitek. Samozřejmě všechno korunoval
titul,“ uvedl Martin Doubek.
Mezi dorosteneckými sportovci a sportovky-
němi ocenila odborná porota nejvýše výkony
svitavského triatlonisty Roberta Němce, v mi-
mořádně nabitém pořadí žactva se nejvýše
umístila svitavská atletická mistryně republiky
Lucie Jílková před plaveckými šampiónkami
Charlotte Nelou Crhovou a Melánií Zvěřinovou.
„Myslím si, že tento ročník byl jeden z nejkva-
litnějších, co se týče dosažených výsledků, za
celou více než patnáctiletou historii naší an-
kety,“ uvedl Antonín Kadlec, šéf pořádajícího
Regionálního sdružení sportů Svitavy.

Střípky
z tenisového dění 
2. února se zúčastnila naše mladá a nadějná
hráčka Adélka Šafářová turnaje jednotlivců
v Hlinsku v kategorii minitenisu. Po pěkném vý-
konu obsadila skvělé 2.místo. Další turnaj
Adélka absolvovala 16.2.2025 ve Žďáru nad Sá-
zavou. I zde se prosadila díky své pečlivé hře
a vybojovala hezké 3.místo. Velmi gratulujeme.

Suchý Miroslav, TC Litomyšl

Atletické okénko
V únoru a březnu vrcholí halová sezona, a přes-
tože tréninkové podmínky v Litomyšli nejsou pří-
znivé, přesto litomyšlští atleti využívají všechny
možnosti k přípravě a k účasti na závodech. V mi-
nulosti jsme provizorně závodívali v sokolovně,
skákali do výšky v tělocvičně gymnázia i jezdívali
do tělocvičen v Poličce, M. Třebové. Dnes již
nikdo nechce riskovat při odrazu na parketách,
takže hledáme možnosti závodů na kvalitnějších
površích, podle možností, které se nabízejí, např.
I. Strnad v Praze (tyč 280) J. Jirout v Praze

SPORT

Nejúspěšnější sportovec re-
gionu Svitavska za rok 2024
–vyhodnocení jednotlivci
a kolektivy z Litomyšle

Jednotlivci – dospělí
1. Martin Doubek (automobi-
lové závody EuroNascar,
Orion Racing Team Litomyšl)
5. Jiří Skřivan ( jezdectví, Stáj
Manon Litomyšl)

Jednotlivci – dorost
5. Lucie Kodytková 
( jezdectví, JK Hřebčín Suchá)

Jednotlivci – žáci
3. Melánie Zvěřinová 
(plavání, Plavecký klub 
Litomyšl)

5. Denis Gult 
(atletika, TJ Jiskra Litomyšl)

Trenéři
Martin Šorf 
(basketbal, Tuři Svitavy)

Regionální trenéři
Lucie Kurková (plavání, 
Plavecký klub Litomyšl)

Veteráni
Petr Bartoš 
(motokros, Orion Racing
Team Litomyšl)
Ivo Strnad 
(atletika, TJ Jiskra Litomyšl)
Pavel Baar 
(atletika, TJ Jiskra Litomyšl)
Roman Sedláček 

(triatlon, SBR TRI Team 
Litomyšl)

Handicapovaný sportovec
Petr Svatoš (stolní tenis, 
TJ Jiskra Litomyšl)

Kolektivy – dospělí
Florbal Litomyšl (florbal muži)

Kolektivy – dorost
Adfors Basket Litomyšl 
(basketbal junioři U19)

Kolektivy – žáci
Basketbalová akademie
Young Diamonds 
(basketbal minižactvo U11)

Radek Halva

Na pódium vystoupily mimo jiných i děti ze Zá-
kladní školy v Cerekvici nad Loučnou, které loni
senzačně vyhrály celostátní finále Štafetového
poháru. Prvenství v první lize mužů znamenalo
ocenění pro svitavské basketbalisty i jejich tre-
néra Martina Šorfa, nechyběli ani florbalisté
z Litomyšle díky loňské úchvatné jízdě za po-
stupem do Národní ligy. Litomyšlský sport cel-
kově potvrdil svoji vysokou úroveň, mezi
oceněnými se objevilo patnáct jeho zástupců
z atletiky, jezdectví, plavání, motokrosu, triat-
lonu, basketbalu a stolního tenisu.

na Strahově (60 m 7,21), Voříšek v Olomouci
(koule 14,41) ml. žák Vindyš v Pardubicích (60 m
7,8), krytý atletický tunel připravují ve Vysokém
Mýtě, do Svitav jezdíme každý rok k oddílovým
závodům do „šapito“ (letos 2.3.).
Vrcholem halové sezony pro některé byly kraj-
ské přebory, které se opět konaly v Ostravě a do
Litomyšle připutovala řada medailí a hodnot-
ných osobních rekordů – krajskými přeborníky
se stali ve výšce Gult, v běhu na 800 m Jůza
(1:58,54), v kouli ml. žáků Veselík (11,02), bron-
zové medaile získal Veselík i na 60 metrů, Jůza
v běhu na 150 m, Sotona ve výšce a Suchán-

ková v běhu na 800 metrů. Ti nejlepší se
zúčastnili i mistrovství republiky dorostu a ju-
niorů, opět v Ostravě, Gult v kategorii dorostu
obsadil 5.místo výkonem 193 cm ( ještě 6.2.
na závodech v Hustopečích si vytvořil nový
osobní rekord, úctyhodných 195 cm), v katego-
rii juniorů byl Voříšek ve finále na 6. místě (v
kouli 14,15), pro zajímavost všichni před ním
byli o rok starší.
V Poličce tradičně proběhne vyhlášení nejlep-
ších sportovců okresu Svitavy a ani zde nebu-
dou chybět atleti Litomyšle – Baar, Gult, Strnad.  

Petr Jonáš

Martin Doubek

Florbal Litomyšl 



Nabízíme:

• Možnost uložení zeminy, asfaltu, betonu a cihel

v recyklačním středisku
• Možnost přistavení kontejnerů včetně odvozu

do recyklačního střediska Tramon
• Pronájem kontejnerů (možnost zapůjčení ZDARMA)

2x SCANIA XT450 8x4 souprava – nosnost 30t
1x DAF LF290 – nostnost 12t

• Prodej zeminy a recyklátu (betonový, asfaltový, cihelný)
• Možnost prodej kameniva – frakce:

0/2N, 0/4, 0/4N, 2/4 POD, 4/8, 4/8 POD, 8/11, 8/16, 11/16, 11/22, 
32/63, 0/32, 0/32N, 0/63, 0/63N, 0/125, 63/125N, MZK

• Možnost prodeje písku

• Možnost deponie pro stavební firmy (neomezené množství)
• Recyklace inertního odpadu

• Zemní a výkopové práce
CAT 323 – pásový bagr, CAT 962 – kolový nakladač
BOBCAT T590 – pásový nakladač, BOBCAT E20 – minibagr + kladivo

• Možnost drcení a třídění na strojích POWERSCREEN
H6203R – H Range Screen, Premiertrak 400X – mobilní drtící zařízení
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Fotbalová mladší přípravka U9 
Halový turnaj Slavia 
Hradec Králové 26.1. 
Na třetí halový turnaj mladší
přípravka U9 odjela do
Hradce Králové.  Kluci obsadili
v tomto turnaji konečné 3.
místo. Nejlepším hráčem tur-
naje byl zvolen náš Šimon
Štěpán.   Základní skupinou
prošli kluci bez zaváhání. Je-
diný   zápas, co nevyšel podle
představ, bylo semifinále, ve
kterém kluci podlehli o jednu
branku. Všichni si zaslouží za
předvedené výkony velikou
pochvalu. Celý turnaj si vedl

Fotbalistům začíná mistrovské jaro, 
pokusí se napravit pokažený podzim
Březen je tradičně měsícem, kdy začíná jarní
část mistrovské fotbalové sezony. Letošek není
výjimkou a jednotlivá družstva Jiskry se chys-
tají na ostré boje o body. Týmu mužů se, jak
známo, podzim hrubě nepovedl, a s jediným
bodem na kontě přezimoval na posledním
místě krajského přeboru. Naděje na záchranu
v nejvyšší krajské soutěži jsou tak mírně řečeno
nízké, nicméně prezentovat se zlepšenými vý-
kony a výsledky je jeho cílem. Trenér Pawel Sle-

pecki, který k mužstvu přišel v závěru podzimní
části, strávil se svým celkem zimní přípravu na
domácí umělé trávě, kde odehrál všech šest
přátelských utkání a sehraje tam rovněž úvodní
dva mistráky, než se pro zbytek jara opět pře-
stěhuje na stadion do nedaleké Cerekvice nad
Loučnou, kde nalezne domácí prostředí při po-
kračující rekonstrukci stadionu Černá hora.
Hráčský kádr dozná oproti podzimu určitých
změn a teprve soutěžní zápasy ukážou, na co

to bude stačit. O týden později než muži se do
akce vydají také dorostenci, starší a mladší žáci.
Úvodní jarní domácí zápasy fotbalistů TJ Jiskra
(vše na UMT Litomyšl):
Sobota 15. března 11.30: 
dorost – Fotbal Žichlínek
Sobota 15. března 14.30: 
muži – FK Skuteč
Neděle 16. března 9.30 a 11.30: 
žáci – FK Česká Třebová
Sobota 29. března 12.00: 
dorost – TJ Svitavy
Sobota 29. března 15.00: 
muži – Sokol Prosetín Radek Halva 

velice dobře v brance Albert Renčín, který za-
stoupil nemocného Matouše Halamku.
Zápasy v základní skupině: RMSK Cidlina 7:1
(Zavřel 4x, Štěpán 2x, Holcman), SK Kunčice
6:1 (Coufal 2x, Brůna 2x, Zavřel, Štěpán), Slavia
H. Králové  6:1 (Holcman 3x, Zavřel, Štěpán,
Brůna), Třebechovice 5:0 (Zavřel 3x, Štěpán
2x). Semifinále: Chlumec n. Cidlinou  2:3 (Cou-
fal, Štěpán) O 3. místo: Třebechovice 5:2 (Ště-
pán 4x, Zavřel)
Turnaj si kluci užili a zaslouženě si odvezli pohár
a medaile za 3. místo. Přípravku kategorie U9 /
ročník 2016 / ještě čekají v letošní zimní pří-
pravě dva halové turnaje, a to 22.2. ve Vysokém
Mýtě  8.3. ve Skutči. 

Ivan Čech
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Muži jdou do nadstavby z 2. místa 

Základní část Východočeského přeboru mají za
sebou muži místního celku Adfors Basket Lito-
myšl a je třeba dodat, že to byla velmi úspěšná
fáze soutěže. Dvacet utkání odehráli naši muži
a pouze ve třech případech se museli sklonit
před soupeřem. Na vedoucí celek tabulky a fa-
vorita celé soutěže Sokol Pardubice jsme ne-
stačili venku ani v domácí odvetě. Třetí prohra
pak přišla na hřišti třetího celku tabulky z Tý-
niště nad Orlicí. S vysoce pozitivní bilancí 17-3
jsme tak z druhého místa postoupili do nad-
stavbové fáze soutěže. V té nás čeká po jed-
nom utkání s pěti soupeři v rámci skupiny o 1.
až 6. místo a po ní je už na řadě play-off, kam
máme už nyní jistotu postupu. Zda do vyřazo-

vací fáze půjdeme z aktuální druhé příčky, to
určí právě těchto pět duelů v nadstavbě. Dva
z nich už máme za sebou, když jsme doma pře-
tlačili béčko druholigové Chrudimi o šest bodů
a potřetí v sezóně nedokázali vyzrát na zku-
šené sokoly z Pardubic. Náš tým má v letošní
sezóně velmi pestré složení, když na soupisce
najdeme zkušené matadory, ale i talentované
mladíky, mnohdy ještě neplnoleté. Tento mix si
ale velmi dobře sednul a na hřišti spolupráce
funguje dobře, což ostatně dokazují i výsledky.
Věřme, že na závěr sezóny se vyprázdní i naše
současná marodka, a budeme tak moci usilovat
o zisk medaile.

Martin Šorf, Adfors Basket Litomyšl

Mladí basketbalisté postupují 
na Mistrovství ČR

střetli s dvěma tra-
dičními kluby z obou
krajských měst. BK
Pardubice a Králov-
ští Sokoli nám stáli
v cestě za další
účastí na vrcholu se-
zóny. První kvalifi-
kační turnaj jsme
hostili ještě před
Vánoci a dokázali
na něm Hradec Krá-
lové porazit 87:36
a Pardubice 61:32.
Druhá zastávka
proběhla v únoru
v Hradci a tentokrát
jsme byli ještě suve-

rénnější. Proti domácím jsme si s chutí zastříleli
a vyhráli vysoko 122:43. I Pardubice jsme pře-
hráli velkým rozdílem 98:36 a před posledním
turnajem tak máme bilanci 4-0. Ani dvě pří-
padné prohry by nás z prvního místa neodsu-
nuly a tak se už nyní můžeme s předstihem
radovat z postupu mezi 12 nejlepších týmů
z celé republiky. Ročník 2013 a 2014 se nám
opravdu velmi vydařil, což dokazuje i jasná do-

Tenista Jániš
ovládl halové 
oblastní přebory
Jedním z vrcholů
zimní části sezóny
byly východočeské
halové oblastní
přebory, které byly
pořádány v každé
věkové kategorii.
Ve dnech 4.–5. 1.
vyrazili mladší žáci
do Žamberku. Filip
Jániš (TC Sanitino
Academy) potvrdil
roli nasazené jedničky a po strhujícím finále
proti Kubovi Pražákovi (TK Hlinsko) slavil vítěz-
ství, a zajistil si tak postup na halové
mistrovství České republiky. Společně se svým
spoluhráčem ovládl i čtyřhru, a stal se tak dvoj-
násobným přeborníkem východních Čech. Tur-
naje se zúčastnil i David Vomáčka, který vyhrál
první kolo. Ve druhém kole prohrál s již zmiňo-
vaným klubovým kamarádem Filipem. David
Vomáčka potvrdil svoji zlepšující se formu
na turnaji v Chocni a v Hradci Králové, kde se
umístil ve čtyřhře na 3. místě, v České Třebové
slavil ve čtyřhře vítězství. 
Úspěšné lednové turnajové tažení podpořili
naši babytenisté, kteří se účastnili turnajů ur-
čené pro hráče do devíti let. Editka Jánišová,
Gábinka Vomáčková a Rozárka Junová se
zúčastnily halového oblastního přeboru ve
Dvoře Králové. Holky statečně bojovaly jak
proti dívkám, tak proti chlapcům. Nejlepší
místo obsadila Rozárka, která skončila na 4.
místě, Editka obsadila 5. místo a Gábinka skon-
čila na 6. místě. Jakub Holcman vyrazil na tur-
naj do Žďáru nad Sázavou. Kuba neztratil
v prvních čtyřech zápasech jediný game a na-
konec obsadil krásné 4. místo.
Gratulujeme všem hráčům, kteří předvádí
skvělé výkony, a budeme držet palce i na násle-
dujících turnajích. Poděkování patří všem rodi-
čům za skvělou spolupráci a celému týmu,
který se stará o fungování klubu. Pokud rád
sportuješ, tak si přijď tenis vyzkoušet a přidej
se mezi nás! Nikola Ondráčková

minance v kvalifikaci. Klukům zajisté velmi pro-
spělo i to, že se se staršími spoluhráči mohou
účastnit ligy mladších žáků U14 a odehráli i tři
turnaje Středoevropské ligy. Nyní máme ještě
2 měsíce na to připravit se na republikové
mistrovství a na něm se pokusit zabojovat o co
nejlepší umístění. Zůstáváme ale nohama
na zemi a nemáme přehnaná očekávání, neboť
se střetneme s velkými středisky z Ostravy,
Brna, Prahy, Plzně a dalších velkých měst. Tě-
šíme se ale na těžká utkání v té nejlepší konku-
renci, což bude skvělý zážitek a zkušenost.
Držte klukům palce, ať se jim šampionát vydaří
a dobře naše město reprezentují v souboji s ve-
likány. Martin Šorf, Adfors Basket Litomyšl

Již několik sezón platí, že na závěrečných šam-
pionátech minižactva má své zastoupení i Ad-
fors Basket Litomyšl. Nejinak tomu bude i letos,
když chlapci ročníku 2013 a ml. naší Regionální
akademie dokázali suverénně ovládnout kraj-
skou kvalifikaci a zahrají si tak na začátku
května Mistrovství České republiky mladších
minižáků U12, které se letos koná v Ostravě.
O jediné postupové místo jsme se v kvalifikaci


